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ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 

Οι περισσότεροι παιδαγωγοί προχωρούν στον χώρο της παιδείας 

ωθούµενοι από µια βαθύτερη εσωτερική ανάγκη και επιθυµία να πλησιάσουν το 

παιδί µε απώτερο σκοπό και στόχο βέβαια την όσο καλύτερη διαπαιδαγώγηση 

και διάπλασή του. 

Προβληµατιζόµενοι πάντοτε από την ποιότητα της παρεχόµενης 

σύγχρονης παιδείας, αναζητούµε πλαίσια, δρόµους, µεθόδους και προϋποθέσεις 

που θα βοηθήσουν στην βελτίωση και ανέλιξη της. 

Μέσα σ’ ένα  τέτοιο πλαίσιο και έχοντας πάντα υπ’ όψη τις ανάγκες της 

σύγχρονης παιδείας τολµήθηκε µια προσπάθεια προσέγγισης παιδιών ηλικίας 

2;6- 3 στη ζωγραφική τέχνη µέσα από προσεκτικά επιλεγµένους πίνακες, και 

άλλους εναλλακτικούς τρόπους.  

Σε αυτήν την προσπάθεια, λήφθηκαν σοβαρά υπ’ όψη οι τοποθετήσεις 

όλων των σύγχρονων παιδαγωγών αναφορικά µε την επίδραση της Τέχνης 

στην διάπλαση και την διαµόρφωση της προσωπικότητας του παιδιού. Όπου, 

το παιδί αντιµετωπίζεται ως ολοκληρωµένο άτοµο, ικανό να εξελιχθεί, να 

ανελιχθεί και να προσφέρει τα µέγιστα στο κοινωνικό σύνολο. 

Επιπλέον η προσέγγιση των παιδιών που τολµήθηκε, στηρίχθηκε πάντα 

σε  βιωµατικές µεθόδους µε έργα τέχνης σε ποικίλες µορφές (πίνακες, πάζλ, 

ενσφηνώσεις και βιβλίο) αλλά και σε εναλλακτικούς τόπους προσέγγισης. 

Τα ερωτήµατα στα οποία στηρίχθηκε η έρευνα αποτελούσαν απορίες 

κατά την σπουδαστική µου πορεία. Κλείνοντας λοιπόν αυτόν τον ακαδηµαϊκό 

κύκλο θεώρησα σηµαντική την προσπάθεια απάντησης σε αυτά τα ερωτήµατα.  
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ - ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗ: 

Με τις γνώσεις και την εµπειρία που έχω αποκτήσει στην διάρκεια φοίτησης 

µου και της ενασχόλησης µου µε τα παιδιά της συγκεκριµένης ηλικίας έχω 

παρατηρήσει πως είναι πολύ επιδεκτικά σε καλλιέργεια ικανοτήτων και 

ανάπτυξη ενδιαφερόντων µολονότι κατά τις τρέχουσες παιδαγωγικές θεωρίες 

ορίζεται πως το παιδί είναι ικανό για αυτού του είδους την αγωγή µετά το τρίτο 

έτος της ηλικίας του. Συνεπώς θα παρουσίαζε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον και θα 

αποτελούσε πρόκληση για έναν παιδαγωγό η προσπάθεια πρόσδοσης 

ερεθισµάτων για τα παιδιά 2;6-3 ετών. Πειραµατικά για την επίτευξη του 

παραπάνω εγχειρήµατος και ίσως ως κέντρισµα για µετέπειτα ενασχόληση 

χρησιµοποιήθηκαν αντιπροσωπευτικοί πίνακες τεχνοτροπιών διαφόρων 

ζωγράφων. Ο τοµέας της τέχνης που επιλέχθηκε να µελετηθεί σε σχέση µε τα 

παιδιά ηλικίας 2,6-3 είναι η ζωγραφική. Πιο συγκεκριµένα η πρόκληση 

ενδιαφέροντος και η ενθάρρυνση ενασχόλησης µε τα έργα διαφόρων διασήµων 

ζωγράφων. Η έρευνα αυτή εστιάζει το ενδιαφέρον της στην έµπνευση της 

καλλιτεχνικής ευαισθησίας που θα ήταν δυνατό να καλλιεργηθεί στα παιδιά 

κάτω των 3 ετών. 

Κύριο Ερώτηµα:  

Αυτοµάτως γεννιέται η απορία: Κατά πόσο θα µπορούσαµε µε τα ανάλογα 

ερεθίσµατα και µε δραστηριότητες σε σχέση µε την ηλικία των παιδιών, να 

αφυπνίσουµε ή να εµφυσήσουµε µια καλλιτεχνική ευαισθησία, µε απώτερο 

σκοπό να αποκτήσουν µια εξοικείωση και τριβή µε έργα διάσηµων 

καλλιτεχνών; 

Επιµέρους Ερωτήµατα: 

� Ποια κινήµατα ζωγράφων  θα µπορούσαν να ενθαρρύνουν τη 

προσπάθειά µας αυτή µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο; Οι σουρεαλιστές 
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που ξεφεύγουν από τα όρια της λογικής και οι ζωγράφοι της 

αφηρηµένης τέχνης οι οποίοι δεν αναπαριστούν αναγνωρίσιµα 

αντικείµενα και θέµατα και αισθάνονται τα παιδιά πλησιέστερα στις δικές 

τους απεικονίσεις;  Ή τέλος καλλιτέχνες από ρεύµατα ρεαλιστικής 

απεικόνισης όπως ο ακαδηµαϊσµός ή ο εµπρεσσιονισµός; 

� Ακολούθως πολύ ενδιαφέρον µπορεί να προκαλέσει το γεγονός ποιες 

θεµατολογίες θα εµπνεύσουν τα παιδιά. Η απεικόνιση παιδιών µε 

συγγενικά τους πρόσωπα σε στιγµές ρουτίνας, οικείων αντικειµένων, 

ζώων κ.α. ή κάτι άλλο πέρα από την λογική του ενήλικα;  

� Είναι δυνατό να προσεγγιστεί το ενδιαφέρον των παιδιών για ένα έργο 

τέχνης αποκλειστικά από την τεχνοτροπία ή τη θεµατολογία; Με άλλα 

λόγια η τεχνοτροπία ή η θεµατολογία  από µόνες τους είναι ικανές να 

προκαλέσουν το ενδιαφέρον ή µήπως πρόκειται για έναν συνδυασµό 

των δύο αυτών παραγόντων; 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ – ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ 
 

Α. ΤΕΧΝΗ: 

1.ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΕΧΝΗ: 

Το σύνολο της ανθρώπινης δηµιουργίας µε βάση την πνευµατική 

κατανόηση, επεξεργασία και ανάπλαση, κοινών εµπειριών της καθηµερινής 

ζωής σε σχέση µε το κοινωνικό, πολιτισµικό, ιστορικό και γεωγραφικό πλαίσιο 

στο οποίο διέπονται, ονοµάζεται τέχνη. 

Η τέχνη βασίζεται στην εµπειρία και στο ταλέντο. Αποτελεί έναν 

ευρύτερης ερµηνείας όρο που χρησιµοποιείται για να περιγράψουµε την 

διαδικασία, της οποίας προϊόν είναι κάτι το µη φυσικό, το οποίο ακολουθεί τους 

κανόνες του δηµιουργού. Κατά συνέπεια όροι µε κοινή ρίζα όπως τεχνικό, 

τεχνίτης, καλλιτέχνης αποδίδονται σε ανθρώπινες δηµιουργίες και 

δραστηριότητες αυθαίρετες µε τη ροπή του φυσικού κόσµου. Στον ∆υτικό 

κόσµο η τέχνη περιγράφεται ως art, από το Λατινικό ars που εν µέρει σηµαίνει 

«διακανονίζω, διευθετώ».1 

2. ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΑ ΡΕΥΜΑΤΑ ΤΕΧΝΗΣ ΠΟΥ ΘΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΟΥΜΕ 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ: 

 
2.1 Εµπρεσσιονισµός  

Ο εµπρεσσιονισµός αποτέλεσε µία νέα καλλιτεχνική άποψη που 

βασίστηκε στην απεικόνιση της εντύπωσης (impressionisme), της αίσθησης 

που δηµιουργείται από τα θέµατα µέσα από το χρώµα και το φως, και όχι στην 

αναπαράσταση της πραγµατικότητας. Ο εµπρεσσιονισµός, ως νέο ρεύµα 

ζωγραφικής, δηµιουργήθηκε το 1862 περίπου από την ανάγκη των νέων 

ζωγράφων να απελευθερωθούν από τον αυστηρό ακαδηµαϊσµό που 
                                                 
1 www.wikipedia.com 
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διδάσκονταν στη σχολή καλών τεχνών και να αναζητήσουν νέες εικαστικές 

λύσεις. Χωρίς αυτό το κίνηµα, που αποσταθεροποίησε την παράδοση της 

ζωγραφικής, η στιλιστική επανάσταση του 20ού αιώνα δεν θα ήταν δυνατή. Ο 

όρος "εµπρεσσιονισµός" χρησιµοποιείται τότε πρώτη φορά από έναν κριτικό, 

τον Louis Leroy, στη σατυρική εφηµερίδα Charivari, µε αφορµή τον πίνακα του 

Claude Monet Impression, Soleil Levant (Εντύπωση, Ανατέλλων Ήλιος) σε ένα 

επιθετικό άρθρο που καταδικάζει αυτό το είδος της ζωγραφικής. Έκτοτε, ο 

όρος αυτός υιοθετείται και από τους ίδιους τους καλλιτέχνες για να ορίσει το 

κίνηµα µιας οµάδας Γάλλων ζωγράφων στα τέλη του 19ου αιώνα. Ο 

εµπρεσσιονισµός αποτελεί την αρχή της µοντέρνας αισθητικής, η οποία θα 

οδηγήσει τους καλλιτέχνες του 20ού αιώνα στην αφαίρεση. 2 

2.2 Μετεµπρεσσιονισµός: 

Ο όρος µετεµπρεσσιονισµός χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον 

κριτικό τέχνης Roger Fry. Αποτελεί καλλιτεχνικό ρεύµα που αναπτύχθηκε περί 

τα τέλη του 19ου αιώνα, αµέσως µετά το κίνηµα του εµπρεσσιονισµού, του 

οποίου αποτέλεσε κατά κάποιο τρόπο προέκταση. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του κινήµατος εντοπίζονται στο γεγονός ότι οι 

µετεµπρεσσιονιστές ζωγράφοι εξακολουθούν να διατηρούν τις τεχνικές του 

εµπρεσσιονισµού, ωστόσο επιδιώκουν να προσδώσουν µεγαλύτερο 

συναισθηµατισµό στα έργα τους. Αν και πραγµατοποιούσαν συλλογικές 

εκθέσεις, ουδέποτε αποτέλεσαν µια συµπαγή οµάδα µε κοινό τόπο. Ο Vincent 

Van Gogh µαζί µε τους Πωλ Σεζάν, Πωλ Γκωγκέν, Harry Lachman, Ανρί 

Ρουσσώ, Ζωρζ Σερά και Ανρί ντε Τουλούζ Λωτρέκ αποτέλεσαν τους 

κυριότερους εκπροσώπους του κινήµατος. Οι εξεζητηµένες φόρµες που 

υιοθέτησαν επηρέασαν σηµαντικά τα µεταγενέστερα ρεύµατα 

της τέχνης του 20ου αιώνα, όπως το φωβισµό και τον κυβισµό.3 

 

2.3 Αφηρηµένη τέχνη:  

Με τον όρο αφηρηµένη τέχνη αναφερόµαστε σε ένα σύγχρονο κίνηµα 

στις εικαστικές τέχνες σύµφωνα µε το οποίο αποκλείεται οποιαδήποτε αναφορά 
                                                 
2 www.yannisstavrou.gr 
3 http://kostaskalentzis.blogspot.com 
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στην εξωτερική φυσική πραγµατικότητα. Εναλλακτικά, µπορούµε να ορίσουµε 

ως αφηρηµένη την µη παραστατική και µη αντικειµενική τέχνη. Στις αρχές του 

20ου αιώνα ο όρος χρησιµοποιήθηκε κατά κύριο λόγο ως αναφορά σε έργα του 

κυβισµού και του φουτουρισµού, τα οποία προσπάθησαν να περιγράψουν την 

πραγµατικότητα, όχι όµως µέσω της µίµησης ή της πιστής αναπαράστασης των 

εξωτερικών χαρακτηριστικών της αλλά µε έναν αντισυµβατικό και αφηρηµένο 

τρόπο µέσω των αµετάβλητων εγγενών ιδιοτήτων της.   

   

Ο Καντίνσκυ θεωρείται ένας από τους πατέρες της αφηρηµένης τέχνης 

ενώ επηρέασε σηµαντικά και το µεταγενέστερο κίνηµα του Αφηρηµένου 

Εξπρεσιονισµού κατά τη δεκαετία του 1950. Όµως ήδη η µουσική απ' τη 

γέννηση της είχε δείξει αυτόν το δρόµο και εκεί µπερδεύτηκε και ο µεγάλος 

Καντίνσκυ προσπαθώντας να συνδυάσει τους ήχους µε τα χρώµατα, κάτι που 

µάλλον απέτυχε. Όµως έδωσε µια µεγάλη ιδέα. Η ζωγραφική είχε πλέον το 

προνόµιο να συµπεριφέρεται χωρίς να είναι υποχρεωµένη να εξηγεί.4 

2.4 Κυβισµός: 

Ο κυβισµός εµφανίστηκε για πρώτη φορά το 1908, προηγήθηκαν όµως 

δύο χρόνια αναζήτησης και σταδιακής εξέλιξής του. Για τους κυβιστές, το έργο 

τέχνης έχει πάψει να είναι η αντικειµενοποίηση της εσωτερικότητας και των 

υποκειµενικών ψυχικών καταστάσεων, που πάντοτε απαιτούν µια συµβολική 

εικαστική έκφραση. Είναι η αναλυτική αναζήτηση της αντικειµενικότητας και 

της µορφοποίησής της. Τους κυβιστές εκείνο που τους ενδιαφέρει είναι να 

αποδώσουν µε σαφήνεια το συσχετισµό αντικειµένου – περιβάλλοντος. Έτσι τα 

έργα τους αποκτούν µια κρυστάλλινη διαύγεια που χαρακτηρίζει κυρίως την 

περίοδο 1909-1910 των Braque και Picasso. Όσο για τον Derain, αυτός 

αρνείται να ακολουθήσει την ίδια πορεία µε τους φίλους του και παραµένει 

πιστός στις υποδείξεις του Cezanne, αν και τις ακολουθεί χωρίς να απορρίπτει 

τις καινοτοµίες του κυβισµού. Η διάκριση των επιπέδων και η οργάνωση του 

χώρου στους πίνακές του έχουν ένα γεωµετρικό χαρακτήρα που φανερώνει ότι 

                                                 
4 www.babylon.com 
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οι συχνές επισκέψεις του στους δυο άλλους, τολµηρότερους οµότεχνούς του 

δεν ήταν απλώς φιλικές. 5 

 

2.5  Υπερρεαλισµός: 

 

Ο όρος υπερρεαλισµός ή "σουρεαλισµός", επινοήθηκε από το 

Σουρεαλιστικό Μανιφέστο το 1924 µε σκοπό να εκφράσει τον πόθο των 

καλλιτεχνών να δηµιουργούν κάτι πιο πραγµατικό από την ίδια την 

πραγµατικότητα, κάτι µε µεγαλύτερη σηµασία δηλαδή από απλό αντίγραφο 

αυτών που βλέπουµε. Ξεκίνησε κυρίως ως κίνηµα ποίησης έπειτα επεκτάθηκε: 

∆ιακεκριµένα µέλη υπήρξαν οι καλλιτέχνες Μαξ Ερνστ, Μαν Ραίη, Ζαν 

Αρπ, Αντρέ Μασόν και Χουάν Μιρό. Πολλοί από τους πρώιµους υπερρεαλιστές 

προήλθαν από το προγενέστερο κίνηµα του ντανταϊσµού6. 

 

Β. Η ΩΦΕΛΙΜΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΣΤΟΝ 

ΑΝΘΡΩΠΟ: 

 

1. ΤΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ: 

 

Κάθε µορφή τέχνης από την µουσική, την ποίηση µέχρι και το θέατρο, 

τον χορό και τις εικαστικές τέχνες καλλιεργεί τον άνθρωπο, τον βοηθά να 

ξεφύγει από την υπαρξιακή του µοναξιά. Επίσης µέσω της ατοµικής ή 

συλλογικής δράσης, τον τοποθετεί στο κοινωνικό σύνολο, όπου συµµετέχει, 

δηµιουργεί και επικοινωνεί. «Στην σύγχρονη εκπαιδευτική σκέψη η τέχνη 

ορίζεται ως σώµα γνώσεων αλλά και ταυτόχρονα ως αναπτυξιακό εργαλείο, 

όπου οι καλλιτεχνικές εµπειρίες είναι ένα µέσο ωρίµανσης». 

Αλλά και όσον αφορά στην συναισθηµατική ανάπτυξη, είναι γνωστή η 

ευεργετική προσφορά της τέχνης και τα θεραπευτικά της οφέλη στην 

διανοητική υγεία των ατόµων. Είναι επίσης γεγονός  ότι όταν δεν 

ικανοποιούνται οι συναισθηµατικές ανάγκες των παιδιών, µπλοκάρεται η 

                                                 
5 http://www.clab.edc.uoc.gr 
6 GOMBRICH, E.H., The history of art, Phaidon, Oxford 1989 
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µάθηση και διακόπτεται η νοητική λειτουργία. Τα παιδιά πρέπει να 

αναπτύσσονται τόσο διανοητικά όσο και συναισθηµατικά. Η CHAPMAN  γράφει 

ότι υπάρχει τόσο µεγάλη ταύτιση στη σκέψη και το συναίσθηµα, ανάµεσα στο 

σκοπό και στην πράξη, ώστε η διαδικασία της καλλιτεχνικής δηµιουργίας να 

συµβάλλει στη συνειδητοποίηση καταστάσεων και εν συνεχεία στην προσωπική 

ωρίµανση. 

Οι ειδικοί (παιδαγωγοί και παιδοψυχολόγοι) πιστεύουν ότι οι διανοητικές, 

συναισθηµατικές, φυσικές και δηµιουργικές διαδικασίες που περιλαµβάνει η 

παραγωγή των καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων δεν  αποτελούν µόνο έναν 

τρόπο έκφρασης του παιδιού, αλλά συµβάλλουν αποφασιστικά στη διανοητική, 

συναισθηµατική και κοινωνική του ανάπτυξη, στην απόκτηση µιας 

ολοκληρωµένης προσωπικότητας, αφού ολόκληρη η ύπαρξη του συµµετέχει 

ενεργά, όταν προσπαθεί να αρθρώσει τις εµπειρίες του µε εικαστικό τρόπο. 

Ταυτόχρονα, οι καλλιτεχνικές δραστηριότητες ανοίγουν έναν ακόµη δρόµο 

προσέγγισης της προσωπικότητας, αφού χρησιµοποιούνται στα τεστ 

προσωπικότητας, στα τεστ ευφυΐας, αλλά και κατά τις ψυχαναλυτικές 

θεραπείες.7 

Έπειτα από την αναφορά όλων αυτών ευνόητη είναι η χρησιµότητα και 

ο ζωτικός ρόλος της τέχνης καθώς και η σηµασία της ενασχόλησης µε αυτήν 

τόσο στα τρυφερά και εύπλαστα παιδικά χρόνια, όσο και στην µετέπειτα ζωή 

του κάθε ενήλικου. Πιο συγκεκριµένα, δεν θα µπορούσε κανείς να 

αµφισβητήσει ότι η επαφή µε τη τέχνη, στην όποια µορφή και επίπεδο της, 

ευαισθητοποιεί το άτοµο, καλλιεργεί τρόπους και µεθόδους βαθύτερης και 

ευρύτερης αναζήτησης και προσέγγισης του κόσµου, των πραγµάτων, του 

ανθρώπου γενικότερα και του ίδιου του εαυτού του. 

Όσο περισσότερο ενασχολείται ένα άτοµο µε την τέχνη, είτε σε 

οικογενειακό, είτε σε µαθητικό είτε σε κοινωνικό επίπεδο, τόσο περισσότερο 

καλλιεργείται, παιδεύεται µε την κυριολεκτική έννοια του όρου, οργανώνεται, 

συγκρούεται, εξευγενίζεται και ανελίσσεται ψυχολογικά και πνευµατικά. 

                                                 
7 ΚΑΛΟΥΡΗ- ΑΝΤΩΝΝΟΠΟΥΛΟΥ, Ο.  Αισθητική Αγωγή του Παιδιού: Μορφές αισθητικής δηµιουργικότητας 
στην παιδική βιβλιοθήκη και στο µουσείο, Αθήνα ∆ίπτυχο 1985 
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Έτσι λοιπόν βοηθείται ως προς το να παίρνει σωστές αποφάσεις, να σκέφτεται 

βαθύτερα και δηµιουργικά, να οδηγείται εύθετα στην ορθή λύση των όποιων 

προβληµάτων. 

Μέσα λοιπόν από ένα δεόντως ανεπτυγµένο θεσµικό πλαίσιο µιας 

ευρύτερης, ουσιαστικής και καλλιτεχνικής παιδείας, αναδύονται και 

αναδεικνύονται άτοµα υψηλού πολιτισµικού επιπέδου, άτοµα ικανά να 

συγκροτήσουν συνειδητοποιηµένα και ευαισθητοποιηµένα τα προβλήµατα του 

σύγχρονου κόσµου, και στην περίπτωση χαρισµατικών προσωπικοτήτων, 

άτοµα ικανά να αγωνιστούν, να διακριθούν και να ηγηθούν στον πνευµατικό 

και πολιτισµικό στίβο. Πολύ σηµαντική πιστεύεται ότι θα ήταν η αναφορά των 

αποτελεσµάτων ορισµένων ερευνών: 

Έρευνα Νο 1: Σε µια µελέτη που διήρκησε έντεκα έτη και η οποία  

µελετούσε νεαρά ακόµα από συνοικίες και οικογένειες χαµηλού 

κοινωνικοµορφωτικού επιπέδου, διαπιστώθηκαν τα εξής: 

Tα παιδιά που συµµετείχαν σε προγράµµατα µε καλλιτεχνικές δραστηριότητες 

εξελίχθηκαν σε άτοµα που ολοκλήρωναν τις ακαδηµαϊκές σπουδές τους, 

εκλέγονταν στο σχολείο, συµµετείχαν σε επιστηµονικούς διαγωνισµούς και 

τύγχαναν ακαδηµαϊκών διακρίσεων και βραβείων, σε πολύ µεγαλύτερο 

ποσοστό από τα παιδιά που δεν συµµετείχαν. Με άλλα λόγια ήταν άτοµα 

πολυδιάστατα που διακρίνονταν σε διάφορες εκφάνσεις της 

ανθρώπινης ζωής και δηµιουργικότητας που δεν αφορούσαν 

αποκλειστικά την τέχνη.8 

Ερευνα Νο 2: Επίσης τα καλλιτεχνικά προγράµµατα καλλιεργούν τα 

άτοµα µε την κατάλληλη παιδεία, δηµιουργικότητα και πνευµατικότητα, ώστε 

να τα αποτρέψουν από αρνητικές επιλογές στο µετέπειτα µέλλον τους. Νεαρά 

παιδιά που συµµετείχαν σε καλλιτεχνικά προγράµµατα µετά το σχολείο (after-

school arts programs), παρουσίασαν µείωση της αρνητικής συµπεριφοράς 

τους, ενώ παράλληλά αυξήθηκε το η ανεκτικότητα τους, η αίσθηση 

υποχρέωσης και το εύρος των ενδιαφερόντων τους.9 

Έρευνα Νο 3: Σε νεαρά άτοµα που ενυπάρχει και εγκυµονείται ο φόβος 

της εγκληµατικότητας, της σχολικής αποτυχίας, της χρήσης τοξικών ουσιών, 

                                                 
8 Community Counts: How Youth Organizations Matter for Youth Development, Shirley Brice Heath, 
Milbrey W. McLaughlin, 2000 
9 Youth ARTS Development Project, U.S. Dept. of Justice, National Endowment for the Arts, Americans 
for the Arts, 1996-1999 



 

 19 

της εγκυµοσύνης των  εφήβων, και άλλα προβλήµατα, και ενασχολούνται 

παιδευτικά και θεραπευτικά µε την τέχνη, έχει αποδειχθεί ότι αµβλύνονται οι 

ενυπάρχουσες αρνητικές τους τάσεις.  Παιδιά που ασχολούνται µε τις τέχνες 

µπορούν να βελτιώσουν την σχολική και ακαδηµαϊκή τους απόδοση, 

παρουσιάζουν µειωµένες σχολικές απουσίες και αναπτύσσουν δεξιότητες και 

ικανότητες που τους δίνουν την ευκαιρία για ένα καλύτερο µέλλον. Τα 

προγράµµατα τέχνης διαθέτουν µία αποτελεσµατική στρατηγική επέµβασης για 

τα νεαρά άτοµα που αντιµετωπίζουν προβλήµατα που ήδη αναφέρθηκαν και 

που δεν έχουν κατορθώσει να ανταποκριθούν στο πιο παραδοσιακό 

εκπαιδευτικό σύστηµα και στα προγράµµατα κοινωνικών υπηρεσιών. Οι τέχνες 

µεταλαµπαδεύουν γνώσεις και προσφέρουν εµπειρίες, που είναι δυνατόν να 

διαµορφώσουν και να αλλάξουν στάσεις και συµπεριφορές που χαρακτηρίζουν 

τα νεαρά άτοµα ως προς τον εαυτό τους και την µάθηση γενικότερα. Ακόµα και 

σε περιπτώσεις που υπάρχουν παιδιά τα οποία αντιµετωπίζουν σοβαρά 

προβλήµατα µε τον νόµο. Μια πρόσφατη σχετική έρευνα µε καλλιτεχνικά 

προγράµµατα σε εγκληµατίες, σε τρεις διαφορετικές πόλεις, έδειξε ότι οι 

συµµετέχοντες στα καλλιτεχνικά προγράµµατα βελτίωσαν την στάση τους, την 

συµπεριφορά τους και την ακαδηµαϊκή τους επιµόρφωση. Όπως επίσης 

παρατηρήθηκε µείωση της εγκληµατικής συµπεριφοράς και αύξηση των 

κοινωνικών ικανοτήτων τους.10 

 

Γ.  ΠΩΣ ΚΑΙ ΠΟΣΟ ΩΦΕΛΕΙΤΑΙ ΤΟ ΠΑΙ∆Ι ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗ: 

 

1.1.ΤΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ Η ΤΕΧΝΗ ΣΤΟ ΠΑΙ∆Ι 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ: 

 

Το ζητούµενο µας  σε αυτό το σηµείο είναι η µύηση στην ενασχόληση 

µε την τέχνη αλλά και στην διαδικασία της δηµιουργίας, όπως και το ερώτηµα 

ποια επίδραση θα µπορούσε να έχει στην διαµόρφωση της προσωπικότητάς 

τους, αλλά και στην ζωή τους ολόκληρη. 

                                                 
10 The Arts and Prosocial Impact Study, RAND, 1999 
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Η αγωγή στην τέχνη είναι ένας φυσικός τρόπος να τροφοδοτείται η 

µάθηση µέσα από την έρευνα, την προσπάθεια και την λήψη αποφάσεων. 

Αποτελεί στήριγµα και συµπλήρωµα για µια ολοκληρωµένη προσωπικότητα. 

Επιπλέον δύναται να αποτελέσει ένα πρώτο βήµα για µελλοντική σταδιοδροµία 

σε σύγχρονα επαγγέλµατα.  

Πρέπει λοιπόν να βοηθήσουµε τα παιδιά µέσω της τέχνης να 

αυτοεκφραστούν, να ωριµάσουν, να συνειδητοποιήσουν τον εαυτό τους και να 

συµβάλλουµε στην ανάπτυξη µιας ουσιαστικής σχέσης και επικοινωνίας µε το 

άµεσο και το έµµεσο περιβάλλον τους. Να διαµεσολαβήσουµε ώστε το παιδί να 

εκπαιδευτεί στην Τέχνη και µέσω αυτής να αποκτήσει ειδικές γνώσεις που θα 

του επιτρέψουν να εξερευνήσει βαθύτερα νοήµατα των οπτικών µορφών και 

να ανακαλύψει την δύναµή τους. Να συµβάλλουµε στην ενθάρρυνση των 

παιδιών  να ανακαλύπτουν ατοµικά και συγκεκριµένα νοήµατα στα έργα τέχνης 

και να διαµορφώνουν µια κριτική γνώµη για την σηµασία τους, µέσα από τη 

διαδικασία του να βλέπουν τα έργα σε µουσεία και εργαστήρια καλλιτεχνών. 

Θα µπορούσαµε να θεωρήσουµε ότι η επαφή τους µε την τέχνη των ενηλίκων, 

µπορεί να γίνει θετική εµπειρία, αν το παιδί αποκτήσει προσωπική γνώση 

αναφορικά µε το πώς δηµιουργείται η τέχνη, τι µπορεί να εκφράσει και πως η 

τέχνη µπορεί να διαποτίσει την καθηµερινή µας ζωή. Να ενθαρρύνουµε τα 

παιδιά να µάθουν για τις καλλιτεχνικές µορφές και τα σύµβολα που 

δηµιουργήθηκαν σε άλλους διαφορετικούς πολιτισµούς. Να βοηθήσουµε µε 

αυτές τις µεθόδους και αυτούς τους τρόπους τα παιδιά να συνειδητοποιήσουν 

ότι υπάρχουν πολλοί άλλοι τρόποι µε τους οποίους µπορούν να επεξεργαστούν 

τις οπτικές µορφές και να εκφράσουν τα συναισθήµατα και τις ιδέες ανθρώπων 

που ανήκουν σε διαφορετικές κουλτούρες, τρόπους, σκέψεις και γίγνεσθαι. Αν 

συµβάλλουµε στην καλλιέργεια της ικανότητας να συνδέσουν την τέχνη µε την 

καθηµερινή ζωή, να διαµορφώσουν κριτήρια αποτίµησης έργων Τέχνης και 

χρηστικών αντικειµένων όπως έπιπλα, ρούχα κ.λπ., θα βοηθήσουµε τα παιδιά 

στην διαµόρφωση του επονοµαζόµενου καλού γούστου και στην απόκτηση 

ποιότητας στην καθηµερινή τους ζωή. Να χρησιµοποιήσουµε µε την 

επινοητικότητα µας, τη φαντασία µας, την ευαισθησία µας, την αγάπη µας για 

την Τέχνη, την εργασία µας και τον άνθρωπο και ας αναζητήσουµε τρόπους για 

να βοηθηθούν τα παιδιά να καταλάβουν την δύναµη των οπτικών µορφών, τη 

δύναµη της εικόνας, µέσα από τη διαφήµιση, το σχεδιασµό των 
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καταναλωτικών προϊόντων και όχι µόνο, και τα οπτικά σύµβολα που 

χρησιµοποιούνται έντεχνα, για να διαµορφώσουν τη συµπεριφορά και τις 

πεποιθήσεις των ανθρώπων. 

Είναι πολύ σηµαντική η συµβολή µας στην εξοικείωση των παιδιών στο 

αγαθό της Τέχνης. Ας συµβάλλουµε στην προστασία της πολιτιστικής µας 

κληρονοµιάς, στην καλλιέργεια πνευµατικών ενδιαφερόντων. Όµως για να 

µπορέσουν οι δάσκαλοι της Τέχνης, να συµβάλλουν στην ανάπτυξη ενός 

παιδιού που θα αγαπήσει την Τέχνη ως ένα ζωτικό κοµµάτι της ζωής του, θα 

πρέπει το µάθηµα µας να µην αποτελεί µια ευκαιριακή ενασχόληση. Μια 

ενασχόληση δηλαδή όπου θα πραγµατοποιούνται δραστηριότητες ασύνδετες 

µεταξύ τους και χωρίς συνέπεια, αλλά δραστηριότητες και καλλιτεχνικές 

εµπειρίες που να είναι ξεκάθαρες µέσα µας, να αποτελούν το σκοπό και το 

στόχο της επιλογής µας, δραστηριότητες προµελετηµένες και 

προγραµµατισµένες. 11 

Επιπλέον έχει αποδειχθεί ότι η όσο το δυνατόν συντοµότερη έκθεση στις 

καλές τέχνες, στην µουσική ή στο θέατρο, προωθεί τη δηµιουργικότητα του 

εγκεφάλου. Επίσης η τέχνη βοηθά τα παιδιά να αντιληφθούν άλλα θέµατα 

πολύ καθαρότερα (από τα µαθηµατικά και την επιστήµη µέχρι και την language 

arts και την γεωγραφία). Η τέχνη καλλιεργεί την δηµιουργικότητα και την 

ευρηµατικότητα του παιδιού καθώς το δεσµεύει σε µια διαδικασία µε στόχο την 

ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης, της αυτοεκτίµησης,  της αυτοπειθαρχίας, της 

συνεργασίας, της αυτενέργειας και του αυτοσεβασµού του.  

Καθώς το παιδί αναµειγνύεται µε καλλιτεχνικές δραστηριότητες αποκτά τις 

κατάλληλες ικανότητες για να αντιλαµβάνεται την ανθρώπινη εµπειρία, να 

δέχεται και να σέβεται τους άλλους τρόπους δουλειάς, να αναπτύσσει την 

ικανότητά του να θέτει ερωτήµατα και να τα απαντά και τέλος να ανταλλάζει 

σκέψεις και θέσεις µέσα από την όποια διαφορετικότητα και ποικιλότητα 

µεθόδων. 

Συνεπώς, η διαδικασία της ενασχόλησης των παιδιών µε τις τέχνες έχει να κάνει 

µε την εκπαίδευση και την προετοιµασία ενός νεαρού ατόµου που στο µέλλον 

                                                 
11ΛΑΖΑΡΟΥ,Σ.  «Η τέχνη ως σώµα γνώσεων και ως αναπτυξιακό εργαλείο», Εικαστική Αγωγή Σεµπτέβριος 

2005 
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θα είναι ικανό για ανεκτίµητες εµπειρίες, δεξιότητες και ικανότητες που µπορεί 

να σχετίζονται µε την τέχνη αλλά µπορεί και όχι. 

Έχει παρατηρηθεί ότι τέχνη βοήθα τα παιδιά να αντιλαµβάνονται θέµατα 

από άλλα (επιστηµονικά) πεδία, όπως τις γλώσσες, τα µαθηµατικά, την 

γεωλογία και την φυσική. Επίσης η ενασχόληση µε την Τέχνη προσφέρει στο 

παιδί αυτοπεποίθηση, αυτοεκτίµηση και αυτοπειθαρχία, καθώς το κάνει 

περισσότερο συνεργάσιµο  και αυτενεργό. Τέλος η συµµετοχή των παιδιών στις 

δραστηριότητες τέχνης τους προσφέρει τα απαραίτητα εργαλεία για να 

αποκτήσουν µια στοιχειώδη εµπειρία και να ανακαλύψουν καινούργιους 

τρόπους σκέψης, δράσης και έκφρασης, καθώς αναπτύσσουν δηµιουργικό 

τρόπο αντιµετώπισης προβληµάτων και ευρείας σκέψεως.12 

 

1.2. ΤΙ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ Η ΤΕΧΝΗ ΣΤΟ ΠΑΙ∆Ι ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΑ: 

 

Στιγµές γεµάτες ικανοποίηση και χαρά όταν τα παιδιά τελειώνουν την εργασία 

τους. Πρέπει να αναλογιστούµε σοβαρά το ευχάριστο αίσθηµα της κατάκτησης 

ολόκληρου του κόσµου, την αυτοπεποίθηση στην έκφρασή τους που 

προέρχεται µε την επαφή τους µε το φυσικό ή φανταστικό τους κόσµο. Η 

εξάσκηση στην µεταφορά των οπτικών ερεθισµάτων σε εικαστικές µορφές µε 

την εξάσκηση µε ποικίλες τεχνικές, ασκούν τα παιδιά σε λεπτούς χειρισµούς και 

αναπτύσσουν δεξιότητες. Προσφέρεται διδακτικά έτσι η ικανοποίηση και η 

χαρά που δίνει στο παιδί η δηµιουργική πράξη. Πράξη συνυφασµένη µε την 

ανθρώπινη ύπαρξη και µε την επιβίωση. Το παιδί γεύεται αυτή τη χαρά και 

µυείται στη διαδικασία. 

Θα έπρεπε επίσης να συνειδητοποιήσουµε ότι το παιδί εκτός από την χαρά της 

δηµιουργικής πράξης, απολαµβάνει άµεσα και απτά σε υλική µορφή το 

αποτέλεσµα της εργασίας του. 

Μιας εργασίας που έχει προκύψει µε δικό του τρόπο γραφής, µε την δική του 

κίνηση, µε το δικό του χέρι και αποτυπώνει την σκέψη του, τις αισθήσεις του 

και ολόκληρη την προσωπικότητα του. 

                                                 
12 http://www.kinderart.com/artspeak/important.shtml 
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Μιας εργασίας που ασκεί τον µαθητή να παίρνει πρωτοβουλίες, να αποφασίζει, 

να δίνει λύσεις και να δηµιουργεί προϊόντα. 13 

 

 

 

 

 

∆. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΝΗΠΙΩΝ: 

 

1.1. ΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΕΣ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ  ΤΩΝ 

ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΑ ΤΡΙΑ ΕΤΗ: 

 

Η Παιδαγωγική Επιστήµη έχει αποφανθεί πως προτού να συµπληρώσει 

το παιδί το τρίτο έτος της ηλικίας του, η ποιότητα της δηµιουργίας του ξεπηδά 

µε έναν ονειρεµένο τρόπο. Τα  µικρά παιδιά είναι ένα µε το ρυθµό της ύπαρξής 

τους, σε τέτοιο βαθµό που γίνεται ορατό πάνω στο χαρτί, µέσα στα γεµάτα 

κίνηση σχέδια τους. Ζει στην κίνηση και παρασύρεται από αυτήν, 

ανακαλύπτοντας το σώµα του και Η θέση του στο χώρο µέσα στον οποίο 

παλεύει να ορθοποδήσει και αναµετρηθεί για πρώτη φορά µε τα ποικίλα 

ερεθίσµατα του περιβάλλοντος. 

Έπειτα από τον τρίτο χρόνο του παιδιού επέρχεται µια διαφοροποίηση: 

το παιδί αφήνει την ίδια την ζωγραφιά να του κρατήσει την φαντασία, να του 

ενεργοποιήσει την δηµιουργικότητα, η οποία µε την σειρά της θα του υποδείξει 

τρόπους έκφρασης πρωτόγνωρους στην οργάνωση και στην έκφραση της 

εµπειρίας της ζωής, που νιώθει να το κατακλύζει. Της εµπειρίας του να 

βρίσκεται µπροστά σε άπειρα πρωτόγνωρα σχήµατα, χρώµατα και παντός 

είδους ερεθίσµατα, που πρέπει να τα οργανώσει, έτσι ώστε να µπορέσει να 

έρθει σε µια πρώτη σχέση µαζί τους, αποκτώντας συνείδηση του εαυτού του 

στον περιβάλλοντα χώρο και χρόνο.  

                                                 
13 ΛΑΖΑΡΟΥ,Σ.   «Η τέχνη ως σώµα γνώσεων και ως αναπτυξιακό εργαλείο», Εικαστική Αγωγή 
Σεπτέµβριος 2005 
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Μετά τα πέντε χρόνια τα πράγµατα αλλάζουν, ακόµα µια φορά, για το 

επίπεδο κατανόησης και συσχετισµού του µε τον περιβάλλοντα κόσµο, δηλαδή 

την οπτική εκείνη γωνία µέσα από την οποία επεµβαίνει, συσχετίζεται και 

ερµηνεύει τα γύρω ερεθίσµατα (συνειδητοποίηση του Εγώ, των άλλων 

προσώπων και πραγµάτων που το περιτριγυρίζουν κτλ.. 

Η έκφραση του µικρού παιδιού µέσα από πλαστικές φόρµες και σχήµατα 

ή, αν θέλετε, η δηµιουργία µιας πρώτης µορφής αισθητικής έκφρασης είναι ένα 

µοναδικό είδος ανθρώπινης εµπειρίας και δεν είναι µόνο «µη λεκτικό», αλλά 

µπορεί κάλλιστα να χαρακτηριστεί ως «προελκτικό είδος ανθρώπινης 

έκφρασης». Κι αυτό γιατί όλοι µας (εκτός εάν υπάρχει κάποια µορφή 

αναπηρίας) αντλούµε ένα µεγάλο µέρος της κατανόησης του κόσµου που µας 

περιβάλλει µέσω της όρασης, της αφής, της και της ακοής, τις αισθήσεις 

δηλαδή εκείνες µέσω των οποίων σηµατοδοτείται και παίρνει νόηµα για πρώτη 

φορά η «φόρµα» (σχήµατα, επιφάνειες, συνθέσεις αντικειµένων, χρώµατα, 

γραµµές, φωτοσκιάσεις, ήχοι, ρυθµοί, επαναλήψεις ήχων, χειρονοµιών, 

εκφράσεων κτλ.). Ως ένα τέτοιο πρωταρχικό είδος εµπειρίας, η αισθητική 

εµπειρία αναδεικνύεται ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι  της εκπαιδευτικής 

πραγµατικότητας και δυνατότητας. 

Η αισθητική εµπειρία είναι βαθιά ριζωµένη στην «εν δυνάµει» 

πραγµατικότητα των ικανοτήτων της ζωής όλων των παιδιών, ακόµα και των 

λιγότερων ικανών. Η βίωση από τους µικρούς µαθητές µας χαρούµενων 

αισθητικών εµπειριών αποτελεί βάση και έναυσµα για περισσότερη ανάπτυξη 

και καλλιέργεια των αισθητικών δυνατοτήτων.14 

 

1.2. ΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΑ ΝΟΗΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΝΗΠΙΩΝ: 

 

Είναι δεδοµένο ότι οι νοητικές δοµές του νηπίου οργανώνονται και µέσα 

από τις αισθητηριακές εµπειρίες, οι οποίες µεταβιβάζονται και καταχωρούνται 

στο νου από τις πληροφορίες που δέχονται τα αισθητήρια όργανα. Οι νεότερες 

µελέτες της προσωπικότητας του ανθρώπου δείχνουν ότι οι λειτουργικές 

διαδικασίες του νου κατανέµονται διακριτά στα δύο ηµισφαίρια του εγκεφάλου. 

                                                 
14 Σταµατοπούλου ∆., Αισθητική καλλιέργεια και µορφές έκφρασης του νηπίου.. Αθήνα,  Καστανιώτης 
1998 
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Σε µια γενική και χονδροειδή κατανοµή, προσδιορίζεται ότι το αριστερό 

ηµισφαίριο σχετίζεται µε τις λογικές επεξεργασίες και το δεξιό µε το 

συναισθηµατικό κόσµο µας. Λειτουργούν εντούτοις, όπως φαίνεται, µέσω µιας 

µεταξύ τους όσµωσης, µε αλληλοσυµπλήρωση.  

Με αυτές τις αναφορές επιχειρείται να επισηµανθεί και να κατανοηθεί η 

ανάγκη και η σηµασία της ανάπτυξης της προσωπικότητας του ατόµου 

ισοδύναµα προς όλες τις κατευθύνσεις, πράγµα που εξαρτάται από το βαθµό 

καλλιέργειας του νου, µε ευκαιρίες που δίδονται τόσο µέσα από την λογική 

επεξεργασία στοιχείων, όσο και µέσα από την αισθητηριακή, τη 

συναισθηµατική και συγκινησιακή κάλυψη.15 

 

1.3. ΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΑ ΝΟΗΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 

ΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 2;0- 3;0: 

 

Θα πρέπει να λάβουµε σοβαρά υπ’ όψιν τα κύρια τουλάχιστον 

χαρακτηριστικά των παιδιών αυτής της ηλικίας προκειµένου να έχουµε γνώση 

των πλαισίων που θα κινηθούµε.  

Το παιδί 2;0- 3;0 ετών βρίσκεται στο προσυλλογιστικό στάδιο κατά το 

οποίο αρχίζει να αποτελεί γεγονός η συµβολική λειτουργία µε την αρωγή του 

λόγου. Το παιδί είναι ικανό για τον διαχωρισµό του κυκλικού σχήµατος από το 

τετραγωνικό, αλλά και την αναγνώριση βασικών χρωµάτων. Επίσης είναι σε 

θέση να συλλάβει και να κατανοήσει απλές έννοιες µεγέθους (µεγάλο-µικρό),  

απλές χωροταξικές έννοιες (µέσα-έξω) και τέλος απλές ποσοτικές έννοιες 

(πολύ-λίγο, ολόκληρο-µισό). 

Η απαρχή της λειτουργικότητας της φαντασίας των παιδιών αυτής της 

ηλικίας σηµαδεύεται πρωτίστως από την εξέλιξη του λόγου της συµβολικής 

σκέψης και της δυνατότητας της αναπαράστασης αλλά και δευτερευόντως την 

εξέλιξη των κινητικών δυνατοτήτων των παιδιών16 

 

                                                 
15 Cole&Cole, Γνωστική και ψυχολογική ανάπτυξη κατά τη νηπιακή κα τη µέση ηλικία, Τυποθήτω- Γιώργος 
∆άρδανος Αθήνα 2001 

 
16 Ζακοπούλου,Α., Καρόγλου,Ν., Κοσµά,Β. Βασικές αρχές προγραµµατισµού και δράσης στην προσχολική 
αγωγή, Αθήνα ΠΑΣΥΒ 2001 
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Ε. Η ΤΕΧΝΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ: 

 

1.1 ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ ΠΑΙ∆ΕΙΑ: 

 

Αν η παιδεία έχει ως στόχο τη δηµιουργία σκεπτόµενων, επινοητικών, 

παραγωγικών δηµιουργικών ανθρώπων, ευαίσθητων στο περιβάλλον, µε γνώση 

και ευαισθησία µε κρίση και ανθρωπιά, µε εσωτερική καλλιέργεια και κοινωνική 

συνείδηση και η εκπαίδευση την ταυτόχρονη και µε φυσικό τρόπο ανάπτυξη 

της συνύπαρξης, των πολλαπλών ειδών νοηµοσύνης, τότε η Τέχνη είναι ένας 

τρόπος έκφρασης. Παράλληλα είναι και  που είναι ένα µέσο για να 

µορφοποιούµε τις ιδέες και τα συναισθήµατα µας, που ελευθερώνει την 

ευαισθησία τη συγκίνηση, τη δηµιουργική πράξη, τη βαθιά ικανοποίηση, την 

χαρά της δηµιουργίας και την επικοινωνία µε ή χωρίς γλωσσικούς 

περιορισµούς, που ασκεί, που καλλιεργεί και συνεργάζεται µε όλους τους 

τύπους νοηµοσύνης, είναι ένας πολύ σηµαντικός και ουσιαστικός παράγοντας 

και συντελεστής της Παιδείας 17 

 

1.2. ΠΩΣ ΑΝΤΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΟΙ ΤΗΝ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΤΗΣ 

ΤΕΧΝΗΣ ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ: 

 

Η αισθητική ως επιστήµη µας βοηθά να κατανοήσουµε τους νόµους της 

γύρω από την ύπαρξη ή µη πραγµατικότητας και από την άλλη τις ψυχολογίες 

αιτίες που είναι στην βάση της αισθητικής δηµιουργίας, του αισθητικού 

βιώµατος. ∆ηλαδή βοηθά στην απόκτηση ικανότητας να αντιλαµβανόµαστε και 

να καταλαβαίνουµε το ωραίο. Μέχρι σήµερα αισθητική αγωγή ήταν και η 

διδακτική της τέχνης. 

Η τέχνη είναι αναγκαία για την σωστή ανάπτυξη και διαπαιδαγώγηση του 

ανθρώπου. Είναι µια δύναµη στα χέρια των παιδαγωγών για τη διαµόρφωση 

του παιδιού, µία απαραίτητη αξία για την δηµιουργία των υψηλών ιδανικών και 

συναισθηµάτων στον άνθρωπο. Οδηγεί τον άνθρωπο στη ανάπτυξη του 

ωραίου και συνεπώς στην χαρά της ζωής. Η πνευµατική αγωγή µορφώνει και 

                                                 
17 Λαζάρου, Σ. «Η τέχνη ως σώµα γνώσεων και ως αναπτυξιακό εργαλείο», Εικαστική Αγωγή Σεπτέµβριος 
2005 
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πλάθει τον λόγο, τη λογική σκέψη και καλλιεργεί την αισθητική αγωγή, η οποία 

µε τη σειρά της διαµορφώνει την καλλιτεχνική σκέψη, µαθαίνει στα παιδιά να 

σκέφτονται µπροστά στις εικόνες και να δηµιουργούν µέσα στις εικόνες 

καλλιτεχνικές παραστάσεις.18 

 

1.3. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΙ  ΠΩΣ ΚΑΤΑΛΗΞΑΜΕ ΣΤΟ 

ΣΗΜΕΙΟ ΝΑ ΜΙΛΑΜΕ ΓΙΑ ΠΑΙ∆ΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ: 

 

Μετά την ευρεία έκθεση µοντέρνας τέχνης στην Αµερική πολλοί 

µελετητές, καλλιτέχνες, διδάσκοντες της τέχνης αντιλήφθηκαν πως η τέχνη δεν 

µπορούσε πια να οριστεί µε βάση τη δεξιοτεχνική αναπαράσταση και  την 

αναγεννησιακή προοπτική των κλασσικών αναλογιών. Εύστροφοι καθηγητές 

καλλιτεχνικών µαθηµάτων άρχισαν να ακολουθούν έµπρακτα αυτές τις 

εξελίξεις. Έτσι η καλλιτεχνική επανάσταση αυξάνει διαρκώς την επιρροή της 

ιδιαίτερα δε η αµερικάνικη τέχνη.  

Στις πρώτες δεκαετίες του αιώνα ο John Dewey, Αµερικανός φιλόσοφος 

και εκπαιδευτικός απέρριψε την παραδοσιακή αντίληψη που ήθελε το παιδιά ως 

’’µικρογραφία ενήλικα, ενός ατελή ενήλικα’’. Υποστήριξε το πρόσωπο του 

παιδιού ως ενεργού µαθητή, η δηµιουργική ενέργεια του οποίου εστιάζεται 

στον εαυτό του και στον κόσµο του. Οι καθηγητές καλλιτεχνικής αγωγής που 

υποστήριξαν τις αρχές του  ανακάλυψαν σύντοµα ότι οι τελευταίες εξελίξεις 

στον κόσµο της τέχνης συµβάδιζαν µε την νέα φιλοσοφία της εκπαίδευσης. 

Ανακάλυψαν ότι η αυτοέκφραση του παιδιού στην τέχνη είχε τη δική της 

αρτιότητα. 

Μια γνησιότητα που δεν εκφράζονταν από την παραδοσιακή έννοια της 

δεξιοτεχνικής αναπαράστασης. Η αυτοέκφραση ήταν όχι µόνο φυσικός τρόπος 

συµπεριφοράς για το παιδί, αλλά και θεµελιώδης παράγοντας για την ωρίµανση 

του. Με αυτόν τρόπο άλλοι έβλεπαν τα σχέδια του παιδιού ως χοντροκοµµένη 

προσπάθεια αναπαράστασης, ενώ οι προοδευτικοί διδάσκοντες αναγνώριζαν 

αυτήν την καλλιτεχνική προσπάθεια του παιδιού ως γνήσια µορφή τέχνης. 

                                                 
18 Καλούρη- Αντωνοπούλου, Ο. Αισθητική Αγωγή του Παιδιού: Μορφές αισθητικής δηµιουργικότητας στην 
παιδική βιβλιοθήκη και στο µουσείο, Αθήνα ∆ίπτυχο 1985 
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Έτσι ανακαλύφθηκε η παιδική τέχνη. Έννοια της αυτοέκφρασης πολύ 

ριζοσπαστική έγινε ευρύτερα αποδεκτή µόνο µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, 

όταν συνειδητοποιήθηκε η ανάγκη να προστατεύουν και να αναπτύξουν την 

προσωπική έκφραση του παιδιού. 

Σήµερα, τα έργα των παιδιών εκτιµούνται ως νόµιµη τέχνη και 

θαυµάζονται τα χαρακτηριστικά που τα διαφοροποιούν από την τέχνη των 

ενηλίκων. Αναγνωρίζεται επίσης ότι το εγώ των παιδιών είναι σύνθετο και 

σπάνια επιτυγχάνεται να εκφραστεί αυθεντικά µέσα από την τέχνη χωρίς την 

ενεργητική, φιλική, συγκροτηµένη καθοδήγηση των ενηλίκων.19 

 

 

 

 

1.4. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΕΧΝΗΣ: 

 

Στον παιδικό σταθµό, στο νηπιαγωγείο και το δηµοτικό σχολείο 

απευθυνόµαστε σε µικρές ηλικίες µε συγκεκριµένες δυνατότητες πρόσληψης 

και κατανόησης σύνθετων εννοιών και για αυτόν τον λόγο προτείνουµε ένα 

διδακτικό µοντέλο που είναι αποτελεσµατικό, γιατί βασίζεται στην βιωµατική 

µάθηση.  

Αρχικά, πρέπει να έχουµε ανατυπώσεις έργων τέχνης που αποδίδουν 

όσο δυνατόν πιστότερα το πρωτότυπο έργο (σλάιτς, έγχρωµες µεµβράνες, 

φωτοτυπίες, CD-ROMs, video, βιβλία) και στο σχολείο µας θα πρέπει να 

υπάρχουν τα ανάλογα µηχανήµατα για την προβολή του εποπτικού υλικού.  

Αυτού του είδους η προσέγγιση είναι ευεργετική ακόµη και για µαθητές 

του γυµνασίου και λυκείου. Η συµµετοχή των αισθήσεων στην ανάπτυξη των 

µορφών επικοινωνίας που πριµοδοτούν την ενεργοποίηση της 

ψυχοσυναισθηµατικής σφαίρας στην µάθηση είναι επιθυµητή. 

Η προσέγγιση του έργου τέχνης καλό θα είναι να δοµείται πάντα πάνω 

σε κάποιες ερωτήσεις. ∆εν θα πρέπει  να δίνουµε έτοιµες απαντήσεις στα 

παιδιά, αλλά πρέπει να εκµαιεύουµε τις απαντήσει από αυτά. Σηµασία έχει να 

βιωθεί το έργο, να γίνει δικό τους σύµφωνα µε τις υπάρχουσες δυνατότητες 

                                                 
19 Chapman, L..H., «∆ιδακτική της τέχνης: Προσεγγίσεις στην καλλιτεχνική αγωγή», Αθήνα. Νεφέλη 1978 
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αφοµοίωσης. Παρακάτω προτείνεται το σχέδιο ενός µαθήµατος που σκοπό έχει 

να βοηθήσει παιδιά κάθε ηλικίας, να προσεγγίσουν ένα οποιοδήποτε έργο 

τέχνης. 

Ερωτήσεις Τύπου: 

1.Τι βλέπετε σε αυτήν την εικόνα; Αναγνωρίζετε κάτι; Τι είναι αυτό; (Πάνω σε 

αυτά τα στοιχεία µπορούν να βασιστούν οι περαιτέρω ερωτήσεις) 

2.Τι συναισθήµατα σας δηµιουργεί αυτή η εικόνα; Τι εντύπωση σας 

κάνει;(Συλλέγουµε απαντήσεις και τις σηµειώνουµε στον πίνακα) 

3.Τι σχήµατα γνωρίζετε στην εικόνα; (Αν αφαιρέσουµε τις λεπτοµέρειες ποια 

γεωµετρικά σχήµατα θα ανακαλύψουµε) 

4.Τι χρώµατα µπορούν να αναγνωρίσουν; Στα µικρότερα παιδιά αρκούµαστε 

στην αναγνώριση και στην ονοµασία των χρωµάτων. 

Στα µεγαλύτερα προσπαθούµε να διαχωρίσουµε τα χρώµατα και αλλιώς, όπως 

θερµά και ψυχρά, φωτεινά και σκοτεινά, χαρούµενα και λυπηµένα.  

5. Ποιες αντιθέσεις διακρίνετε; Αναφορικά µε το µέγεθος των σχηµάτων, του 

είδους των γραµµών (κυκλικές, καµπυλώσεις, λεπτές ή παχιές κ.τλ.) και των 

στοιχείων που αντιφάσκουν µε την πραγµατικότητα. 

Σταδιακά προχωρούµε στις επόµενες ερωτήσεις: 

Γιατί πιστεύετε ότι ο καλλιτέχνης έκανε αυτό το έργο, ήθελε κάτι να δείξει, τι 

µπορούσε να εννοεί; Σε αυτό το σηµείο αρχίζουµε να συνδυάζουµε τα όσα 

είπαµε µε τα παιδιά στις προηγούµενες αναλύσεις: Τι µπορεί να θέλει να δείξει 

ο καλλιτέχνης που έχει χρησιµοποιήσει φωτεινά και θερµά χρώµατα ή σκούρα 

και ψυχρά. Πως µπορεί να νιώσει; Μήπως θέλει να µας προκαλέσει και εµάς το 

ίδιο συναίσθηµα; Ποιο µπορεί να είναι αυτό; 

 

Αφού τελειώσουν οι ερωτήσεις θα ακολουθήσουν τρεις ακόµα δράσεις: 

i. Στοιχεία για τον καλλιτέχνη και την ζωή του: 

Πληροφορούµε τα παιδιά για το όνοµα του καλλιτέχνη, την εθνικότητα του, 

την εποχή που έζησε, (ενδεχοµένως) σε ποιο κίνηµα της τέχνης εντάσσεται 

(για τα µεγαλύτερα παιδιά), τα υλικά που χρησιµοποιεί, τον τίτλο του έργου.   

ii. ∆ηµιουργική δραστηριότητα:  

Μπορεί να γίνει παιχνίδι σχετικά µε τα σχήµατα: Να αναζητήσουν τα 

γεωµετρικά σχήµατα που βρίσκονται κρυµµένα πίσω από τις λεπτοµέρειες, να 

ζωγραφίσουν µε ίδια ή άλλα χρώµατα τα σχήµατα που βρίσκουν, µπορούν να 
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χρωµατίσουν και το υπόλοιπο φύλλο. Μπορούν να προηγηθούν ορισµένες 

σπαζοκεφαλιές ή άλλα παιχνίδια µε έργα τέχνης όπως puzzle και ενσφηνώσεις. 

iii. Τελική δράση: 

Συζήτηση εντυπώσεων και αποτελεσµάτων: 

«Στόχος µας είναι η δηµιουργική δραστηριότητα ως αποτέλεσµα και κατάληξη 

της ανάλυσης του έργου, της βίωσης µιας πραγµατικότητας µε τα µέσα που 

διαθέτουν τα παιδιά, για να µπορούν να προσλαµβάνουν από συναισθήµατα ως 

και τις γνώσεις ή την φαντασία τους. Κάθε παιδί καλείται να αξιοποιήσει αυτό 

που βίωσε και αντιλήφθηκε, που γνώρισε και κατάλαβε από τον πίνακα, 

ελεύθερα και µε υποκειµενικό τρόπο»  

 

 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ: 

 

Γενική αρχή 1: Στην προσέγγιση µε έργα τέχνης υπάρχει η ακόλουθη βασική 

αρχή: 

Πρώτα δείχνουµε στα παιδιά το έργο, έπονται τα παιδιά τα οποία τα αφήνουµε 

να µιλήσουν να πουν και τέλος ο/η παιδαγωγός  µπορούν να επισηµάνει ότι 

επιθυµεί να προσέξουν οι µαθητές του.20 

Πιο απλά «Πρώτα µιλάει η εικόνα, µετά ο µαθητής και τέλος ο 

δάσκαλος» 

Γενική αρχή 2: Επιτρέπονται αποκλειστικά οι  ευθείς διορθώσεις. Επίσης ο 

δάσκαλός θα πρέπει να δείχνει στα παιδιά ότι το λάθος δεν είναι λάθος αλλά 

ευτυχές ατύχηµα. Ενθαρρύνοντας αυτήν την άποψη τα παιδιά παροτρύνονται 

στην ενασχόληση της µε κάτι καινούργιο, χωρίς να τα φοβίζει το γεγονός ότι 

µπορούν να «κάνουν λάθος».21 

 

                                                 
20 Παυλίδου, Μ. Η Συνάντηση µε έργα τέχνης: Μια βιωµατική µέθοδος προσέγγισης του έργου µε στόχο 
το αυτόνοµο εικαστικό παιχνίδι, Εικαστική Παιδεία Σεπτέµβριος 2003 
 
21 http://www.kinderart.com/artspeak/important.shtml 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: 

1. ΜΕΘΟ∆ΟΛOΓΙΑ 

Στο δεύτερο µέρος της παρουσίασης της  έρευνας  θα  ξεκινήσουµε 

αναλύοντας την µέθοδο την οποία χρησιµοποιήσαµε για την συλλογή των 

δεδοµένων. 

 

1.1 ΜΕΘΟ∆ΟΣ: 

Για την συλλογή των δεδοµένων της συγκεκριµένης έρευνας 

χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος της έρευνας δράσης. Σύµφωνα µε τον 

κ.∆ηµητρόπουλο (Εισαγωγή στη µεθοδολογία της επιστηµονικής έρευνας 

2004,σελ.133) ως έρευνα δράσης  ορίζεται « µια  ενεργός συµµετοχή στα 

δρώµενα της κοινωνίας, µιας οµάδας, µιας τάξης κλπ µε παρέµβαση στη 

λειτουργία τους  και από µέσα εξέταση των επιδράσεων αυτής της 

παρέµβασης ». Όσον αφορά τον τρόπο συλλογής δεδοµένων θα 

χρησιµοποιήσουµε την παρατήρηση και τη συστηµατική καταγραφή των 

δεδοµένων µέσω ηµερολογίου. 

 

 1.2. ∆ΕΙΓΜΑ: 
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Το δείγµα της έρευνας είναι τα παιδιά ηλικίας 2;6-3 χρόνων του τµήµατος ενός  

Βρεφονηπιακού Σταθµού όπου και πραγµατοποίησα  την πρακτική µου άσκηση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ - ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ 

∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ. 

Προτού αρχίσω να παρουσιάζω τα δεδοµένα της έρευνας θεώρησα, ιδιαίτερα 

σηµαντικό να αναφέρω στοιχεία που αφορούν στην οργάνωση και στο 

σχεδιασµό της έρευνας πριν από την διεξαγωγή του κύριου µέρους της που 

αφορούν την έρευνα αυτήν καθ’ αυτή.  

Θα ξεκινήσω καταθέτοντας το σκεπτικό σχετικά µε την επιλογή των δράσεων. 

 

1. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΕΠΙΛΕΧΘΗΚΑΝ ΟΙ ∆ΡΑΣΕΙΣ: 

Οι µορφές των δράσεων επιλέγηκαν µετά από πολύ σκέψη και ως στόχο είχαν  

την επαφή των παιδιών µε την τέχνη της ζωγραφικής και τη προσέγγιση έργων 

µεγάλων ζωγράφων. ∆εδοµένου ότι η ηλικία των παιδιών ήταν µικρή ( 2;6-3 

χρόνων) αποφασίστηκε η προσέγγιση να γίνει σταδιακά και µε πολλαπλούς 

τρόπους, ώστε να έχει ενδιαφέρον για τα ίδια και να ανταποκρίνεται όσο το 

δυνατόν περισσότερο στα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες τους.  Για την 

προσέγγιση αυτή λοιπόν καταλήξαµε να πραγµατοποιήσουµε µια σειρά από 

κύκλους δράσεων οι οποίες περιελάµβαναν: α) παρουσίαση διαφόρων πινάκων 

και διαφορετικών τεχνοτροπιών, β)  παρουσίαση ενός βιβλίου τέχνης, γ) µια 
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παιχνιδιώδη µορφή προσέγγισης µέσω διαφορετικών υλικών (puzzle, 

ενσφηνώσεις), δ) δηµιουργία ενός  εργαστηρίου τέχνης  και τέλος µια 

βιωµατική δραστηριότητα.  

 

1. ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ ΤΗΣ ΚΑΘΕ ∆ΡΑΣΗΣ: 

Στα πλαίσια της προσαρµογής των δράσεων στα ηλικιακά χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα των παιδιών, επιβάλλεται και ο ανάλογος τρόπος προσέγγισης.  

Συνεπώς επειδή στην ηλικία κάτω των τριών ετών η προσέγγιση που γίνεται 

δεν είναι ποτέ οµαδική,  στην έρευνά µας θα προσεγγίσουµε τα παιδιά ατοµικά.  

Με αυτόν τον τρόπο θα είναι εφικτό να αντιληφθούµε µε µεγαλύτερη σαφήνεια 

την πραγµατική άποψη του κάθε  παιδιού όσο αφορά στα έργα τέχνης, δίχως 

να επηρεάζεται από την άποψη των υπόλοιπων παιδιών, όπως θα µπορούσε να 

γίνει σε µια οµαδική προσέγγιση.  

 

1.2. ∆ΡΑΣΕΙΣ: 

 

Α) Παρουσίαση πινάκων ζωγραφικής. 

Η πρώτη δράση περιελάµβανε έξι πίνακες διαφορετικής τεχνοτροπίας µε στόχο 

να παρατηρηθούν από την ερευνήτρια οι τεχνοτροπίες οι οποίες προκαλούν το 

ενδιαφέρον των παιδιών ώστε να επιτευχθεί το πρώτο βήµα για την µύηση 

τους στην τέχνη. Καθώς  επίσης και ο καλύτερος δυνατός τρόπος µε τον οποίο 

είναι δυνατό να προτρέψουµε τα παιδιά να µας µιλήσουν  για τους πίνακες,  

1.2.1. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΕΠΙΛΕΧΘΗΚΑΝ ΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ 

Υπήρξε µεγάλος προβληµατισµός ως προς τις τεχνοτροπίες που θα 

ασχολούνταν τα παιδιά. Πιο συγκεκριµένα τα ερωτήµατα που µας 

απασχόλησαν ήταν τα εξής: 

Ποια κινήµατα ζωγράφων  θα µπορούσαν να ενθαρρύνουν τη προσπάθειά µας 

αυτή µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο; Οι σουρεαλιστές που ξεφεύγουν από τα 

όρια της λογικής και oι ζωγράφοι της αφηρηµένης τέχνης, οι οποίοι δεν 

αναπαριστούν αναγνωρίσιµα αντικείµενα και θέµατα και έτσι τα παιδιά 

αισθάνονται πλησιέστερα στις δικές τους απεικονίσεις;  Ή τέλος, καλλιτέχνες 
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από ρεύµατα ρεαλιστικής απεικόνισης όπως ο ακαδηµαϊσµός ή ο 

εµπρεσσιονισµός; 

Ακολούθως πολύ ενδιαφέρον µπορεί να προκαλέσει το ερώτηµα ποιες 

θεµατολογίες θα εµπνεύσουν τα παιδιά. Η απεικόνιση παιδιών µε συγγενικά 

τους πρόσωπα σε στιγµές ρουτίνας, οικείων αντικειµένων, ζώων κ.α. ή κάτι 

άλλο πέρα από την λογική του ενήλικα; Για τους λόγους που αναφέρθηκαν 

παραπάνω επιλέχθηκαν πίνακες δύο τεχνοτροπιών.  

1.2.1.1. Πίνακες αφηρηµένης τέχνης: 

Οι πίνακες αφηρηµένης τέχνης θεωρούνται ότι µπορούν να προσελκύσουν την 

προσοχή και το ενδιαφέρον των µικρών παιδιών για τον λόγο ότι δεν 

αναπαριστούν αναγνωρίσιµα αντικείµενα και θέµατα και πιθανόν τα παιδιά να 

αισθάνονται τα έργα αυτά πλησιέστερα στις δικές τους απεικονίσεις. Για το 

λόγο αυτό επιχειρήθηκε ο τρόπος προσέγγισης µε αφηρηµένη τέχνη µε δύο 

πίνακες αυτής της τεχνοτροπίας. 
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Πίνακας 1: Composition X 
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1.2.1.1.1.1. “Composition X”  του Wassily Kandinsky 

Ζωγραφίστηκε από τον Βασίλι Καντίνσκι πέντε χρόνια πριν τον θάνατό του 

µεγάλου ζωγράφου, δηλαδή το 1939. Ανήκει σαφώς στην αφηρηµένη τέχνη. 

Ανήκει στην συλλογή του Μουσείου Kunstsammlung Nordrhein-Westfalen, 

Ντουσελντορφ.22 

Κριτήριο Επιλογής Πίνακα: 

Ανήκει στην αφηρηµένη τεχνοτροπία και είναι πιθανό να προσελκύσει το 

ενδιαφέρον των παιδιών που ενδέχεται να ταυτιστούν µε αυτόν τον τρόπο 

απεικόνισης. Επιπρόσθετος λόγος συµπερίληψης του πίνακα στην έρευνα, είναι 

τα ζωντανά χρώµατα, οι αισθητές αντιθέσεις και τα έντονα σχήµατα. Για τους 

προαναφερθέντες λόγους κρίθηκε ως ένας πίνακας που είχε σηµαντικές 

πιθανότητες να προσελκύσει τα παιδικά βλέµµατα.  

 

                                                 
22 http://www.glyphs.com/art/kandinsky 
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Πίνακας 2: Guernica 

 

 

 

 



 

 38 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.2.1.1.2 « Guernica »  του Pablo Picasso 

Ο Pablo Picasso σε αυτόν τον πίνακα καταδεικνύει την φρίκη ενός εµφυλίου 

και όχι µόνο πολέµου. Η απεικόνιση γίνεται πιο οξεία και σπαρακτική µε την 

χρήση της Κυβιστικής Τεχνοτροπίας. Το έργο προσελκύει χιλιάδες θαυµαστές 

του Picasso να το θαυµάσουν στο Εθνικό Μουσείο Τέχνης «Βασίλισσα Σοφία», 

στην Μαδρίτη. Το έργο ζωγραφίστηκε το έτος 1937.23 

Κριτήριο Επιλογής Πίνακα: 

Ο εν λόγω πίνακας χαρακτηρίζεται από έντονη κίνηση και συναισθήµατα. 

Επιπλέον ο συγκεκριµένος πίνακας είχε χρησιµοποιηθεί, από µένα την ίδια, σε 

σχέδιο δράσης (project) µε παιδιά ηλικίας 3;6 χρόνων και είχε κριθεί 

εντυπωσιακή η ανταπόκριση των παιδιών. Έτσι οι παραπάνω λόγοι µε ώθησαν 

να επιλέξω τον συγκεκριµένο πίνακα  και για λίγο µικρότερα παιδιά. 

                                                 
23 Σχίνα Α. , Πινακοθήκη διασήµων ζωγράφων: Pablo Picasso, Αθήνα, Αλκυών 1992 



1.2.1.2. Πίνακες ρεαλιστικής απεικόνισης: 

Οι πίνακες ρεαλιστικής απεικόνισης επιλέχθηκαν µε κριτήριο ότι η απεικόνισή 

του θέµατος που διαπραγµατεύονται, είναι αναγνωρίσιµη και ξεκάθαρη. Ως 

επιπλέον κριτήριο εκτιµήθηκε το γεγονός ότι µέσα από την αναγνώριση των 

αντικειµένων που απεικονίζονται, είναι πιθανό τα παιδιά να ενδιαφερθούν και 

να οδηγηθούν και σε άλλες λεπτοµέρειες του πίνακα. 
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Πίνακας 3: Ευτυχισµένος Μονόκερος 
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1.2.1.2.1. «Ευτυχισµένος µονόκερος» Salvador Dali 

Ο Πίνακας ζωγραφίστηκε το 1977 από τον Salvador Dali και ανήκει σε ιδιωτική 

συλλογή. Η αίσθηση ονείρου και υπερρεαλισµού που το διέπει, το κατατάσσει 

στα Σουρεαλιστικά έργα.24 

 

Κριτήρια Επιλογής του Πίνακα:  

Μολονότι ο παραπάνω πίνακας είναι σουρεαλιστικής τεχνοτροπίας, το θέµα του 

κρίθηκε ότι θα γοήτευε τα παιδιά. Επίσης θεωρήθηκε ότι ο συγκεκριµένος 

πίνακας προσφέρεται και για µια πιο «διδακτική» προσέγγιση, δεδοµένου ότι η 

οµοιότητα του µονόκερου µε το άλογο θα µπορούσε να ωθήσει τα παιδιά σε 

µια µεταξύ τους σύγκριση.  

 

 

 

                                                 
24 http://www.geocities.com 
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Πίνακας 4: Έναστρη Νύχτα 
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1.2.1.2. 2. «Έναστρη Νύχτα», του Van Gogh 

Το έργο ζωγραφίστηκε από τον Van Gogh στην Arls το 1889. Ανήκει στον 

Μεταϊµπρεσσιονισµό όπως και τα περισσότερα έργα του καλλιτέχνη. Ο πίνακας 

βρίσκεται στο Μουσείο µοντέρνας τέχνης, Νέα Υόρκη.25 

 

Κριτήρια Επιλογής Πίνακα: 

Αυτός ο πίνακας επιλέχθηκε για τη θεµατολογία του. Κρίθηκε ότι ο έναστρος 

ουρανός και από κάτω κάποια σπίτια, είναι προσιτό ως θέµα για µικρά παιδιά. 

Ίσως επίσης τα παιδιά να είχαν ανάγκη να ταυτιστούν µε την η απλοποιηµένη 

ζωγραφική ενός πίνακα που τους θύµιζε τα «ατελή» σχέδια τους. Στηριζόµενη 

στα παραπάνω κριτήρια η ερευνήτρια θεώρησε ότι «Η Έναστρη Νύχτα» θα 

ενδιαφέρει τα παιδιά και έτσι ο πίνακας συµπεριλήφθηκε στην έρευνά µας. 

                                                 
25 Σχίνα Α. , Πινακοθήκη διασήµων ζωγράφων: Vincent van Gogh, Αθήνα, Αλκυών 1992 
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Πίνακας 5: Το Φθινόπωρο 
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1.2.1.2.3.«Φθινόπωρο», του Giuseppe Arcimboldo  

Ο παραπάνω πίνακας φιλοτεχνήθηκε από τον Giuseppe Archibald στην Ιταλία 

εν έτη 1573. Αποτελεί στοιχείο της εικαστικής ιδιοµορφίας. της αισθητικής 

αντίληψης και της ιδιάζουσας ευρηµατικότητας του καλλιτέχνη. Ο ίδιος τρόπος 

απεικόνισης δεν ακολουθήθηκε από κανένα σύγχρονο ή µεταγενέστερο 

καλλιτέχνη και συνεπώς δεν ανήκει σε συγκεκριµένη Σχολή. Για τους 

προαναφερθέντες λόγους δεν µπορεί να κατηγοριοποιηθεί από τους ειδήµονες 

σε κάποια συγκεκριµένη τεχνοτροπία. Να  σηµειωθεί ότι ανήκει στις συλλογές 

του Μουσείου του Λούβρου στο Παρίσι.  

 

Κριτήρια Επιλογής Πίνακα: 

Ο συγκεκριµένος πίνακας επιλέχθηκε λόγω της διπλής υπόστασης του. Το 

πορτραίτο ενός ανθρώπου σχηµατισµένου από καρπούς.  

Βέβαια γεννήθηκαν τα συγκεκριµένα ερωτήµατα που αφορούσαν στο αν τα 

παιδιά θα καταλάβαιναν την διπλή υπόσταση του πίνακα ή όχι, όπως και αν 

καταλάβαιναν µόνο την µία υπόσταση και ποια θα ήταν αυτή, η ανθρώπινη ή ο 

απεικονιζόµενος συµβολισµός της.i 
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Πίνακας 6: Πρώιµη Άνοιξη 
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1.2.1.2.4. «Πρώιµη Άνοιξη», του Constantin Korovin 

Η «Αρχή άνοιξης», φιλοτεχνήθηκε κατά το 1870 από τον Ρώσο ζωγράφο 

Constantin Korovin. Τόσο η θεµατολογία όσο και η τεχνοτροπία εντάσσουν το 

έργο στον εµπρεσσιονισµό. Ο πίνακας ανήκει στη Γκαλερί Tretyakov, στην 

Μόσχα της Ρωσίας.26 

 

Κριτήρια που επιλέχθηκε ο πίνακας: 

 Ο εµπρεσσιονιστικός πίνακας ο οποίος εκθειάζει την µεγαλειώδη οµορφιά της 

φύσης καθώς και τις µοναδικές ψευδαισθήσεις που φαίνεται να δίνει όταν 

απεικονίζεται από έναν µεγάλο ζωγράφο συµπεριλήφθηκε για την προσέγγιση 

των παιδιών στην Τέχνη. Υπολογίστηκε λοιπόν πως αυτό το έργο ζωγραφικής 

δεν θα µπορούσε να αφήσει ασυγκίνητα τα παιδιά. ∆ιότι τόσο το γνώριµο θέµα 

του πίνακα, η φύση όσο και η ζωντανή και γεµάτη χρώµατα αναπαράσταση της 

φάνταζαν ελκυστικά για τα παιδιά.  

 

                                                 
26 http://www.abcgallery.com/ 
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Β) Παρουσίαση βιβλίου Τέχνης: 

Μετά την παρουσίαση των πινάκων αποφασίστηκε να συνεχιστούν οι δράσεις 

µε ένα βιβλίο τέχνης που να περιέχει έργα της αντίστοιχης τεχνοτροπίας µε 

εκείνη που θα έχουν δείξουν προτίµηση τα παιδιά.  

Τελικά όµως προ-επιλέχθηκε το βιβλίο «Το έξυπνο µωρό ανακαλύπτει την 

Κασσάτ», της Κ.ΓΙΑΝΝΙΚΟΥ στις εκδόσεις  Modern Times 2007 

Η σειρά  «Το έξυπνο µωρό ανακαλύπτει τους µεγάλους ζωγράφους», 

απευθύνεται σε παιδιά άνω του ενός έτους. Κυκλοφορεί µε έργα της Marie 

Cassatte, του Claude Oscar Monet, του Pablo Picasso, του Vincent Willem van 

Gogh, και τέλος του Henri Matisse. Από τις τεχνοτροπίες των παραπάνω 

καλλιτεχνών, καταλληλότερες κρίθηκαν αυτές της  Marie Cassatte και του 

Claude Oscar Monet.   

Συγκεκριµένα το Βιβλίο της Marie Cassatte προτιµήθηκε από του Claude Monet 

διότι τα παιδιά  που απεικονίζονται στους πίνακες που εµπεριέχονται στο  

προαναφερθέν βιβλίο ήταν πιο κοντά στην ηλικία του ερευνητικού δείγµατος 

και θα µας βοηθούσε  να µελετήσουµε το ερώτηµα της έρευνας, εάν τα παιδιά 

επιδεικνύουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον για πίνακες που έχουν ως θέµα τους 

παιδιά. 

Γ)  ∆ράσεις µε τα Puzzle: 

Όσοι πίνακες προκαλέσουν το µεγαλύτερο ενδιαφέρον των παιδιών στην 

πρώτη δράση, θα µετατραπούν σε puzzle προκειµένου να δοθεί στα παιδιά η 

ευκαιρία να ασχοληθούν µε έναν διαφορετικό τρόπο µε τους ίδιους πίνακες. 

∆ηλαδή επαφή µε την τέχνη µέσα από το παιχνίδι. 

Αρχικά αποφασίστηκε τα puzzle θα αποτελούνται από δύο κοµµάτια. Στην 

συνέχεια και στην περίπτωση πού οι δράσεις µε τα puzzle των δύο κοµµατιών 

κριθούν µικρής  και χαµηλής δυσκολίας  θα υπάρξει η δυνατότητα 

ενασχόλησης µε puzzle µε τρία κοµµάτια.   
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∆) ∆ηµιουργία γωνιάς/ εργαστηρίου τέχνης: 

Το εργαστήριο τέχνης θα το αποτελέσουν: 

-Πίνακες τέχνης που αναρτηθούν/ αφισοκολληθούν στον τοίχο από τα ίδια τα 

παιδιά. 

-Το βιβλίο τέχνης της Μarrie Cassatte 

-Τα παιχνίδια:  puzzle,  ενσφηνώσεις 

-Γραφικές ύλες και παιδαγωγικό υλικό, ώστε τα παιδιά να µπορούν να 

δηµιουργήσουν κάτι δικό τους εάν το επιθυµήσουν. 

-Poster µε φωτογραφίες των  ίδιων των παιδιών κατά την ενασχόληση τους µε 

την τέχνη 

-Επίσης δεν θα µπορούσε να λείπει η επιγραφή «Μαθαίνουµε και αγαπάµε την 

τέχνη- Εργαστήριο Τέχνης» 

Σηµαντικό είναι να αναφερθεί ότι για την µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα της 

λειτουργίας του εργαστηρίου, σεβόµενοι τα παιδιά και τις ανάγκες τους, καθώς 

επίσης και το δικαίωµα της ελεύθερης επιλογής των δράσεων αποφασίστηκε   

το βιβλίο τέχνης και τα παιχνίδια να βρίσκονται τοποθετηµένα σε ένα τραπέζι 

και µια καρέκλα διαθέσιµα άµεσα στα παιδιά για να  ασχολούνται µε το υλικό. 

 

Ε) Aτοµική προσέγγιση µε επιπλέον πίνακες: 

Όπως προαναφέρθηκε, εφόσον θα έχουµε παρατηρήσει τις τεχνοτροπίες και 

τις θεµατολογίες στις οποίες έδειξαν προτίµηση τα παιδιά, θα επαναλάβαναµε 

την ατοµική προσέγγιση µε απώτερο σκοπό να διαπιστωθεί αν τα παιδιά όντως 

προτίµησαν την συγκεκριµένη τεχνοτροπία και την συγκεκριµένη θεµατολογία.  

Γι’ αυτόν τον σκοπό επιλέχθηκαν οι ακόλουθοι πίνακες: 
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Πίνακας 7: Ο Μονάρχης της Στενής Κοιλάδας 
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1.«Ο Μονάρχης της Στενής Κοιλάδας», Sir Edward Landseer 

 
Φιλοτεχνήθηκε από τον Sir Edward Landseer στην Σκωτία το 1851 και ανήκει 
σε ιδιωτική συλλογή. 27 
 
 
Κριτήρια Επιλογής του Πίνακα: 

Αυτή τη φορά έγινε µια προσπάθεια για να προκληθεί το ενδιαφέρον των 

παιδιών µε ζώο για τους εξής λόγους: Γιατί ήθελα να διερευνήσω αν το 

ενδιαφέρον των παιδιών για κάποιον πίνακα µπορούσε να αυξηθεί λόγω της 

απεικόνισης κάποιου ζώου ή της εξοχής.  

                                                 
27 http://www.geocities.com 
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Πίνακας 8: Μικρό Κοριτσάκι στην Μπλε Πολυθρόνα 
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2.«Μικρό Κοριτσάκι στην Μπλε Πολυθρόνα», Marie Cassette 

Ζωγραφίστηκε από την Γαλλίδα καλλιτέχνιδα το1878 και οι ατελείς του πινελιές 

το εντάσσουν στους εµπρεσσιονιστικούς πίνακες. Ανήκει στην Εθνική 

Πινακοθήκη Τέχνης στην Ουάσιγκτον.28 

Κριτήρια Επιλογής του Πίνακα: 
 

Ένας πίνακας που επιλέχθηκε να δουλευτεί µε τα παιδιά, µε απώτερο σκοπό να 

γίνει παιχνίδι ενσφήνωσης.  Ο τρόπος που ήταν ζωγραφισµένος ο πίνακας ήταν 

πολύ ευνοϊκός ίσως και ιδανικός για να µετατραπεί σε παιχνίδι ενσφήνωσης. 

Καθώς το background του πίνακα ήταν ζωγραφισµένο µε ιδιαίτερα ατελής 

πινελιές, οι οποίες έκαναν το περιβάλλον γύρω από το κεντρικό πρόσωπο να 

φαίνεται θολό. Με αυτήν την µέθοδο η καλλιτέχνιδα ήθελε να επιστήσει την 

προσοχή στο κορίτσι του πίνακα. 

 

                                                 
28 http://www.yourdreams.ru/gallery/pages  
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Εικόνα 9: Κορίτσι µε καρότσι  
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3. «Κορίτσι µε  το καρότσι»,  του Γεώργιου Ιακωβίδη 

Φιλοτεχνήθηκε από τον και ανήκει στα εµπρεσσιονιστικά έργα του µεγάλου 

Έλληνα ζωγράφου. Ανήκει σε συλλογή ιδιώτη.29 

Κριτήρια Επιλογής του Πίνακα: 
 

Οι πίνακες του Γ. Ιακωβίδη είναι ιδιαίτερα γνωστοί για την απεικόνιση παιδιών 

σε στιγµές καθηµερινότητας, για αυτόν τον λόγο από πολλούς αποκαλείται «Ο 

ζωγράφος των παιδιών». Επιλέχθηκε λοιπόν ένας από τους πιο όµορφους 

πίνακες του για να πιστοποιήσουµε εάν ο ζωγράφος των παιδιών, µιλάει και 

στις καρδιές των παιδιών. Βέβαια επιλέχθηκε και πάλι ένας εµπρεσσιονιστικός 

πίνακας που συνδύαζε και την ύπαρξη ενός παιδιού ως κεντρικού προσώπου 

αλλά πλαισιώνονταν και από οικείο περιβάλλον της φύσης. Που όπως θα δούµε 

στην συνέχεια είναι ένα από τα στοιχεία που γοήτευαν τα παιδιά. 

 

 

 

 
                                                 
29 http://www.glyphs.com/art 
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ΣΤ) Βιωµατική δράση:  Ζωγραφίζουµε σαν µεγάλοι ζωγράφοι 

Με την δράση αυτήν θα ολοκληρωθεί ο κύκλος δράσεων. 

Στόχος 1: Να βιώσουν τον ρόλο του ζωγράφου 

Στόχος 2: Ο δεύτερος στόχος αυτής της τελικής δραστηριότητας της έρευνας 

ήταν να παρατηρηθεί κατά πόσο τα παιδιά είχαν αντιληφθεί την έννοια του 

ζωγράφου και κυρίως πως αντιλαµβάνονταν την τέχνη έπειτα από τόσους 

κύκλους δράσεων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 58 

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ: ΤΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

Η πραγµατοποίηση των δράσεων ξεκίνησε όπως ήταν φυσικό από την 

παρουσίαση των διάφορων πινάκων ζωγραφικής. 

1. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΙΝΑΚΩΝ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ 

∆ράση: 

Η πρώτη δράση περιελάµβανε λοιπόν την παρουσίαση έξη πινάκων 

ζωγραφικής, διαφορετικής τεχνοτροπίας µε στόχο να ερευνηθεί ποιές από τις 

τεχνοτροπίες θα προκαλέσουν το ενδιαφέρον των παιδιών.  

Η παρουσίαση των πινάκων στα παιδιά έγινε µεµονωµένα και ατοµικά και κατά 

την χρονική στιγµή της ελεύθερης δράσης. 

Η παρουσίαση ξεκίνησε µε τους πίνακες ρεαλιστικής απεικόνισης και στην 

συνέχεια παρουσιάσθηκαν πίνακες αφηρηµένης τέχνης. 

 

Στόχος δράσης: Να παρατηρηθεί εάν η συγκεκριµένη τεχνοτροπία είναι δυνατό 

να διεγείρει το ενδιαφέρον των παιδιών  

 

1.1. Πίνακες ρεαλιστικής απεικόνισης: 

 

1) «Ευτυχισµένος µονόκερος», του Salvador Dali 

Ο πίνακας αυτός παρουσιάσθηκε σε τέσσερα παιδιά ηλικίας από  2;11 µέχρι 3;2 

χρόνων και παρουσιάσθηκε σε κάθε παιδί ατοµικά ως εξής: 

 

• Προσέγγιση µε την  Άρτεµη (2;11): 

 Πλησίασα ορισµένα παιδιά που κάθονταν στο τραπέζι και ξεκίνησα να τους 

δείχνω τους πίνακες. Ανάµεσα και σε αυτά τα παιδιά ήταν η Άρτεµις. Άφησα 

µε τρόπο τους πίνακες µπροστά στο παιδί για να δω αν θα ενδιαφέρονταν. 

Είχα ήδη προαποφασίσει ότι σε περίπτωση που το παιδί ενδιαφέρονταν θα 

έκανα διάφορες ερωτήσεις  Έτσι και συνέβη. Το κορίτσι ενδιαφέρθηκε για 

αυτόν τον πίνακα, µου τον έδειξε µε απορία. και ακολούθησε ο παρακάτω 

διάλογος: 
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Φοιτήτρια.:  Ποια σου αρέσει ποιο πολύ από όλες τις ζωγραφιές; 

Άρτεµης:  Αλογάκι. Το αλογάκι µου αρέσει. 

Φοιτήτρια.:  Τι χρώµα είναι; 

Άρτεµης: Μπλε. 

Φοιτήτρια.:  Μήπως έχει κάτι διαφορετικό από αλλά αλογάκια; 

Άρτεµης: ∆εντράκια στην ουρά. 

Φοιτήτρια.:  Μπράβο!! Πολύ σωστά! Μήπως βλέπεις τίποτα άλλο διαφορετικό 

και στο κεφάλι του; 

Άρτεµης: Ματάκια, λουλούδια.  

 

Στο διπλανό κάθισµα βρίσκονταν η Πολίνα η οποία κοίταζε τον πίνακα και 

παρακολουθούσε τον διάλογό µας και όταν τελείωσε ο διάλογος και το 

ενδιαφέρον της Άρτεµις µειώθηκε, στράφηκα προς την Πολίνα. Ήταν ένα 

κορίτσι ντροπαλό. Έτσι έλαβα το θάρρος να ξεκινήσω εγώ την συζήτηση, η 

οποία δεν διήρκησε για πολύ: 

 

• Προσέγγιση µε Πολίνα ( 3;2 ): 

Φοιτήτρια.:  Μήπως ξέρεις τι είναι αυτό, Πολίνα µου; 

Πολίνα:  Ένα µεγάλο άλογο.  

Και ευθύς αµέσως άρχισε να αναπαριστά το άλογο: χοροπηδώντας στα 

τέσσερα και λέγοντας: «Κτά-κτά». Σε ύστερη προσέγγιση το κορίτσι δεν 

απαντούσε λεκτικά, αλλά αναπαρίστανε το άλογο µε τον παραπάνω τρόπο. 

Αυτή την συµπεριφορά την επανέλαβε και τις ακόλουθες µέρες. ∆ηλαδή και 

µέρες αργότερα, κάθε φορά που την που έβλεπε τον πίνακα αναπαρίστανε το 

άλογο.  

 

Κατά την διάρκεια των προσεγγίσεων µε την Άρτεµη και την Πολίνα, είχαν 

µαζευτεί γύρω µου και άλλα δύο παιδιά, η Αλεξάνδρα και ο Γιάννης. Μόλις 

αποµακρύνθηκε η Πολίνα, έστρεψα στο βλέµµα µου προς τα άλλα παιδιά.  
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• Προσέγγιση µε Αλεξάνδρα  (3;1) και Γιάννης (2;8):  

Τους ζήτησα να µου πουν τι ακριβώς έβλεπαν, πως ονοµάζονταν το «ζωάκι» 

αυτό. Στο σηµείο αυτό τους έθεσα το ερώτηµα αν είναι ένα συνηθισµένο 

άλογο ή όχι και γιατί. Με αυτόν τον τρόπο, τα παιδιά παρατράπηκαν να 

παρατηρήσουν τις διαφορές ανάµεσα σε ένα µονόκερο και ένα άλογο, που 

συνάµα ήταν και λεπτοµέρειες του πίνακα. 

Και τα δύο παιδιά ονόµασαν τον µονόκερο άλογο και µπόρεσαν να 

επισηµάνουν τις διαφορές (Λουλούδια στα µαλλιά, κέρατο στο κεφάλι και 

δέντρα στην πλάτη).  

 

Σχολιασµός: 

Σχετικά µε τη δράση µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η συγκεκριµένη 

τεχνοτροπία είναι δυνατό διεγείρει όντως το ενδιαφέρον των παιδιών. Πιο 

συγκεκριµένα:  

Τα παιδιά, στην  πλειοψηφία τους εκδήλωσαν όντως ενδιαφέρον ή αφιέρωσαν 

χρόνο κοιτάζοντας τον πίνακα για ένα χρονικό διάστηµα.  

Επίσης τα τρία στα τέσσερα παιδιά απάντησαν σε όλες τις ερωτήσεις που τους 

τέθηκαν. Η πλειοψηφία των παιδιών αντιλήφθηκε και µίλησε σχετικά µε το 

θέµα του πίνακα µε την σηµείωση ότι επειδή τα παιδιά δεν γνώριζαν τον 

µονόκερο αναφέρθηκαν στο άλογο.  

Όσο αφορά την Πολίνα ο τρόπος που απάντησε  στον πίνακα είναι τελείως 

βιωµατικός.  

Όσο αφορά τα υπόλοιπα παιδιά, δεν δυσκολεύθηκαν να ερµηνεύσουν την 

κύρια απεικόνιση του πίνακα. Κρίθηκε απόλυτα αποδεκτό παιδιά αυτού του 

ηλικιακού φάσµατος να ερµηνεύουν τον µονόκερο ως άλογο, διότι αφενός 

ακόµη δεν γνωρίζουν αρκετά ζώα και αφετέρου δεν µπορούν να γνωρίζουν 

αυτό το ζώο από τη στιγµή που δεν υφίσταται στην πραγµατικότητα και κανείς 

δεν τους έχει κάνει λόγο για αυτό ποτέ.  Τα παιδιά ρωτήθηκαν για το αν 

υπήρχαν διαφορές και καθώς τους έθετα την ερώτηση, περνούσα διακριτικά το 

δάκτυλο µου από ολόκληρο τον πίνακα αλλά και από τα σηµεία που 

επιθυµούσα να παρατηρηθούν.   
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2) «Έναστρη Νύχτα»,  του Van Gogh 

Προσεγγίσεις του πίνακα µε παιδιά: 

 

• Η µοναδική προσέγγιση ήταν µε την Άρτεµη (2;11): 

Μόλις τελείωσε η παραπάνω προσέγγιση και µε τα τελευταία παιδιά,  

παρατήρησα ότι το ενδιαφέρον της Άρτεµης είχε κρατηθεί αµείωτο. Για αυτόν 

τον λόγο µάλιστα το κορίτσι συνέχιζε να κάθεται δίπλα µου, να παρακολουθεί 

τις ζητήσεις µε τα υπόλοιπα παιδιά, ταυτόχρονα όµως έριχνε και κλεφτές µατιές 

στους υπόλοιπους πίνακες. Έτσι επιχείρησα το επόµενο βήµα: την προσέγγισα, 

της έδωσα τους πίνακες και την ρώτησα αν υπήρχε κανένας άλλος πίνακας που 

να της άρεσε. Η Άρτεµης έδειξε µε τον πίνακα την “Νύχτα µε αστέρια”, του 

Van Gogh και ακολούθησε η εξής συζήτηση µε την Άρτεµη:   

 

Φοιτήτρια:  Τι είναι αυτό, Άρτεµη; (∆είχνοντας τον ουρανό) 

Αρτέµης:  Θάλασσα. 

Φοιτήτρια:  Ξέρεις τι είναι αυτά;(∆είχνοντας τα σπίτια) 

Αρτέµης:  Σπίτια. 

Φοιτήτρια:  Πολύ ωραία! Σπίτι είναι! Αλλά µπορείς να µου λύσεις µια απορία; 

Γίνεται να είναι θάλασσα, και να έχει από κάτω σπίτια; 

Αρτέµης:  Όχι. 

Φοιτήτρια:  Τότε τι µπορεί να είναι; (∆είχνοντας τον έναστρο ουρανό) 

Αρτέµης.:  (∆εν απάντησε.) 

Φοιτήτρια:  Τι µπορεί να είναι αυτό το κίτρινο επάνω εδώ; (∆είχνοντας τα 

αστέρια του ουρανού) 

Αρτέµης:  Ήλιος, φεγγάρι, αστεράκια. 

Φοιτήτρια:  Τι µπορεί να είναι για να έχει πάνω του ήλιο, φεγγάρι και 

αστεράκια; 

Αρτέµης:  (Κοιτούσε χωρίς να απαντάει) 

 

 

Σχολιασµός: 

Όπως προαναφέρθηκε λοιπόν η Άρτεµη διάλεξε τον πίνακα µόνη της, τον 

ξεχώρισε ανάµεσα από όλους τους πίνακες που ήταν διαθέσιµοι και µπήκε στην 
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διαδικασία να απαντήσει της ερωτήσεις και όπως διαπίστωσα στην πορεία µε 

προθυµία και άνεση. 

Από τον πίνακα, το κορίτσι διέκρινε τα σπίτια. Ωστόσο υπήρξε µια 

ενδιαφέρουσα προσέγγιση  όσο αφορά στον ουρανό. Το συγκεκριµένο παιδί 

δεν µπόρεσε να διαφοροποιήσει τον ουρανό από την θάλασσα. Ως προς αυτό 

οι σκέψεις που πέρασαν από το µυαλό µου ήταν οι εξής: Πρώτον ότι ο τρόπος 

µε τον οποίο απεικονίζονταν ο ουρανός στον συγκεκριµένο πίνακα  δηµιουργεί 

την αίσθηση του κυµατισµού και δεύτερον ότι το κορίτσι δεν έχει κατακτήσει 

την έννοια για το που βρίσκεται ο ουρανός και η θάλασσα. Και τρίτον ενδέχεται 

να σχετίζεται µε το γεγονός ότι το κορίτσι παρακολουθεί µια εκποµπή µε 

κινούµενα σχέδια η οποία διαδραµατίζεται στον βυθό της θάλασσας. Εκεί 

απεικονίζεται ο βυθός της θάλασσας να κατοικείται από σπίτια και από πάνω να 

βρίσκεται η θάλασσα. 

 

3) «Φθινόπωρο», του Giuseppe Arcimboldo 

Ο πίνακας αυτός είναι ένας ιδιαίτερος πίνακας και  απεικονίζει το πρόσωπο ενός 

άνδρα φτιαγµένο από φθινοπωρινούς καρπούς. 

 

Προσέγγιση µε Αλεξάνδρα (3;1): 

 

Στον πίνακα αυτόν ανταποκρίθηκε µόνο η Αλεξάνδρα.  

Πιο συγκεκριµένα Κατά την διάρκεια του ελεύθερου παιχνιδιού  ανάρτησα στον 

τοίχο του εργαστηρίου τέχνης τους πίνακες. Η Αλεξάνδρα παρακολουθούσε 

την διαδικασία και ζήτησε να συµµετάσχει και έτσι της έδωσα τον τελευταίο 

πίνακα για να τον αναρτήσει, όπως µου είχε ζητήσει. Αφού το κορίτσι τον 

ανάρτησε, άρχισε να τον κοιτάει µε προσήλωση. Τότε την πλησίασα 

περισσότερο και επακολούθησε ο εξής διάλογος: 

 

Φοιτήτρια: Μήπως ξέρεις τι είναι ; 

Αλεξάνδρα:  Φρούτα. 

Φοιτήτρια: Άνθρωπος, φρούτα ή ζώα; 

Αλεξάνδρα:  Φρούτα. 

Φοιτήτρια: Πολύ ωραία! Μπορείς να µου πεις τι φρούτα βλέπεις: 
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Αλεξάνδρα.:  Ναι! Βλέπω σταφύλι, πορτοκάλι, µαϊντανό και αυτό γύρω –γύρω 

είναι λουλούδια. (Ταυτόχρονα τα έδειχνε κιόλας) 

 

Σχολιασµός 

Από τις απαντήσεις του κοριτσιού µπορούµε να συµπεράνουµε πως 

αντιλήφθηκε την µία από τις δύο υποστάσεις του πίνακα και  δεν αντιλήφθηκε 

την κρυµµένη εικόνα του ανθρώπου.  Το κορίτσι αναγνώρισε και ονόµασε 

συγκεκριµένα στοιχεία όπως το σταφύλι και το πορτοκάλι καθώς και τα χόρτα 

που πλαισίωναν τον πίνακα τα οποία και ερµήνευσε ως «µαϊντανό».  

Ο πίνακας ήταν πολύ δύσκολο να κατανοηθεί από τα παιδιά έστω και έως ενός 

σηµείου (αναγνώριση είτε καρπών είτε ανθρώπινης απεικόνισης). Η 

ενασχόληση και οι παρατηρήσεις του κοριτσιού αποτέλεσαν µια ευχάριστη 

έκπληξη για την ερευνήτρια. 

 

 

4)“«Πρώιµη Άνοιξη», του Constantin Korovin 

Προσέγγιση πίνακα µε τα παιδιά: 

 

• Προσέγγιση µε την Λίνα (2;9) και την Ιωάννα (2;8): 

 

Καθώς έληξε η συζήτηση στον κύκλο η παιδαγωγός µε ρώτησε εάν θα ήθελα 

να δείξω στα παιδιά κάποιους πίνακες. Έφερα τους πίνακες και  στην συνέχεια 

η παιδαγωγός στράφηκε στην Λίνα. «Λίνα, τι είναι αυτό;» ρώτησε. Η Λίνα. 

έφυγε. 

Μετά την αποχώρηση της Λίνας η παιδαγωγός επανέλαβε την ερώτηση στην 

Ιωάννα, που στέκονταν δίπλα και παρατηρούσε τον πίνακα.  

Παιδαγωγός:   Ιωάννα, ξέρεις τι είναι αυτό; (δείχνοντας το σπίτι) 

Ιωάννα:   Σπίτι. 

Παιδαγωγός:   Τι χρώµα είναι; 

Ιωάννα:  (∆εν απάντησε. Το δέντρο είχε πολλές αποχρώσεις και ήταν 

δύσκολο για ένα παιδί αυτής της ηλικίας να τα αντιληφθεί). 
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• Προσέγγιση µε την Άρτεµη: 

 

Στην συνέχεια ανέλαβα να συνεχίσω εγώ και έστρεψα την προσοχή µου στην 

Άρτεµη η οποία παρακολουθούσε και επακολούθησε ο εξής διάλογος:  

Φοιτήτρια:  Τι είναι αυτό; 

Άρτεµης:  Σπιτάκι 

Φοιτήτρια:  Τι χρώµα είναι; 

Άρτεµης:   Πράσινο 

 

 

• Προσέγγιση µε την Αλεξάνδρα (3;1): 

Έπειτα από το τέλος της συζήτησης µε την Άρτεµις συνέχισα  µε την 

Αλεξάνδρα, ένα από τα παιδιά που παρακολουθούσαν τις παραπάνω 

συζητήσεις. 

Φοιτήτρια:   Α, ξέρεις τι είναι; 

Αλεξάνδρα:   Σπίτι 

Φοιτήτρια:  Τι χρώµα έχει; 

Αλεξάνδρα:  Μαύρο και το δέντρο πράσινο 

Ερευνήτρια:  Αυτά; Τι είναι; Κοτούλες; 

Αλεξάνδρα:  Όχι κοτούλες, πουλάκια είναι. 

 

• Προσέγγιση µε την Πολίνα (3;2): 

 

Το τελευταίο άτοµο της οµάδας που παρακολουθούσε ήταν η Πολίνα. Στην 

οποία απηύθυνα επίσης το λόγο σχετικά µε τον πίνακα: 

Φοιτήτρια: Μήπως ξέρεις τι είναι; 

Πολίνα Σπίτι 

Φοιτήτρια: Τι χρώµα έχει; 

Πολίνα:  Καφέ  

Φοιτήτρια:  Αυτά; Τι είναι;  

Πολίνα:  «Πετράκια» και δέντρα 

Φοιτήτρια:  Τι χρώµα είναι τα δέντρα 

Πολίνα:  Πράσινα 
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Φοιτήτρια: Το χορτάρι; 

Πολίνα: Κίτρινο 

 

Σχολιασµός:  

Τα περισσότερα παιδιά αφιέρωσαν χρόνο στον πίνακα, καθώς επίσης 

στέκονταν και παρατηρούσαν τον διάλογο µε τα άλλα παιδιά περιµένοντας να 

έρθει και η σειρά τους. Ύστερα σχεδόν η πλειοψηφία των παιδιών απάντησε 

πρόθυµα στις ερωτήσεις που τους τέθηκαν. Επιπλέον ορισµένα από τα παιδιά 

εντόπισαν λεπτοµέρειες του πίνακα. Συγκεκριµένα η Πολίνα εκτός από τα 

δέντρα ανέφερε και τα «πετράκια», η Αλεξάνδρα διαφοροποίησε τις κότες από 

τα «πουλάκια».  

∆ιαπίστωσα επίσης ότι αναγνώρισαν τα χρώµατα του πίνακα παρόλο που 

ορισµένα αντικείµενα απεικονίζονται µε διαφορετικό χρώµα από αυτό που 

συνήθως το συναντούµε.  

Σχετικά µε τον πίνακα αυτό είχα κάποιες αµφιβολίες και προβληµατισµούς που 

σχετίζονται µε τα εξής: 

Ο πίνακας είναι εµπρεσσιονιστικής τεχνοτροπίας. Οι πινελιές του πίνακα είναι 

ατελείς, µε αποτέλεσµα να µην οροθετούνται τα όρια των αντικειµένων. 

Επιπλέον σε εµπρεσσιονιστικούς πίνακες υπάρχουν αντανακλάσεις των 

χρωµάτων και  φωτοσκιάσεις. Επίσης το σπίτι ήταν πολύ µικρό για να το 

παρατηρήσουν τα παιδιά όπως ήταν επιθυµητό.  

Μολονότι λοιπόν υπήρχαν οι παραπάνω προβληµατισµοί από µέρους µου, 

θεωρώ ότι ήταν ένας από τους πίνακες που προσέλκυσε την προσοχή και το 

ενδιαφέρον των παιδιών.  
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1.2. Πίνακες Αφηρηµένης τέχνης   

 

1) “Composition X”, του Wassily Kandinsky: 

 

Προσέγγιση µε  Άρτεµη (2;11) και Αλεξάνδρα (3;1): 

 

Κατά την διάρκεια της ελεύθερης δράσης των παιδιών  παρατήρησα το 

ενδιαφέρον των δύο αυτών παιδιών, τα προσέγγισα και τα ρώτησα άµα ήθελαν 

να δουν και «άλλες ζωγραφιές». Τα παιδιά απάντησαν µε ενθουσιασµό και η 

δράση εξελίχθηκε ως εξής:  

Αρχικά ρώτησα τα παιδιά τι έβλεπαν.  

Η Άρτεµη (2;11) υποστήριξε ότι κάποια µορφή της θυµίζει “ψάρι” καθώς όπως 

περιέγραφε είχε «φούσκα και στόµα», ενώ στην Αλεξάνδρα ξεχώρισε τις 

«φούσκες» και ένα «καπέλο» που διέκρινε στο πίνακα χωρίς να αιτιολογήσει  

την απάντησή της. 

Επίσης και οι δύο θεώρησαν ότι ο πίνακας αναπαριστούσε θάλασσα χωρίς 

κανένα άλλο σχόλιο.  

 

Σχολιασµός:  

 

Τα δύο αυτά παιδιά όχι µόνο αφιέρωσαν ορισµένο χρόνο στον πίνακα, αλλά 

φάνηκε να τους αρέσει ιδιαίτερα. 

Τα κορίτσια εξέφρασαν απόψεις σχετικά µε το τι περιελάµβανε ο πίνακας  

(«ψάρια, φούσκες και ένα καπέλο»). ∆εν αιτιολόγησαν την θάλασσα, αλλά 

κατέληξαν σε αυτό το συµπέρασµα επειδή είδαν µορφές που έµοιαζαν µε 

«ψάρια» και µε «φούσκες».  

Στον πίνακα αυτό απάντησαν δύο κορίτσια που έδειχναν το περισσότερο 

ενδιαφέρον γενικότερα κατά την διάρκεια της δράσης.  

Αξιολογώντας το ενδιαφέρον των παιδιών για τον συγκεκριµένο πίνακα  θεωρώ 

ότι σηµαντικό ρόλο έπαιξαν τα ζωηρά και έντονα χρώµατα που υπάρχουν στον 

πίνακα. 
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2) “Guernica”  του Pablo Picasso 

Στην συνέχεια παρουσίασα τον πίνακα «Guernica» στα ίδια παιδιά. 

  

 Άρτεµη (2;11) και Αλεξάνδρα (3;1), Ελισάβετ (2;11) και η Πολίνα (3;2): 

 

Τα παιδιά δεν έδειξαν ενδιαφέρον. Στο µεταξύ είχαν µαζευτεί δύο παιδιά και 

παρατηρούσαν. Αφού τα κορίτσια στον προηγούµενου πίνακα δεν 

ανταποκρίθηκαν,  απευθύνθηκα στα δύο κορίτσια που παρατηρούσαν την 

δράση. Τα δύο κορίτσια λοιπόν, η Ελισάβετ (2;11) και η Πολίνα (3;2), δεν 

έδειξαν κανένα ενδιαφέρον, κοίταξαν για λίγα λεπτά και αποµακρύνθηκαν 

παίζοντας. 

 

 

Σχολιασµός:  

Ο πίνακας αυτός δεν προσέλκυσε το παραµικρό ενδιαφέρον των παιδιών και 

δεν ακολούθησε καµία συζήτηση. Οι σκέψεις µου, σχετικά µε τους λόγους που 

δεν προσέλκυσε το ενδιαφέρον των παιδιών, σχετίζονται µε την πιθανή 

έλλειψη ζωηρών χρωµάτων και τις «αλλόκοτες» µορφές του πίνακα. 

Επισήµανση: Παρόλα αυτά νοµίζω ότι είναι σηµαντικό να επισηµανθεί το 

γεγονός πως η Λίνα (2;11)  τον παρατηρούσε στην έδρα. Όταν την πλησίασα, 

το µικρό κορίτσι ρώτησε «Ποιος το έκανε αυτό;». Ξεκίνησα να  της εξηγώ αλλά 

η συζήτηση µας  διακόπηκε λόγω της παρέµβασης της παιδαγωγού. Στην 

συνέχεια προσπάθησα να προσεγγίσω ξανά,  αλλά δεν υπήρχε καµιά 

ανταπόκριση από την Λίνα.  
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2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ  

“Το έξυπνο µωρό ανακαλύπτει την Κασάτ” 

 

Το βιβλίο είχε προγραµµατιστεί να παρουσιαστεί ατοµικά. Έπειτα από την 

πρωτοβουλία της παιδαγωγού για οµαδική παρουσίαση, η δράση 

διαδραµατίστηκε όπως περιγράφεται παρακάτω: 

 

 

 Το  βιβλίο παρουσιάστηκε στο σύνολο των παιδιών έπειτα από το δεκατιανό. 

Καθώς η παιδαγωγός έδινε εξηγήσεις για τον πίνακα και έκανε ερωτήσεις 

τύπου: «Ποιος µπορεί να µου πει που είναι το ποτήρι; Ποιος το κρατάει;». Η 

δράση ξεκίνησε µε τον πίνακα «Στην Μπανιέρα» . 
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Πίνακας 10: Στην Μπανιέρα 
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• 1. «Στην Μπανιέρα» 

 

Σηµαντικό ποσοστό παιδιών 6/8  ανταποκρίθηκε στην δράση µπαίνοντας στην 

διαδικασία να ερµηνεύσουν τις εικόνες που τους παρουσιάζονταν. Η 

παιδαγωγός έδειξε την εικόνα και ρώτησε τι είναι. Τα παιδιά οµόφωνα 

αποκρίθηκαν πως είναι µια µαµά και ένα παιδάκι. Όταν τα παιδιά ρωτήθηκαν 

«τι κάνουν η µαµά µε το παιδάκι» Τα παιδιά απάντησαν ταυτόχρονα ότι «η 

µαµά το κάνει µπάνιο». Όταν η παιδαγωγός τους έδειξε ένα ποτιστήρι που 

απεικονίζονταν τα παιδιά το αποκάλεσαν ποτήρι.  Τους δείξαµε ένα ποτιστήρι 

από τα παιχνίδια τους για να το συνδυάσουν. Τότε η Αλεξάνδρα (3;1) το 

αναγνώρισε και το αποκάλεσε µε το πραγµατικό του όνοµα «ποτιστήρι». 

Αµέσως ξεκίνησε µια µικρή συζήτηση για τα λουλούδια και ένα παιδί ανέφερε 

ότι έχει παρατηρήσει ότι και στο σπίτι του ποτίζουν τα λουλούδια.  

Σχολιασµός:  

Σύµφωνα µε τα κριτήρια του στόχου έχουµε να επισηµάνουµε πως η 

δραστηριότητα µας πέτυχε τον στόχο της, καθώς τα παιδιά έδειξαν ενδιαφέρον 

για τον πίνακα, αφιερώνοντας λίγο από το χρόνο τους. Παράλληλα, βέβαια, 

αναγνώρισαν τις µορφές και τις λεπτοµέρειες του, που τους ζητήθηκαν και 

τέλος αντιλήφθηκαν το θέµα του. 
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Πινάκας 11: Το Χτένισµα 
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• 2. «Το Χτένισµα» 

 

Ο πίνακας «Το χτένισµα»  είχε ιδιαίτερα ασαφείς πινελιές και όρια. Το 

µοναδικό κορίτσι η Αλεξάνδρα (ηλικίας 3;1) που απαντούσε στις ερωτήσεις 

σχετικά µε τον  συγκεκριµένο πίνακα αντιλήφθηκε  τον πίνακα,  την µητέρα ως 

γιατρό µε την αιτιολογία ότι κρατά το κορίτσι από το λαιµό. Το κορίτσι σάστισε 

από την έκπληξη που προκάλεσε στις παιδαγωγούς και δεν απάντησε στις 

υπόλοιπες ερωτήσεις, µολονότι συνεχίζονταν η ενθάρρυνση από τους 

ενηλίκους. Η δράση κρίθηκε αδύνατο να  συνεχιστεί και διακόπηκε σε αυτό το 

σηµείο. 

∆ιαπιστώθηκε και κρίθηκε ως λάθος η συµπεριφορά της παιδαγωγού και της 

φοιτήτριας που έδειξαν την έκπληξη τους και δεν φρόντισαν να την κρύψουν. 

Πολύ πιθανό το κορίτσι να είχε να προσθέσει κάτι επίσης αξιόλογο. 

Σχολιασµός: 

Από τα οκτώ παιδιά στη συγκεκριµένη δράση ανταποκρίθηκε µόνο ένα. 

Ενδιαφέρον είναι το γεγονός του πως αντιλήφθηκε τον πίνακα το συγκεκριµένο 

παιδί το οποίο είχε δείξει ενδιαφέρον και για πολλούς άλλους πίνακες που 

ελάχιστα από τα άλλα παιδιά πρόσεχαν. 
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Πίνακας 12: ∆ύο παιδιά παίζουν στην ακρογιαλιά 
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• 3. «∆ύο παιδιά παίζουν στην ακρογιαλιά» 

Παιδαγωγός: Παιδιά τι βλέπουµε σε αυτήν την εικόνα. 

Μελίνα:  ∆ύο παιδάκια 

Παιδαγωγός:  Κορίτσια ή αγόρια 

∆ηµήτρης:  Αγόρια 

Μελίνα:  Κοριτσάκια 

Παιδαγωγός: Μελίνα, θέλεις να µας πεις γιατί είπες ότι είναι κορίτσι; 

Μελίνα: ……… 

Παιδαγωγός: ∆ηµήτρη, γιατί είναι αγόρι; 

∆ηµήτρη: …… 

Παιδαγωγός: Και που είναι; 

Παιδιά: …….. 

Παιδαγωγός: Αυτά εδώ τι είναι; 

Παιδιά: Κουβαδάκια 

Παιδαγωγός: Και που παίρνουµε τα «κουβαδάκια» 

Παιδιά: Στην θάλασσα!!! 

Σε αυτό το σηµείο άρχισαν να συζητούν για την παραλία και  το παιχνίδι σε 

αυτήν. Έπειτα η δραστηριότητα διακόπηκε εξαιτίας του δεκατιανού. 

Σχολιασµός: 

Ο παραπάνω πίνακας προκάλεσε µεγάλο ενδιαφέρον στα παιδιά καθώς  

απεικονίζονταν µία από τις πιο αγαπητές τους εµπειρίες, το µπάνιο στην 

θάλασσα. Μιλήσανε για την θάλασσα, το παιχνίδι όπως και την ενδυµασία τους 

στην παραλία. 

Η Μελίνα (2;11) που είναι κορίτσι ερµήνευσε την µορφή ως «κορίτσι» και το 

αγόρι ο ∆ηµήτρης (2;11) ερµήνευσε την µορφή ως «αγόρι».  Εδώ βλέπουµε 

µία πιθανή ταύτιση του των παιδιών αυτών µε την  µορφή του πίνακα. 

Επιπλέον µέσω της  συσχέτισης της θεµατολογίας του πίνακα µε τις ευχάριστες 

προσωπικές εµπειρίες των παιδιών στην παραλία, δόθηκε στα παιδιά η ευκαιρία 

να διαπιστώσουν ότι η τέχνη είναι µέρος της ζωής «τους».  

Ως προς τα ζητούµενα της δράσης:  

Τα παιδιά αντιλήφθηκαν  και αναγνώρισαν τις µορφές του πίνακα και επιπλέον 

λεπτοµέρειες και ανέφεραν προσωπικές τους εµπειρίες. 
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Αποτελέσµατα Παρουσίασης Βιβλίου:  

Μολονότι η οµαδική προσέγγιση δεν ενδείκνυται για τη συγκεκριµένη ηλικιακή 

οµάδα, υπήρξε ανταπόκριση από τα παιδιά. Τα παιδιά ανταποκρίθηκαν µε 

ενθουσιασµό στην δράση, µπήκαν στην διαδικασία να παρατηρήσουν τους 

πίνακες, να προβληµατιστούν πάνω σε αυτούς και να απαντήσουν τις 

ερωτήσεις που τους τέθηκαν  σχετικά µε αυτόν. 

 

 

Τα παιδιά κατά την παρουσίαση του βιβλίου  
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3. Ατοµική Προσέγγιση  των παιδιών: 

 
Μετά την οµαδική προσέγγιση και παρουσίαση των πινάκων θεώρησα 

σωστό να γίνει από µέρους µου και µία ατοµική προσέγγιση των παιδιών. 

∆εδοµένου ότι ορισµένα παιδιά είναι περισσότερο ντροπαλά και δεν 

εκφράζονται µπροστά σε άλλα παιδιά και εφόσον δοκιµάστηκε η προσέγγιση µε 

ερωτήσεις σε παιδιά µέσα στην παρέα, αλλά και µέσα στο σύνολο της τάξης, η 

παραπάνω προσέγγιση έχει να κάνει αποκλειστικά µε ατοµική προσέγγιση του 

κάθε παιδιού. Επαναλήφθηκε  χρησιµοποιώντας έναν πίνακα από το  βιβλίο 

τέχνης που δεν είχε παρουσιαστεί προηγουµένως  στην οµαδική 

δραστηριότητα, αλλά και τριών άλλων πινάκων που δεν επιλέχθηκαν από το 

βιβλίο. «Το κορίτσι στην µπλε πολυθρόνα», «Ο µονάρχης της στενής 

κοιλάδας» και τέλος «το κορίτσι µε το καρότσι» Ο πίνακας αυτός είναι ο 

πίνακας µε τίτλο «Η Οικογένεια». 
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Πίνακας 13: Η Οικογένεια  
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• 3.1. «Οικογένεια» της Marie Cassatte 

Πλησίασα και παρουσίασα τον πίνακα πρώτα στη Αλεξάνδρα και στη συνέχεια 

το καθένα από τα άλλα παιδιά χωριστά.  Η δράση ξεκίνησε µε την Αλεξάνδρα 

και όταν  η Αλεξάνδρα   αποχώρησε, συνεχίστηκε διαδοχικά µε άλλα παιδιά.  

 

∆ιάλογος µε την Αλεξάνδρα (3;1): 

Φοιτήτρια:   Αλεξάνδρα; Τι βλέπεις σε αυτήν την εικόνα; 

Αλεξάνδρα:   Μια µαµά, την αδελφή της και το µωρό. 

Φοιτήτρια:   Τι κρατάει το κοριτσάκι; 

Αλεξάνδρα:   (∆εν απάντησε) 

Φοιτήτρια:   Τι κάνει το µωρό; 

Αλεξάνδρα:   Φοράει (το ρούχο) 

Φοιτήτρια:   Πού βρίσκεται η οικογένεια; 

Αλεξάνδρα:   Σε ένα δάσος 

Φοιτήτρια:   Στέκονται όρθιοι ή κάθονται;  

Αλεξάνδρα:   Όρθιοι 

Φοιτήτρια:   Και αυτό εδώ τι είναι (Έδειξε την καρέκλα που φαίνονταν) 

Αλεξάνδρα:   Κάθονται 

Φοιτήτρια:   Τι είναι, Αλεξάνδρα; 

Αλεξάνδρα:   Καρέκλα 

 

 

∆ιάλογος µε την Ιωάννα (2;8):  

Φοιτήτρια:   Τι είναι αυτό, Ιωάννα µου; 

Ιωάννα:   Ένα µωρό. 

Φοιτήτρια:   Μόνο µωρό έχει; Πού είναι η µαµά, η αδελφή, ο µπαµπάς,; 

Ιωάννα:   ∆εν έχει µπαµπά.  

 

 

∆ιάλογος µε την Λίνα (2;11): 

Λίνα:   Το µωράκι τι κάνει; 

Φοιτήτρια:  Τι κάνει;  

Λίνα:   Το παίρνουν αγκαλιά και το παίζουν 

Φοιτήτρια:   Ωραία! Αυτό το λουλούδι ποιος το κρατάει; 
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Η Λίνα στο σηµείο αυτό κλήθηκε από κάποιο άλλο και  ανταποκρινόµενη στο  

κάλεσµα  για παιχνίδι αποσύρθηκε από την δραστηριότητα. 

 

∆ιάλογος µε την Κατερίνα (3;0): 

Η Κατερίνα πήρε µόνη της το βιβλίο και το κοίταζε. Περίµενα λοιπόν για να δω 

την αντίδραση του παιδιού. Η Κατερίνα παρατηρούσε τον πίνακα του βιβλίου 

χωρίς να λέει κάτι. Τότε πήρα το λόγο και άρχισα να κάνω ερωτήσεις στην 

Κατερίνα. Οι απαντήσεις του  κοριτσιού ήταν «δεν ξέρω»  

Στην µόνη ερώτηση που θέλησε να απαντήσει ήταν η ακόλουθη: 

Φοιτήτρια:   Αυτό δεν ξέρεις τι είναι; 

Κατερίνα:  Μωρό.  

Η Κατερίνα κοιτούσε το βιβλίο σιωπηλή. Άφησα το βιβλίο στην Κατερίνα και   

παρατηρούσα από απόσταση για να δω τις αντιδράσεις του παιδιού. Η Κατερίνα 

ξεφύλλισε για λίγα λεπτά το βιβλίο χωρίς να πει τίποτα και έπειτα ασχολήθηκε 

µε κάτι άλλο. 

 

Σχολιασµός:  

Όλα τα παιδιά αφιέρωσαν χρόνο έστω και λίγο για να παρατηρήσουν τον 

πίνακα. Ορισµένα παιδιά, µε τα οποία η δράση κράτησε παραπάνω, εξέφρασαν 

κάποια δικά τους σχόλια έδωσαν, κάποιες δικές ερµηνείες σχετικά µε τον 

πίνακα..  

 

3.2. «Μικρό Κοριτσάκι στην Μπλε Πολυθρόνα» της  Marie Cassatte 

Η προσέγγιση του συγκεκριµένου πίνακα (βλ. σελ. 54 ) µε τα παιδιά ξεκίνησε 

την ώρα που περίµεναν στα τραπεζάκια τους για το πρωινό. Η προσέγγιση 

έγινε στα παιδιά ενός τραπεζιού. 

 

 

Προσέγγιση µε Κατερίνα (3;0): 

Φοιτήτρια:  Κατερίνα µου, θέλεις να µου πεις τι βλέπεις εδώ; 

Κατερίνα: Ένα φόρεµα 

Φοιτήτρια:  Ωραία! Και τι χρώµα έχει; 

Κατερίνα: Άσπρο 

Φοιτήτρια: Βλέπεις κάτι άλλο; 
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Κατερίνα: Μαλλιά 

Φοιτήτρια:  Μαλλιά; Και ποιου είναι αυτά τα µαλλιά; 

Κατερίνα: Του αγοριού 

Φοιτήτρια: Κοίτα όµως τα µαλλιά είναι µακριά! Πως µπορεί να είναι ενός 

αγοριού; 

Κατερίνα:… δεν απάντησε σε άλλη ερώτηση. 

 

Προσέγγιση µε Μελίνα (2;9): 

Η Μελίνα παρακολουθούσε την συζήτηση µε την Κατερίνα. Όταν η προσέγγιση 

µε την Κατερίνα τελείωσε στράφηκα προς σε αυτήν. 

 

Φοιτήτρια: Μελίνα βλέπεις κάτι εδώ; 

Μελίνα: Μια κοπέλα  

Φοιτήτρια: Είναι χαρούµενη; 

Μελίνα: Όχι! Λείπει η µαµά της. 

Φοιτήτρια: Σωστά! Τι άλλο βλέπεις;  

Μελίνα: Τίποτα 

Φοιτήτρια: Πως! Για κοίταξε πιο προσεκτικά! 

Η Μελίνα κοίταξε για αρκετά δευτερόλεπτα τον πίνακα αλλά δεν έκανε κανένα 

σχόλιο. 

 

Προσέγγιση µε Ηλιάννα (2;6): 

Η Ηλιάννα ήταν δίπλα από την Μελίνα και της απεύθυνα τον λόγο. 

 

Φοιτήτρια: Ηλιάννα µου, τι βλέπεις εδώ; 

Ηλιάννα: Γάτα 

Φοιτήτρια: Ωραία! Αυτή είναι γάτα! Βλέπεις κάτι άλλο; 

Ηλιάννα: …… 

 

Προσέγγιση µε Αλεξάνδρα (3;1): 

Η Αλεξάνδρα κατά την διάρκεια των προηγούµενων προσεγγίσεων έδειχνε 

να περιµένει την σειρά της. Είχα παρατηρήσει το γενικότερο ενδιαφέρον 

του κοριτσιού και αποφάσισα να απευθυνθώ και σε αυτήν.  
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Φοιτήτρια: Θέλεις να µου πεις αν βλέπεις κάτι σε αυτή τι ζωγραφιά; 

Αλεξάνδρα: Βλέπω ένα κορίτσι 

Φοιτήτρια: Και που βρίσκεται; 

Αλεξάνδρα: Κάθεται σε µια καρέκλα 

Φοιτήτρια: Βλέπεις κάτι άλλο; 

Αλεξάνδρα: Ένας γάτος!!! 

Φοιτήτρια: Εσένα σου αρέσουν τα γατάκια; 

Αλεξάνδρα: Ναι!!!!! 

Φοιτήτρια: Να σου πω και το φόρεµα του κοριτσιού τι χρώµα είναι; 

Αλεξάνδρα: Άσπρο! 

Φοιτήτρια: Να σου πω, το κοριτσάκι είναι χαρούµενο; 

Αλεξάνδρα: Όχι, είναι λυπηµένο. 

Φοιτήτρια: Και γιατί είναι λυπηµένο; 

Αλεξάνδρα: Της λείπει η µαµά της. 

Φοιτήτρια: Ωραία! Για τι άλλο µπορεί να είναι στεναχωρηµένη; 

Αλεξάνδρα: Την µάλωσε η δασκάλα της. 

Η δράση διακόπηκε από την παρεµβολή ενός ενήλικα. Καθώς και από το 

κορίτσι που ανταποκρίθηκε στο κάλεσµα ενός φίλου της για παιχνίδι. 

 

Προσέγγιση µε την Άρτεµη (2;11): 

Η Άρτεµη κοίταζε κατά την διάρκεια της συνοµιλίας µου µε τα άλλα παιδιά. 

Ύστερα από την συζήτηση µου και µε την Ηλιάννα της απεύθυνα τον λόγο: 

 

Φοιτήτρια: Τι βλέπεις εδώ; 

Άρτεµης: Ένα αγοράκι 

Φοιτήτρια: Και φοράει κάτι; 

Άρτεµης: Φόρεµα 

Φοιτήτρια: Ναι φόρεµα είναι αυτό. Αλλά φοράνε τα αγόρια φόρεµα; 

Άρτεµις: ………. 

Το κορίτσι δεν θέλησε να απαντήσει σε άλλη ερώτηση. 
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Σχολιασµός 

Όλα τα παιδιά µπήκαν στην διαδικασία να παρατηρήσουν τον πίνακα και να  

απαντήσουν στις ερωτήσεις µου. Για άλλα παιδιά αυτή η δράση κράτησε 

περισσότερο και για άλλα λιγότερο. 

Τα παιδιά αντιλήφθηκαν ότι το κορίτσι ήταν η θεµατική απεικόνιση του πίνακα, 

όπως επίσης αναγνώρισαν και κάποιες λεπτοµέρειες, δηλαδή την γάτα, την 

πολυθρόνα, τον  καναπέ και το φόρεµα. Η Αλεξάνδρα (3;1) αναγνώρισε ένα 

χρώµα που της ζητήθηκε. Τα παιδιά που ρωτήθηκαν για τα συναισθήµατα του 

εικονιζόµενου κοριτσιού, έδειξαν πως αντιλήφθηκαν την λυπηµένη έκφραση 

του, την προσδιόρισαν και την αιτιολόγησαν σύµφωνα µε τις δικές τους 

εµπειρίες. ∆ηλαδή και η Αλεξάνδρα και η Άρτεµις που δυσκολεύονταν στον 

πρωινό αποχαιρετισµό µε την µητέρα τους, θεώρησαν ως αιτία στεναχώριας 

του απεικονιζόµενου κοριτσιού το γεγονός ότι του «έλειπε η µητέρα του».  

Όταν η Αλεξάνδρα ρωτήθηκε ξανά πάνω σε αυτό το ζήτηµα απάντησε και πάλι 

κρίνοντας από τις εµπειρίες τις µέσα στην τάξη και ανέφερε πως «θα την 

µάλωσε η δασκάλα της». 

Τέλος µερικά από τα παιδιά θεώρησαν το κορίτσι του πίνακα για αγόρι καθώς 

είχε πιασµένα τα µαλλιά του. Όταν έθετα ερωτήσεις και τα προέτρεπα  να 

προσέξουν καλύτερα, τα παιδιά µπερδευόντουσαν, έπεφταν σε αντιφάσεις. και 

δεν ήθελαν να συνεχιστεί η όλη διαδικασία Ίσως εν τέλει η δηµιουργία 

αµφισβήτησης σε αυτή την ηλικία δεν βοηθά στην προσέγγιση. Ο 

προβληµατισµός που αναδύθηκε είναι ότι πιθανόν επειδή τα παιδιά είναι πολύ 

µικρά και εφόσον σκεφτούν κάτι όπως τα ίδια το ερµηνεύουν, δεν µπορούν να 

το παρατηρήσουν προσεκτικότερα για να µπορέσουν να ξανασκεφτούν.  
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3.3.«Ο Μονάρχης της Στενής Κοιλάδας»  του  Sir Edward Landseer  

 

Ο «Μονάρχης της Στενής Κοιλάδας» συνδυάζει την απεικόνιση ζώου 

πλαισιωµένου από το φυσικό περιβάλλον (βλ. σελ. 52). Συνεπώς έγινε µια 

προσπάθεια να για προκληθεί το ενδιαφέρον των παιδιών µε ζώο για τους εξής 

λόγους: Πρώτον είχε ήδη παρατηρηθεί ότι ο µονόκερος ή το «αλογάκι» κατά 

τα παιδιά προσέλκυε το ενδιαφέρον τους και έγινε µια ακόµη προσπάθεια µε 

ένα εικονιζόµενο και αγαπηµένο στα παιδιά ζώο (βλ. σελ. 58). Επίσης στον 

πίνακα Πρώιµη Άνοιξη τα παιδιά είχαν ενθουσιαστεί από την απεικόνιση της 

φύσης (βλ. σελ. 63). Η προσπάθεια αυτή θα µας βοηθούσε να καταλήξουµε αν 

τα παιδιά θα ενδιαφέρονταν πραγµατικά για έναν πίνακα που απεικόνιζε ένα 

γνώριµο σε εκείνα ζώο και αν η φύση συνέχιζε να τα ενδιαφέρει όπως είχαν 

δείξει στον πίνακα «Πρώιµη Άνοιξη». 

 

Εξέλιξη δράσης: 

Προσέγγισα τα παιδιά, ενώ κάθονταν στο τραπέζι αυτά την ώρα της υποδοχής.  

Αν και τα παιδιά κάθονταν στο ίδιο τραπέζι η  προσέγγιση ήταν 

εξατοµικευµένη. 

 

• Προσέγγιση µε Ιωάννα (2;8): 

Φοιτήτρια:  Ιωάννα µου, µήπως γνωρίζεις τι είναι; 

Ιωάννα:  Ελάφι. 

Φοιτήτρια:  Ελάφι είναι ή άλογο; 

Ιωάννα:  Άλογο. 

Φοιτήτρια:  Άλογο είναι ή κουνέλι 

Ιωάννα:  Κουνέλι. 

Φοιτήτρια:  Μήπως ξέρεις τι χρώµα έχει; 

Ιωάννα:  Μπλε. 

Φοιτήτρια:  Είσαι σίγουρη;  Ρώτησα εφιστώντας µε το δάκτυλο την προσοχή 

στο ελάφι 

Ιωάννα:  (Πέφτει το µάτι της στο βιβλίο της Marie Cassatte και κοιτά ένα 

σκιτσογραφηµµένο βρέφος ) « Κοίτα το µωρό! Μωράκι!» το φιλάει και δείχνει 

όλες τις εικόνες που περιλαµβάνουν το εν λόγω µωρό. Μωρό! Μωρό! Μωράκι! 

Μωρόοοο! 
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Σχολιασµός:  

Η Ιωάννα όντας γενικά πολύ εύστροφο κοριτσάκι µε πολλές γνώσεις, δεν 

αναγνώριζε το ελάφι ούτε τα χρώµατα. Κάποια άλλα παιδιά της είπαν ότι 

πρόκειται για ελάφι, δεν το αναγνώρισε η ίδια. Για αυτόν τον λόγο η 

ερευνήτρια τις έκανε παραπλανητικές ερωτήσεις, τις οποίες η Ιωάννα δεν τις 

απέκρουσε. Τέλος η προσοχή της διασπάστηκε από το σκιτσαρισµένο βρέφος. 

∆εν αντιλήφθηκε την θεµατική απεικόνιση του πίνακα, δεν έδειξε τα µέρη του 

σώµατος, απαντούσε αφηρηµένα ως προς τα χρώµατα και κυρίως δεν µπήκε 

στην διαδικασία να ενδιαφερθεί για τον πίνακα. 

 

• Προσέγγιση µε τον Άλκη (3;0): 

 

Φοιτήτρια:     Άλκη, µήπως µπορείς να µου πεις τι είναι αυτό; 

Άλκη:   Ελάφι. 

Φοιτήτρια:     Ελάφι, άλογο ή αλεπού; 

Άλκη:   Όχι, ελάφι 

Φοιτήτρια:    Τι είναι αυτά πάνω στο κεφάλι του; 

Άλκη:    Κέρατα. 

Φοιτήτρια:    Αυτό από πίσω; 

Άλκη:    Βουνό. 

Φοιτήτρια:    Άλκη µου, αυτό κάτω τι είναι; 

Άλκη:   Χορτάρι. 

Φοιτήτρια:    Και αυτό από πάνω του; 

Άλκη:    Ουρανός. 

Έπειτα έδειξε τα µέρη του σώµατος του ελαφιού που  του ζητήθηκαν, καθώς 

επίσης βρήκε τα χρώµατα που υπήρχαν στον πίνακα. 

 

 

• Προσέγγιση µε την Αρτέµη (2;9): 

Φοιτήτρια:  Μήπως ξέρεις τι είναι αυτό αγάπη µου; Ελαφάκι; 

Άρτεµης:  Όχι ελαφάκι!!! Ελάφι είναι!!   

Φοιτήτρια:  Τι χρώµα είναι; 

Άρτεµης:  Καφέ. 

Φοιτήτρια:  Ξέρεις τι είναι αυτά πάνω στο κεφάλι του;  
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Άρτεµης:  Κέρατα. 

Φοιτήτρια:  Πού είναι τα µατάκια του; 

Άρτεµης:  (Επειδή το ελάφι ήταν προφίλ και απεικονίζονταν µόνο το ένα 

µάτι έδειξε µόνο το ένα).  

Η δραστηριότητα διακόπηκε από εξωγενείς παράγοντες. 

 

• Προσέγγιση µε Μελίνα (2;11): 

 

 Η Μελίνα αναγνώρισε το ελάφι και ονόµασε τα µέρη του σώµατος που της 

ζητηθήκανε. Πιο συγκεκριµένα έδειξε τα πόδια και την «κοιλίτσα». Όταν 

ρωτήθηκε για τα µάτια, τα οποία ήταν οµολογουµένως δυσδιάκριτα για τα 

παιδιά, δεν τα βρήκε. Τέλος τα έδειξε αφού της τα είχε δείξει πρώτα κάποια 

φίλη της. 

Σχολιασµός  

Στην δράση αυτή τα τρία από τα τέσσερα παιδιά που συµµετείχαν µπόρεσαν 

να αντιληφθούν την θεµατική απεικόνιση του πίνακα. Ενώ µόνο τα δύο 

µπόρεσαν να διακρίνουν λεπτοµέρειες και να ονοµάσουν µέρη του σώµατος 

του ελαφιού. Αυτό βέβαια σχετίζεται µε το γνωστικό επίπεδο των παιδιών και 

όχι µε την διάθεση τους να ανταποκριθούν στο κάλεσµα για ενασχόληση µε 

έργα τέχνης που είναι και το ζητούµενο µας.  

Ως προς το ζητούµενο µας, η αλήθεια είναι πως η Πολίνα, ο Άλκης και η 

Άρτεµις αφιέρωσαν ορισµένα δευτερόλεπτα για να δουν τον πίνακα, 

απάντησαν στις ερωτήσεις του ενήλικα και έδειξαν ενδιαφέρον πραγµατικά στο 

να δουν τι απεικονίζει ο πίνακας.  

Επιπλέον ακούστηκαν κάποια σχόλια που µαρτυρούν ότι όντως κατανόησαν το 

περιεχόµενο του πίνακα, όπως η Άρτεµης είπε ότι «δεν είναι ελαφάκι! Είναι 

ελάφι!». Πρόσεξε καλά την εικόνα και αναγνώρισε ότι είναι ένα µεγάλο ελάφι 

και όχι κάποιο µικρό.  

Η Πολίνα ονόµασε την κοιλιά του ελαφιού «κοιλίτσα».  

Και τέλος ο Άλκης δεν µπερδεύτηκε καθόλου από τις παραπλανητικές 

ερωτήσεις που του έγιναν και απαντούσε αυτό που πραγµατικά πίστευε και 

ήταν σωστό. ∆είχνοντας µας πως όντως πρόσεξε την εικόνα, για να 

αναγνωρίσει το ζώο που απεικονίζονταν. 
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Τέλος µόνο η Ιωάννα δεν παρατήρησε προσεκτικά τον πίνακα και δεν 

απάντησε έπειτα από σκέψη στις ερωτήσεις.  

 

3.4. «Κορίτσι µε  το καρότσι»  του Γεωργίου Ιακωβίδη: 

 

Η προσέγγιση µε τον πίνακα «Κορίτσι µε  το καρότσι» (βλ. σελ. 56) διέφερε 

από τις υπόλοιπες. Ο πίνακας αφισοκολλήθηκε στο εργαστήριο τέχνης και όσα 

από τα παιδιά ενδιαφερόντουσαν για τον συγκεκριµένο πίνακα είχαν τη 

δυνατότητα να  απευθυνθούν σε µένα, που βρισκόµουν εκεί  κοντά τους 

διαθέσιµη να απαντήσω σε κάθε ερώτηση των παιδιών και να λύσω 

οποιαδήποτε απορία ή να δώσω οποιαδήποτε διευκρίνιση. 

Ο πίνακας απεικονίζει ένα κοριτσάκι που σέρνει ένα αγροτικό καρότσι στην 

εξοχή. Ο λόγος για τον οποίο επέλεξα τον συγκεκριµένο πίνακα είναι γιατί είναι 

όµορφος, χαριτωµένος µε ευαισθησία και παριστά την παιδική αθωότητα. 

Έκρινα λοιπόν ότι είναι ένας πίνακας που θα µπορούσε να µαγνητίσει τα 

παιδικά βλέµµατα. 

Η Ελισάβετ και η Ελένη µου έδειξαν τον πίνακα και εγώ τα ρώτησα τι ήταν 

αυτό. Τα κορίτσια µου απάντησαν ότι πρόκειται για ένα κοριτσάκι που παίζει µε 

το «παιχνίδι» Τους ζήτησα να περιγράψουν το κοριτσάκι. και το περιέγραψαν 

ως «ένα κοριτσάκι που έκλαιγε» και «φόραγε φόρεµα» 

Σχολιασµός: 

Ο πίνακας επιλέχθηκε καθώς περιείχε τα δύο στοιχεία που ήταν ικανά να 

προσελκύσουν τα παιδικά βλέµµατα: την ύπαρξη ενός χαριτωµένου κοριτσιού 

στην ηλικία του ερευνητικού δείγµατος που πλαισιώνονταν από το φυσικό 

περιβάλλον. Για τον λόγο αυτό ο πίνακας κρίθηκε κατάλληλος για την ηλικία 

των συγκεκριµένων παιδιών. Εν τέλει δεν ανταποκρίθηκαν παραπάνω από δύο 

παιδιά. Τα αίτια της έλλειψης ενδιαφέροντος περισσότερων παιδιών αποδίδεται 

στους εξής παράγοντες:  

Γενικότερα τα περισσότερα παιδιά του τµήµατος δεν µιλούσαν ακόµη, 

τουλάχιστον στον χώρο του παιδικού σταθµού. 

Επιπλέον η προσέγγιση µε τους πίνακες πάντα γίνονταν από τις δασκάλες τους. 

Ίσως τα παιδιά περίµεναν την προσέγγιση από την φοιτήτρια. Τέλος ίσως τα 

παιδιά να είχαν κουραστεί µε την ενασχόληση µε τόσους πίνακες µέσα σε τόσο 
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µικρό χρονικό διάστηµα και να µην είχαν διάθεση να ρωτήσουν πληροφορίες 

για αυτόν τον πίνακα. 

Τα δύο κορίτσια Ελισάβετ (2;9) και Πολίνα (3;2) ενδιαφέρθηκαν για τον 

πίνακα: Τον πρόσεξαν και ρώτησαν την φοιτήτρια σχετικά µε αυτόν. Στην 

συνέχεια  τα κορίτσια έδειξαν ότι αντιλήφθηκαν την απεικόνιση του πίνακα 

καθώς και τα συναισθήµατα του κοριτσιού. Επίσης αναγνώρισαν και άλλα 

στοιχεία που περιλαµβάνει ο πίνακας (χορτάρι, καρότσι). Και τέλος εξέφρασαν 

τα δικά τους σχόλια ή ερµηνείες. Το  καρότσι το θεώρησαν ως παιχνίδι του κοριτσιού. 

 

3.1. ∆ΡΑΣΕΙΣ ΜΕ ΤΑ PUZZLE: 

 

3.4.1. ∆ράσεις µε Puzzle δύο τεµαχίων 

 

Οι δύο πίνακες «Πρώιµη Άνοιξη»  και «ο Ευτυχισµένος Μονόκερος» 

προκάλεσαν µεγάλο ενδιαφέρον στα παιδιών κατά την πρώτη δράση. Για αυτόν 

τον λόγο µετατράπηκαν σε puzzle προκειµένου να δοθεί στα παιδιά η ευκαιρία 

να ασχοληθούν µε διαφορετικό τρόπο µε τους ίδιους πίνακες. ∆ηλαδή επαφή 

µέσα από το παιχνίδι  

 

∆ράση 1: 

Παιχνίδι puzzle µε τον πίνακα «Πρώιµη Άνοιξη» µε δύο κοµµάτια 

 

Στόχος: Να µπορέσουν να ταιριάξουν τα κοµµάτια του puzzle 

 

Πραγµατοποίηση ∆ράσης: Καταρχήν προσέγγισα ένα σύνολο παιδιών και τα 

ρώτησα αν µπορούσαν να φτιάξουν το puzzle την ζωγραφιά µε το «σπιτάκι». 

Τα παιδιά αντέδρασαν ενθουσιωδώς και το παιχνίδι δόθηκε στην διάθεση τους. 

Όταν το έλαβαν στα χέρια τους, το έλυσαν σε µικρή διάρκεια χρόνου. 

 

Σχόλιο: Η Λίνα (2;11) είπε πως είναι πολύ εύκολο το puzzle. Όταν την ρώτησα 

αν το προτιµά να κόψει ένα ακόµα µέρος η Λίνα απάντησε καταφατικά και 

αµέσως άρχισε να λυγίζει το µεγαλύτερο κοµµάτι για να διαιρέσει το puzzle. 
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∆ράση 2: 

Παιχνίδι puzzle µε τον πίνακα «ο Ευτυχισµένος Μονόκερος» µε δύο 

κοµµάτια 

 

Στόχος: Να µπορέσουν να ταιριάξουν τα κοµµάτια του puzzle 

 

Πραγµατοποίηση ∆ράσης: Αφού τελείωσαν τα παιδιά το προηγούµενο puzzle, 

τους  ρώτησα αν µπορούσαν να φτιάξουν ένα ακόµα, το puzzle της ζωγραφιάς 

µε το «αλογάκι». Τα παιδιά δέχθηκαν µε προθυµία και το παιχνίδι δόθηκε στην 

διάθεση τους.  

Σχολιασµός των δράσεων µε τα puzzle στις δράσεις 1 και 2: 

Και τα τρία παιδιά που συµµετείχαν η Λίνα (2;11), ο Ιωσήφ (2:5) και η Ιωάννα 

(2;9), µπήκαν στην διαδικασία να προσπαθήσουν να φτιάξουν το puzzle. 

Αντιλήφθηκαν ποιες ήταν οι πλευρές που πρέπει να ενωθούν και τις ένωσαν, 

έτσι ώστε προέκυψε το επιθυµητό αποτέλεσµα και το puzzle λύθηκε.  

Παρατήρησα  ότι τα puzzle µε τα δύο κοµµάτια ήταν µεγάλης ευκολίας για τα 

παιδιά για τον λόγο αυτό τα puzzle µετατράπηκαν σε puzzle µε τρία κοµµάτια.  

Τα puzzle των δυο παραπάνω δραστηριοτήτων µετατράπηκαν σε puzzle µε 

τρία τεµάχια. ∆ιότι αφενός ο στόχος ήταν η επαφή των παιδιών µε πίνακες 

µέσα από το παιχνίδι ωστόσο όµως η ευκολία του παιχνιδιού πιθανόν θα 

προκαλούσε την σύντοµη έλλειψη ενδιαφέροντος από µέρους τους και  

αφετέρου ήταν και επιθυµία τον ίδιων των παιδιών να χωριστεί το puzzle σε 

επιπλέον κοµµάτια, όπως τα ίδια απάντησαν σε ερώτησή της ερευνήτριας. 
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Παιχνίδι µε puzzle δύο κοµµατιών 

 

 

3.4.2. ∆ράσεις µε Puzzle τριών τεµαχίων: 

 

∆ράση 1: Παιχνίδι puzzle µε τον πίνακα «Πρώιµη Άνοιξη» µε τρία 

κοµµάτια 

 

Εξέλιξη ∆ράσης: 

Όπως προαναφέρθηκε, µε πρωτοβουλία της Λίνας (2,11) το παιχνίδι 

µετατράπηκε σε puzzle µε τρία κοµµάτια. Αµέσως µετά την µετατροπή άρχισαν 

τα παιδιά να ταιριάζουν τα µέρη αλλά δυσκολευόντουσαν.  

Η δράση αυτή συνέβη αµέσως µετά το παιχνίδι µε τα puzzle των δύο 

κοµµατιών. Συµµετείχαν η Πολίνα (3;2), η Ελισάβετ(2;11), η Σουζάνα (2;9) και 

η  Ιωάννα (2;9). Και τα τέσσερα αυτά παιδιά που συµµετείχαν προσπάθησαν 

να συµπληρώσουν το puzzle και όταν ρωτήθηκαν τι ακριβώς απεικόνιζε 

απάντησαν σωστά. Ωστόσο σε αυτό το puzzle κανένα από τα τέσσερα παιδιά 
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δεν µπόρεσε ούτε να διακρίνει τις πλευρές που θα έπρεπε να ενωθούν και 

συνεπώς να το φέρουν εις πέρας.  

 

∆ράση 2: Παιχνίδι puzzle µε τον πίνακα « Ευτυχισµένος Μονόκερος» 

µε τρία κοµµάτια 

Εξέλιξη δράσης: 

Η δράση αυτή έλαβε µέρος ταυτόχρονα µε την προηγούµενη δράση και 

συµµετείχαν η Αλεξάνδρα (3;1), η Μελίνα (2;11), η Σουζάνα (2;9), η Ιωάννα 

(2;9) και η Ειρήνη (2;5). Και τα πέντε κορίτσια προσπάθησαν να φτιάξουν το 

puzzle και πραγµατικά αντιληφθήκαν τι απεικονίζει ο πίνακας. Όµως µόνο δύο 

έφθασαν κοντά τόσο στην αντίληψη των πλευρών που έπρεπε να ενωθούν όσο 

και στην συµπλήρωση του puzzle 

Σχολιασµός  δράσεων µε τα puzzle:  

Λόγω του ότι οι δράσεις µε τα puzzle των δύο κοµµατιών κρίθηκαν και από 

ορισµένα παιδιά ως δράσεις χαµηλής δυσκολίας, µε προτροπή δύο παιδιών το 

παιχνίδι µετατράπηκε σε puzzle µε τρία κοµµάτια. 

Ωστόσο ένα κοµµάτι ακόµα έκανε την διαφορά και µετέτρεψε το παιχνίδι από 

πολύ εύκολο σε αδύνατο για τα παιδιά. Κανένα παιδί δεν κατάφερε να ενώσει 

και τα τρία µέρη του puzzle. Παρότι όµως δεν κατάφεραν να ενώσουν και τα 

τρία κοµµάτια ώστε να αναδειχθεί η εικόνα, τα παιδιά πειραµατίστηκαν πολύ 

σχετικά µε το πώς θα µπορούσε να τοποθετηθεί το τρίτο µέρος που τα 

δυσκόλευε. Το τοποθέτησαν λοιπόν δίπλα, πάνω ή κάτω από το υπόλοιπο 

puzzle χωρίς πάλι να δίνει την εικόνα που θα έπρεπε. ∆ηλαδή είτε είχαν 

τοποθετήσει τα δύο τεµάχια σωστά και τοποθετούσαν το τρίτο λάθος, είτε πάλι 

στα ήδη λάθος  τοποθετηµένα µέρη του puzzle προσέθεταν και το τρίτο 

κοµµάτι εσφαλµένα Ο πειραµατισµός αυτός είχε θετική έκβαση καθώς 

προέτρεψε τα παιδιά να προβληµατιστούν και να πειραµατιστούν πολλές φορές 

προκειµένου να φτάσουν στη λύση. Τελικά δεν τους ενοχλούσε ιδιαίτερα που 

δεν µπορούσαν να δηµιουργήσουν την εικόνα και άρχισαν να το βλέπουν απλά 

ως ένα παιχνίδι κατά το οποίο ένωναν τρία κοµµάτια µε ποικίλους τρόπους. 

Σχηµάτιζαν  δηλαδή διαφορετικά σχήµατα µε τα κοµµάτια χωρίς όµως να τα 

απασχολεί να ενώσουν τα µέρη του puzzle ώστε να προκύψει κάποιο νόηµα, 

όσον αφορούσε την εικόνα.   
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Ο στόχος βέβαια όπως έχουµε προαναφέρει ήταν η εναλλακτική απασχόληση 

των παιδιών µε έργα τέχνης και όχι αν θα µπορούσαν να συµπληρώσουν το 

puzzle µε επιτυχία. 

Τα παιδιά ασχολήθηκαν κατά κόρον µε τα puzzle πινάκων εποµένως µπορούµε 

να πούµε πως οι δράσεις µας αυτές είχαν επιτυχή έκβαση. 

Γενικότερα κατά την διάρκεια της έρευνας φάνηκε ότι στα παιδιά άρεσαν  αυτά 

τα puzzle ως µια άλλη µορφή παιχνιδιού. Πέρα από το γεγονός ότι κατά την 

διάρκεια της έρευνας, τα παιδιά τα έπαιξαν κατά κόρον, τους άρεσε να τα 

µεταφέρουν µαζί τους όπου και αν πήγαιναν κατά την παραµονή τους στον 

χώρο του Π.Σ. Τρία από παιδιά µάλιστα τα είχαν τοποθετήσει µέσα στην 

τσάντα τους για να τα µεταφέρουν σπίτι. Θα πρέπει λοιπόν να διερευνηθεί αν 

και κατά πόσο θα µπορούσαµε να φέρουµε το παιδί κοντά στην Τέχνη, µέσα 

από την µορφή του παιχνιδιού. Στην συγκεκριµένη περίπτωση ζωγραφικούς 

πίνακες σε µορφή puzzle. Ένας επιπρόσθετος λόγος που εντάχθηκαν τα 

παιχνίδια Τέχνης στην προσέγγισή µας, είναι πως για ενθαρρύνουµε την 

ενασχόληση των παιδιών µε την  Τέχνη πρέπει να τους την παρουσιάσουµε 

έµπρακτα µέσα στην καθηµερινότητα τους, αλλά και να την ταυτίσουν µε 

αγαπηµένα παιχνίδια και στιγµές χαλάρωσης.   

 

 

 

 

Παιχνίδι µε puzzle τριών τεµαχίων 
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5. Γωνιά/Εργαστήριο τέχνης  

 

 

 

Περιγραφή: 

Το εργαστήριο της τέχνης δόθηκε στην διάθεση των παιδιών µια ή δύο µέρες 

µετά την αφετηρία της έρευνας δράσης. ∆εν περιλάµβανε κάποια δράση που 

εκτελέστηκε σε συγκεκριµένο χωροχρόνο, αλλά ένα πλήθος δράσεων που θα 

ξεκινούσαν  από τα ίδια τα παιδιά καθ’ όλη την διάρκεια της έρευνας αυτής.   

 

Σκοπός: 

Σκοπός της ήταν η συγκέντρωση όλου του παιδαγωγικού υλικού που 

σχετίζονταν µε την έρευνά µας (δηλαδή πίνακες, παιχνίδια, αφίσες, βιβλίο 

τέχνης και τέλος φωτογραφίες των ίδιων των παιδιών την ώρα της 

ενασχόλησης τους µε όλα τα προαναφερθέντα αντικείµενα), ώστε τα παιδιά να 

γνωρίζουν που θα βρουν αυτά τα υλικά και να είναι οµαδοποιηµένα στο µυαλό 

τους. Έτσι ώστε να έχουν µια πιο καθαρή εικόνα της προσέγγισης µας.  

Επίσης αυτός ο χώρος είχε σχεδιαστεί για να είναι ζεστός και άνετος για τα 

παιδιά για να έχουν την διάθεση να καθίσουν σε αυτόν όσο περισσότερο χρόνο 

ήταν δυνατόν, αλλά και να τους γίνει και µια ευχάριστη συνήθεια. 
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Υλοποίηση: 

Πράγµατι τα παιδιά επισκέπτονταν συνεχώς αυτή τη γωνιά είτε για να 

ξεφυλλίσουν το βιβλίο, είτε για να παίξουν µε τα παιχνίδια, είτε για κολλήσουν 

καλύτερα τους πίνακες στον τοίχο και τέλος είτε γιατί απλά τους άρεσε η 

τοποθεσία (που παρείχε σχετική  ηρεµία και η αποµόνωση από το σύνολο της 

τάξης) για να απασχολούνται µε δράσεις άσχετες από της δράσεις της έρευνάς 

µας. 

  

Ενασχόληση στην γωνιά Τέχνης 

 

Αξιολόγηση:  

Εκπληρώθηκαν οι στόχοι που είχαν ήδη τεθεί για την υλοποίηση αυτής της 

γωνιάς. Ο χώρος καταστήθηκε ως η τοποθεσία που υπήρχαν: 

� οι πίνακες που τα παιδιά αρέσκονταν να ξεκολλούν και ξανακολλούν 

στον τοίχο,  

� τα παιχνίδια τέχνης (puzzle, ενσφήνωση), όπου τα παιδιά τα έπαιζαν 

οποιαδήποτε στιγµή τους ήταν εφικτό  

� το βιβλίο που το ξεφύλλιζαν είτε το καθένα µόνο του είτε µε παρέα  

� και τέλος, τα παιδιά µπορούσαν να δουν φωτογραφίες τους που τα 

απεικόνιζαν να κάνουν όλα τα παραπάνω. 
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6. Παιχνίδι Ενσφήνωσης: 

Στα πλαίσια µιας εναλλακτικής ενασχόλησης των παιδιών µε τα έργα τέχνης ο 

πίνακας «Ο Μονάρχης της Στενής Κοιλάδας», του Sir Edward Landseer έγινε 

παιχνίδι ενσφήνωσης και δόθηκε στα παιδιά. 

 

Πραγµατοποίηση παιχνιδιού: 

Στην δράση συµµετείχαν η Ιωάννα, 

η Αλεξάνδρα, η Σουζάνα και ο 

Ιωσήφ. 

Όλα τα παιδιά αντιλήφθηκαν πως 

λείπει το συγκεκριµένο κοµµάτι από 

τον πίνακα, το ενσωµάτωσαν σε 

αυτόν και µέχρι το τέλος είχαν 

καταλάβει τι απεικονίζει η 

ενσφήνωση.  Τα παιδιά επανέλαβαν 

το παιχνίδι. Κάποιες στιγµές 

ορισµένα παιδιά έδειχναν 

ανυποµονησία και προσπαθούσαν να 

πάρουν το παιχνίδι µέσα από τα 

χέρια του παιδιού που το έπαιζε εκείνη την στιγµή είτε περίµεναν  για να 

έρθει η σειρά τους. 

 

Αξιολόγηση: 

Τα παιδιά ενδιαφέρθηκαν για αυτό το παιχνίδι και το έπαιξαν παραπάνω από 

µία φορά. Το διέλυαν και επανατοποθετούσαν στην θέση του το κοµµάτι. 

Γενικότερα κατά την διάρκεια της έρευνας φάνηκε ότι το τους άρεσε ως 

παιχνίδι. Το έπαιξαν αρκετά και το αγάπησαν, γι’ αυτό και ορισµένα το 

µετέφεραν µαζί τους όπου και αν πήγαιναν.      
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7. Τελική ∆ράση: Ζωγραφίζουµε σαν τους ζωγράφους 

Στα πλαίσια της προσέγγισης της τέχνης από τα µικρά παιδιά είχα αποφασίσει 

να δώσω στα παιδιά το ερέθισµα και να 

προτείνω να ζωγραφίσουν όπως ακριβώς 

και οι µεγάλοι ζωγράφοι των πινάκων 

που είδαν και έπαιξαν µαζί τους.  

Προγραµµατισµός δράσης: Η δράση 

είχε προγραµµατισθεί να µιλήσω στα 

παιδιά για τους ζωγράφους και πως 

ζωγράφιζαν τους πίνακες που έχουµε στο 

εργαστήριο της τέχνης παρουσιάζοντας 

το καβαλέτο και τα πινέλα.  

Ένα καβαλέτο διπλής όψεως, τα παιδιά 

θα φορέσουν ποδιές και καπέλα όπως 

φορούσε ο ζωγράφος, η παλέτα µε τα 

χρώµατα, τα πινέλα και οι µικροί ζωγράφοι επί τω έργω.  

Υλοποίηση δράσης: ∆εν δόθηκε η ευκαιρία να εφαρµοστεί η δράση όπως 

είχε προγραµµατιστεί. Συγκεκριµένα επειδή τα παιδιά θα ζωγράφιζαν σε 

καβαλέτο, κρίθηκε ως µια δράση που θα προκαλούσε τον έντονο ενθουσιασµό 

των παιδιών και κατ’ επέκταση τις ενθουσιώδεις «φωνές» των παιδιών. 

Φοβούµενη λοιπόν η παιδαγωγός την παρατήρηση από την διευθύντρια, ήθελε 

να αποφύγει τις ενθουσιώδεις εκδηλώσεις των παιδιών που θα αναστάτωναν 

την διεύθυνση. Συνεπώς εµµέσως µου επιβλήθηκε να εκτελέσω την 

δραστηριότητα «κρυφά » από τα άλλα παιδιά. ∆ηλαδή για να αποφευχθεί 

φασαρία η παιδαγωγός απασχολούσε την πλειοψηφία των παιδιών, ενώ 

εκτελούνταν η  δράση από την φοιτήτρια µε ένα παιδί κάθε φορά. Πιο 

συγκεκριµένα, αφού εξηγούσα στο κάθε παιδί την δραστηριότητα (σε τόνο 

πολύ σιγανό που θα λάµβανε χώρο κρυφά από τα υπόλοιπα παιδιά), του έδινα 

τα υλικά για να ζωγραφίσει πάνω στο καβαλέτο. Αυτό συνέβαινε  για να  µην 

αντιληφθούν τα υπόλοιπα παιδιά και «προκαλέσουν φασαρία».  Βέβαια αυτό 

δεν ήταν το ιδανικό σκηνικό, ούτε ο καταλληλότερος τρόπος, δεδοµένου ότι 

ένα από τα ζητούµενα η συνολική αντίδρασή και η χαρά της δηµιουργικής 

εργασίας σε οµαδικό επίπεδο.  
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Αξιολόγηση:  Στη δράση συµµετείχαν η 

Ιωάννα (2;6), η Ελισσάβετ (3;0), η Λίνα 

(3;0), η Αλεξάνδρα (3;1) Και τα τέσσερα 

ζωγράφισαν  καθισµένα  µπροστά στο 

καβαλέτο και παίρνοντας χρώµατα από 

την παλέτα τελικά ζωγράφισαν και το 

καθένα δηµιούργησε το δικό του έργο.  

Ωστόσο µόνο η Αλεξάνδρα (3;1) έδειξε 

πως κατάλαβε ακριβώς περί τίνος 

επρόκειτο, απαντώντας στην ερώτηση 

µου για το τι ακριβώς έκανε πως 

«ζωγραφίζω όπως εκείνοι που 

ζωγράφισαν το βιβλίο και τα puzzle µας» 

Τα υπόλοιπα τρία παιδιά έδειξαν ότι δεν  αντιλήφθηκαν τι ακριβώς είναι οι 

ζωγράφοι και ότι εκείνη την στιγµή τους µιµούνταν. Αυτό το συµπέρανα από  

την έκφρασή τους όταν τους ρώτησα γιατί ζωγραφίζουν σε καβαλέτο και 

εκείνα µε κοιτούσαν µε απορία. 

 

8. Καταγραφή της γενικότερης στάσης των παιδιών καθ’ όλη τη 

διάρκεια της έρευνας στο συµβολικό παιχνίδι.      

Σε αυτό το κεφάλαιο καταγράφονται οι συµπεριφορές, οι κινήσεις και το 

συµβολικό παιχνίδι των παιδιών καθ’ όλη τη διάρκεια της έρευνας-δράσης µε 

σκοπό τη προσέγγισή των µικρών αυτών παιδιών µε την τέχνη. Με την 

διαφορά ότι εξελίσσονταν µε αποκλειστική πρωτοβουλία των παιδιών. 

 

Συµβολικό παιχνίδι µε την Ελισάβετ και την Λίνα:  

(Έλαβε µέρος εφόσον είχε προηγηθεί η παρουσίαση του βιβλίου από την ίδια 

την παιδαγωγό). 

Η πρωτοαναφερθείσα πήρε το βιβλίο το σήκωσε ψηλά και είπε:  

Ελισάβετ: Ε, Λίνα! Πας στην θάλασσα; (Με τον τρόπο και την χροιά της 

παιδαγωγού). 

Η Λίνα κοίταζε χωρίς να απαντά.  

Η Ελισάβετ επέµενε χωρίς ωστόσο να παίρνει απάντηση.  
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Το παιχνίδι έτεινε προς το τέλος του  λόγω  του γεγονότος ότι η Λίνα δεν 

ανταποκρίνονταν. Σε αυτό το σηµείο παρενέβην και εγώ. 

Ελισάβετ: (απευθυνόµενη προς την Λίνα): Κοίτα! Κοίτα το µωρό! Και αυτό!  

Φοιτήτρια: Τι είναι; 

Ελισάβετ: Θάλασσα που…… Θάλασσα που κάνει µπλούµ- µπλούκ! Εγώ πάω 

στην θάλασσα. 

∆υστυχώς το παιχνίδι διακόπηκε έπειτα από την παρέµβαση ενήλικα.  

Η Ελισάβετ µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα επανέλαβε το µιµητικό παιχνίδι 

µε την Ιωάννα.  Αλλά δεν δόθηκε συνέχεια από τα παιδιά. Το παιχνίδι, 

διάρκειας µικρότερης του ενός λεπτού, δεν κατέστη δυνατό να καταγραφεί.   

 

Σχολιασµός:  

Τα παιδιά βρίσκονται σε µια ηλικία που µπορεί να τους προσελκύσει το 

ενδιαφέρον κάτι άλλο, τελείως διαφορετικό από αυτό που µπορεί να τους 

δείχνουµε και περιµένουµε να προσέξουν. Έτσι συνέβη και σε αυτές τις 

περιπτώσεις. Μολονότι η Ελισάβετ έπαιζε και στα δύο συµβάντα συµβολικό 

παιχνίδι µε το βιβλίο, δεν να ασχολήθηκε µε τους πίνακες καθαυτούς. 

∆ηλαδή το αντικείµενο προσοχής ήταν η συµπεριφορά και κατ’ επέκταση η 

µίµηση της δασκάλας και όχι το περιεχόµενο του βιβλίου. Στα παραπάνω 

συµβολικά παιχνίδια παρατηρείται η τάση της Ελισάβετ να µιµηθεί την δασκάλα 

της και τον τρόπο που παρουσίαζε τους πίνακες. Συνεπώς το συµβολικό τους 

παιχνίδι  αφορούσε τον τρόπο προσέγγισης της παιδαγωγού και όχι τους 

πίνακες αυτούς καθαυτούς. Σε κάθε περίπτωση τα παραπάνω γεγονότα 

θεωρήθηκαν σηµαντικά ως προς την προώθηση του ενδιαφέροντος των 

παιδιών για την τέχνη και αξιόλογα να αναφερθούν σε σχέση µε την έρευνα. 

 

Κατερίνα (3;0) και Ιωάννα (2;8): 

Η Κατερίνα ξεφυλλίζει το βιβλίο διαρκώς και τέλος απευθύνεται στην Ιωάννα:  

Κατερίνα: «Το διαβάζω. Το ακούς! Κάτσε κάτω γρήγορα να στο διαβάσω». (Η 

Ιωάννα δεν κάθονταν και προσπαθούσε να της πάρει το βιβλίο) 

Κατερίνα: «Εγώ θα στο δώσω µετά. Κάτσε φρόνιµα! Κυρία, κοίτα! Η Ιωάννα το 

ακουµπάει!!!» και συνεχίζει ρωτώντας την Ιωάννα  

Κατερίνα: «Μια φορά το κοριτσάκι… Κάτσε γρήγορα!»  
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Ξαφνικά παρατηρούν και αρχίζουν να χαϊδεύουν το βρέφος που απεικονίζεται 

στο εξώφυλλο. 

Ιωάννα: «Μωράκι µου, Μωράκι µου!» 

Κατερίνα: «Α! κάτσε κάτω Γρήγορα!! Άστο!! Μωράκι το λένε αυτό. Αυτό το 

µωράκι είναι δικό σου και αυτό το µωράκι είναι δικό µου». 

Ιωάννα: «Και άλλο µωρό, και άλλο µωρό και άλλο µωρό». 

Σχολιασµός: 

Τα σκιτσογραφηµένα βρέφη που απεικονίζονταν σε µέρη του βιβλίου και δεν 

αποτελούσαν φυσικά έργο της διάσηµης καλλιτέχνιδας, προκάλεσε το 

ανέλπιστο ενδιαφέρον των παιδιών. Όποτε τα παιδιά αναφέρονταν σε αυτό 

γλύκαιναν την φωνή τους και της έδιναν πιο ψηλό τόνο. Πιθανόν  επειδή 

απεικόνιζε ένα βρέφος τους προκάλεσε τρυφερά αισθήµατα και άρχισαν να 

µιλούν για εκείνο µορφοποιώντας τον λόγο τους σαν να µιλούν πράγµατι σε 

κάποιο µικρότερο παιδάκι. 

Στο συγκεκριµένο συµβάν τα παιδιά φυσικά δεν µπορούσαν να συζητήσουν µε 

το µωρό ούτε και να παίξουν µε αυτό, για αυτόν τον λόγο δεν είχαν την 

ευκαιρία να συντάξουν προτάσεις ώστε  να παρατηρηθούν και τα υπόλοιπα 

χαρακτηριστικά του τρυφερού τρόπου οµιλίας προς ένα βρέφος.  

Το συγκεκριµένο συµβάν δεν σχετίζεται µε την προσέγγιση των παιδιών µε τα 

έργα τέχνης και δεν αξιολογείται σχετικά µε τον σκοπό της έρευνας-δράσης 

που ήταν   η προσέγγιση της τέχνης από τα µικρά παιδιά. Αναφέρθηκε απλώς 

για λόγους αντικειµενικότητας της έρευνας.  

 

 

• Συµβολικό παιχνίδι Φίλιππου (2;6): 

 

Ο Φίλιππος ξεφύλλιζε το βιβλίο της Κασσάτ την ώρα του ελεύθερου παιχνιδιού. 

Έδειχνε τις εικόνες στα άλλα παιδιά, τα ρωτούσε «τι είναι αυτό;» (χωρίς να 

δείχνει συγκεκριµένα άτοµα ή αντικείµενα). Μολονότι τα παιδιά του έδειχναν 

προσοχή δεν απαντούσαν στις ερωτήσεις του για πολύ ώρα. Με σκοπό, λοιπόν, 

την διαπίστωση της εξέλιξης του παιχνιδιού, αν υπήρχε δηλαδή περίπτωση να 

καταλήξει κάπου, ενεπλάκησαν και άρχισα να απαντώ στις ερωτήσεις του 

παιδιού. Πιο συγκεκριµένα του απαντούσα τι είναι το κάθε εικονιζόµενο 

αντικείµενο ή άτοµο. Ο Φίλιππος δεν σταµάτησε να µε ρωτάει, γύρναγε τις 
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σελίδες και ζητούσε να µάθει στοιχεία από τον κάθε πίνακα. Πολλές φορές 

επαναλάµβανε ερωτήσεις χωρίς διακοπή. Ρώτησε όλους τους πίνακες εκτός από 

τον τελευταίο που γενικά δεν είχε αρέσει στα παιδιά. Έπειτα άρχισε να µε ρωτά 

για µέρη του σώµατος (δεξί, αριστερό πόδι, κοιλιά, µαλλιά). Στον δεύτερο 

πίνακα διέκρινε την αντανάκλαση της µητέρας στον καθρέφτη. Κάτι που του 

εξήγησα χωρίς ωστόσο να καταλάβω αν το παιδί το αντιλήφθηκε. Περισσότερο 

στάθηκε στους δύο πρώτους πίνακες. Το συµβολικό παιχνίδι κόπηκε λόγω της 

προγραµµατισµένης δράσης που ακολουθούσε. 

Σχολιασµός:  

Η συµπεριφορά του  Φίλιππου ως προς το βιβλίο µε τους πίνακες ήταν 

ιδιαίτερα ενθουσιώδης. Το παραπάνω συµβολικό παιχνίδι του έδωσε την 

ευκαιρία και την δυνατότητα να επεξεργασθεί εκ νέου τον πίνακες, να ρωτήσει 

και να δείχνει τις ίδιες εικόνες. Στην αρχή δεν παρατηρούσε πολλά πράγµατα. 

Καθώς όµως επανέρχονταν στις ίδιες εικόνες άρχισε να εµβαθύνει στον πίνακα, 

να παρατηρεί στοιχεία που δεν είχε παρατηρήσει πρωτύτερα. Παραδείγµατος 

χάρη στον πίνακα «Το µπάνιο» τις πρώτες δύο µε τρεις φορές δεν είχε 

παρατηρήσει την ενδυµασία της µητέρας ή δεν ρωτούσε για τα µέρη του 

σώµατος. Κάτι που συνέβη µετά την τρίτη µατιά στον πίνακα.  Το παιδί αυτό 

ήταν καινούργιο στο τµήµα και είχε έρθει την στιγµή που έρευνα-δράση 

έφτανε στο τέλος. ∆εν είχε παρατηρήσει καµιά από τις δράσεις, οι οποίες είχαν 

πραγµατοποιηθεί σχετικά. ∆εν µιµούνταν εποµένως την παρουσίαση του 

πίνακα από την δασκάλα. Εδώ µπορούµε να παρατηρήσουµε πως το 

ενδιαφέρον για εικόνες υψηλής αισθητικής που παράλληλα µπορούν να γίνουν 

αντιληπτές από τα παιδιά είναι έµφυτο και σχετίζεται  µε τον χαρακτήρα.  

 

Σχετικά µε την Αλεξάνδρα (3;1): 

Η Αλεξάνδρα έρχονταν κάθε µεσηµέρι και µου ζητούσε να φτιάξουµε τα puzzle 

που είχαν αρχίσει να φθείρονται. Όταν τα φτιάχναµε, παρατηρούσε προσεκτικά 

της κινήσεις µου και µου έδειχνε που να κολλήσω. 
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Σχολιασµός:  

Η παραπάνω στάση θα µπορούσαν απλώς να χαρακτηρίσει ένα παιδί ιδιαίτερα 

προσεκτικό µε τα παιχνίδια του. Ωστόσο η Αλεξάνδρα δεν είχε  εκφράσει  κάτι 

ανάλογο για οποιοδήποτε άλλο παιχνίδι ή δηµιούργηµα της. Ως εκ τούτου, 

συνυπολογίζοντας λοιπόν την φιλοµάθεια και την γενικότερη συµµέτοχή του 

κοριτσιού αναφορικά µε την τέχνη, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η παραπάνω 

συµπεριφορά, για ενθαρρύνουµε την ενασχόληση των παιδιών µε την  Τέχνη 

πρέπει να τους την παρουσιάσουµε έµπρακτα µέσα στην καθηµερινότητα τους, 

αλλά και να την ταυτίσουν µε αγαπηµένα παιχνίδια και στιγµές χαλάρωσης. 

Αποτελεί ένα δείκτη µέτρησης κατά πόσο είχε αγγίξει το κορίτσι αυτό η τέχνη. 

Ας αναφερθεί απλώς πως το κορίτσι ενδιαφέρονταν για τα παιχνίδια µε έργα 

τέχνης και ήθελε να τα προστατεύσει. 

Κατά το διάστηµα ενασχόλησης µε την τέχνη στα παιδιά άρεσαν κάποια 

στοιχεία τα οποία τα µετέφεραν είτε στην µεταξύ τους επικοινωνία, είτε στο 

παιχνίδι τους. Πιο συγκεκριµένα παρατήρησα  διάφορες  κινήσεις των παιδιών 

που τις εµπνέονταν είτε από τις δράσεις που λάµβαναν µέρος στην τάξη είτε 

από το υλικό των δράσεων (λ.χ. µε τους πίνακες ή τα βιβλία).  
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Γ’ ΜΕΡΟΣ -  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στην προβληµατική και πριν την έναρξη αυτής της έρευνας, τέθηκαν ορισµένα 

ερωτήµατα. Στην παρούσα φάση, που η έρευνα έχει αποπερατωθεί, αλλά και 

κατά την διάρκεια της έρευνας έγινε εφικτό να απαντηθούν κάποια ερωτήµατα. 

Συγκεκριµένα: 

 

1. ΒΑΣΙΚΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑ: 

Μπορούµε να προσεγγίσουµε την τέχνη στην ηλικία των 2;6 – 3;0 

ετών αν χρησιµοποιήσουµε δραστηριότητες προσαρµοσµένες στις 

δυνατότητες και στην ηλικία των παιδιών; 

Θα µπορούσε να είναι δυνατή η εµφύσηση µιας καλλιτεχνικής 

ευαισθησίας των παιδιών ηλικίας 2;5- 3;0 µε απώτερο σκοπό να 

αποκτήσουν µια εξοικείωση και τριβή µε έργα διάσηµων καλλιτεχνών 

µε τα ανάλογα ερεθίσµατα και δραστηριότητες σε σχέση µε την ηλικία 

και τις ανάγκες τους; 

 

Από την προσέγγιση και το ελάχιστο αυτό ερευνητικό  δείγµα φάνηκε ότι είναι 

πράγµατι εφικτό αλλά υπό προϋποθέσεις:  

Οι προϋποθέσεις αυτές αφορούν  

1. τον κατάλληλο τρόπο προσέγγισης  

2. τις ανάλογες δράσεις για την ηλικία  

3. την ποικιλία πινάκων και δραστηριοτήτων  

4. πίνακες, τεχνοτροπίες και θεµατολογίες προσαρµοσµένες στα παιδιά 

Σε περίπτωση που παρατηρηθεί ότι ένα έργο τέχνης δεν ενδιαφέρει τα παιδιά 

εξαρχής, είναι πολύ σηµαντικό  να λάβουµε το µήνυµα που µας αποστέλλεται 

από τα ίδια τα παιδιά και µην συνεχίσουµε τις δράσεις µε αυτό. 

 

Σε σχέση µε τα επιµέρους ερωτήµατα που τέθηκαν και που αφορούσαν στα 

καλλιτεχνικά κινήµατα και στις θεµατολογίες, αλλά και στον συνδυασµό τους, 

έχουµε να απαντήσουµε τα επόµενα. 
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2. ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ: 

 

2.1. ΠΡΩΤΟ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΕΡΩΤΗΜΑ :  

Ποια κινήµατα ζωγράφων  θα µπορούσαν να ενθαρρύνουν τη 

προσπάθειά µας αυτή µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο; Οι 

σουρρεαλιστές που ξεφεύγουν από τα όρια της λογικής, οι ζωγράφοι 

της αφηρηµένης τέχνης οι οποίοι δεν αναπαριστούν αναγνωρίσιµα 

αντικείµενα και θέµατα και ίσως τα παιδιά τους αισθάνονται 

πλησιέστερα στις δικές τους απεικονίσεις;  Ή τέλος καλλιτέχνες από 

ρεύµατα ρεαλιστικής απεικόνισης όπως ο ακαδηµαϊσµός ή ο 

εµπρεσσιονισµός; 

 

Τα καλλιτεχνικά κινήµατα που προκάλεσαν το µεγαλύτερο ενδιαφέρον 

όλων των παιδιών, σύµφωνα µε τους πίνακες που τους δείξαµε,  ήταν ο 

εµπρεσσιονισµός  και ο σουρρεαλισµός.  

α. Ο εµπρεσσιονισµός είτε όταν συνοδεύονταν µε την ύπαρξη παιδιών  

στον πίνακα (βλ. δράσεις σελ. 68, Πραγµατοποίηση δράσεων),  είτε όχι (βλ. 

δράση σελ.58, Πραγµατοποίηση δράσεων µαγνήτιζε τα παιδιά µε τον απλό, 

ανάλαφρο και ζωντανό τρόπο που πρόβαλλε την οµορφιά της φύσης.  

β. Ο υπερρεαλιστικός πίνακας (βλ. σελ. 58, Πραγµατοποίηση δράσεων ) 

είχε απήχηση στο συγκεκριµένο δείγµα παιδιών, αλλά όπως προαναφέραµε 

αυτό οφείλονταν στον ακαταµάχητο συνδυασµό των χρωµάτων µε την 

θεµατολογία. Αν ο πίνακας δεν συνδύαζε αυτά τα χρώµατα µε αυτήν την 

τεχνοτροπία θα ήταν αµφίβολο να έχει την ίδια απήχηση στα παιδιά. 

Στην συνέχεια, οι τεχνοτροπίες που φάνηκαν να µαγνητίζουν τα 

λιγότερα παιδικά βλέµµατα ήταν ο µετεµπρεσσιονισµός, η αφηρηµένη τέχνη 

καθώς και ο πίνακας µε τις κρυµµένες εικόνες: (βλ. σελ. 67, 66-67 και 62,  

Πραγµατοποίηση δράσεων). 

Τα έργα του µετεµπρεσσιονισµού και της αφηρηµένης τέχνης σε γενικότερο 

επίπεδο άφησε την πλειοψηφία των παιδιών αδιάφορη, καθώς εκτός από δύο 

παιδιά δεν ενδιαφέρθηκαν άλλα. Ακολούθησε ο πίνακας «Το Φθινόπωρο» µε τις 

κρυµµένες εικόνες που προκάλεσε το ενδιαφέρον ενός παιδιού. Τέλος ο 

πίνακας κυβιστικής τεχνοτροπίας δεν απέσπασε καµία παιδική µατιά. 
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Συµπερασµατικά σηµαντικότερο ρόλο για την συγκεκριµένη ηλικία 

παιδιών παίζει και η απόδοση της κάθε τεχνοτροπίας. Συγκεκριµένα φάνηκε τα 

παιδιά να µην προσελκύονται από ορισµένες  ιδιαίτερα ατελείς πινελιές των 

εµπρεσσιονιστών και από τα µουντά και ξεθωριασµένα χρώµατα της 

«Guernica». 

 

2.2. ∆ΕΥΤΕΡΟ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΕΡΩΤΗΜΑ:  

Ποιες θεµατολογίες θα εµπνεύσουν τα παιδιά;  

Η απεικόνιση παιδιών µε συγγενικά τους πρόσωπα σε στιγµές 

ρουτίνας, οικείων αντικειµένων, ζώων κ.α. ή κάτι άλλο πέρα από την 

λογική του ενήλικα; 

 

Και η θεµατολογία όµως αποτέλεσε αναπόσπαστο παράγοντα για να 

ενδιαφερθούν ή όχι τα παιδιά για τα έργα τέχνης. Αν θα µπορούσαµε να 

κατατάξουµε σε µία κλίµακα µε αριθµό προτίµησης των παιδιών ως προς την 

θεµατολογία των πινάκων, η κλίµακα θα κυµαίνονταν ως εξής: 

i. η απεικόνιση παιδιών µε συγγενικά πρόσωπα σε στιγµές ρουτίνας, όπως 

ορισµένοι από τους πίνακες της Marie Cassatte (βλ. σελ. 68- 76, 

Πραγµατοποίηση δράσεων) 

ii. η απεικόνιση ζώου στους πίνακες «Ευτυχισµένος Μονόκερος» και 

«Μονάρχης της στενής κοιλάδας» (σελ. 58 και 83, Παρουσίαση ∆ράσεων),  

iii. η απεικόνιση οικείων αντικειµένων όπως του σπιτιού «Πρώιµη Άνοιξη» 

σελ.63, Παρουσίαση ∆ράσεων).   

Στους δώδεκα πίνακες που εξετάστηκαν δεν φάνηκε ότι τα παιδιά 

παρατήρησαν κάτι που δεν το είχαµε φανταστεί αρχικά.  
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ΤΡΙΤΟ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΕΡΩΤΗΜΑ :  

Είναι δυνατό να προσεγγιστεί το ενδιαφέρον των παιδιών για ένα 

έργο τέχνης αποκλειστικά µε από την τεχνοτροπία ή τη θεµατολογία; 

Με άλλα λόγια η τεχνοτροπία ή η θεµατολογία  από µόνες τους είναι 

ικανές να προκαλέσουν το ενδιαφέρον ή µήπως πρόκειται για έναν 

συνδυασµό των δύο αυτών παραγόντων. 

 

Καταλυτική αποδείχθηκε η σηµασία του συνδυασµού της «σωστής» 

τεχνοτροπίας και ενός ελκυστικού θέµατος. Οι τεχνοτροπίες και οι 

θεµατολογίες των πινάκων αποτέλεσαν τα κύρια µέσα για να προσελκύσουµε 

τα παιδιά µε πίνακες.  Την σηµαντικότητα αυτών των παραγόντων την 

γνωρίζαµε ήδη πριν την αφετηρία της έρευνας. Για τον παραπάνω λόγο τέθηκε  

ως ένα από τα υπό-ερωτήµατα της έρευνάς µας. 

Ο εµπρεσσιονισµός ήταν το µόνο κίνηµα που άρεσε σε κάθε περίπτωση 

στα παιδιά. Τόσο στην περίπτωση που συνοδεύονταν µε την ύπαρξη παιδιών, 

όπως στους πίνακες του βιβλίου τέχνης, τόσο και στον πίνακα «Πρώιµη 

Άνοιξη» που τα µαγνήτιζε τα παιδιά µε τον ανάλαφρο και ζωντανό τρόπο που 

πρόβαλλε την οµορφιά της φύσης. 

Ο υπερρεαλιστικός πίνακας που παρουσιάστηκε στο συγκεκριµένο 

δείγµα παιδιών είχε απήχηση. Ωστόσο όπως προαναφέραµε αυτό οφείλονταν 

κατά την προσωπική µου άποψη στον δυναµικό συνδυασµό των χρωµάτων µε 

την θεµατολογία.  

Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι πρέπει να συνυπάρξει η κατάλληλη 

θεµατολογία και µε την ανάλογη  τεχνοτροπία ώστε να έχουµε το αποτέλεσµα 

που θα µαγνητίσει παιδικά βλέµµατα αυτής της ηλικίας.  

Ως επιπλέον παρατήρηση: Έπειτα από αυτήν την µικρή έρευνα 

πιστεύεται επίσης πως επιπλέον καθοριστικός παράγοντας για την απήχηση 

ορισµένων πινάκων ήταν τα «φωτεινά» και «ζωντανά» χρώµατα. Κανένας από 

τους πίνακες που προκάλεσαν ενδιαφέρον στα παιδιά δεν είχε «σκοτεινά» 

χρώµατα. Αν ο πίνακας δεν συνδύαζε αυτά τα χρώµατα µε αυτήν την 

τεχνοτροπία δεν θα είχε την ίδια απήχηση στα παιδιά. 
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3. ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΤΕΡΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΕΣ, ΤΙΣ ΤΕΧΝΟΤΡΟΠΙΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ: 

 

3.1. Συµπεράσµατα σε σχέση µε τις θεµατολογίες που 

χρησιµοποιήθηκαν στη έρευνα: 

I. Η θεµατολογία που ενδιέφερε τα παιδιά περισσότερο ήταν κατά 

κύριο λόγο απεικονίσεις των παιδιών σε καθηµερινές στιγµές, όπως 

αυτό διαφαίνεται στις σελ. 68 - 76 (Παρουσίαση ∆εδοµένων).  

Στην παρουσίαση του βιβλίου της Marie Cassatte, παρατηρήθηκε αµείωτο το 

ενδιαφέρον των παιδιών, καθώς η θεµατολογία των πινάκων σχετίζονταν µε τις 

απεικονίσεις των παιδιών σε στιγµές τις καθηµερινότητας τους. Πιο 

συγκεκριµένα, κατά την παρουσίαση των παρακάτω πινάκων: 

• Ο πίνακας «Στην Μπανιέρα» (βλ. σελ. 70, Παρουσίαση ∆ράσεων): Τα 

παιδιά ξεχώρισαν ότι πρόκειται για ένα παιδάκι που παίρνει το µπάνιο 

του. Ύστερα από ένα απεικονιζόµενο αντικείµενο του πίνακα, ξεκίνησε 

µια ολόκληρη συζήτηση η οποία οδήγησε αλλού. Αλλά συντέλεσε στην 

εξοικείωση των παιδιών µε το βιβλίο.   

• Ο πίνακας «∆ύο παιδιά παίζουν στην ακρογιαλιά» (βλ. σελ. 74, 

Παρουσίαση ∆ράσεων): Ο εν λόγω πίνακας απεικονίζει µία από τις πιο 

αγαπητές παιδικές εµπειρίες, το παιχνίδι στην θάλασσα. ∆εδοµένο ήταν 

κατά συνέπεια να προκαλέσει αίσθηση στα παιδιά. Ο πίνακας αυτός 

έδωσε στα παιδιά αφορµή για να µιλήσουν για αυτήν την τόσο αγαπητή 

σε αυτά ενασχόληση. Και κάπως έτσι προέκυψε συζήτηση σε σχέση µε 

την θάλασσα, τον ήλιο, το παιχνίδι όπως και την ενδυµασία τους στην 

παραλία. Και το σηµαντικότερο ίσως είναι πως µέσα από  την  συσχέτιση 

της θεµατολογίας του πίνακα µε τις ευχάριστες προσωπικές εµπειρίες 

των παιδιών στην παραλία, δόθηκε στα παιδιά η ευκαιρία να 

διαπιστώσουν ότι η τέχνη είναι µέρος της ζωής «τους». 

• Επιπλέον στο σηµείο που το αγόρι ερµήνευσε την µορφή ως «αγόρι» και 

το κορίτσι ερµήνευσε την µορφή ως «κορίτσι» (βλ. σελ. 70, 

Παρουσίαση ∆ράσεων), ίσως να µπορούσαµε να πούµε πως  βλέπουµε 

µία ταύτιση του των παιδιών αυτών µε την  µορφή του πίνακα. 
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•   Τέλος αναφορικά στον παραπάνω πίνακα, θα µπορούσαµε να πούµε 

πως η συζήτηση γύρω από αυτόν στέφθηκε από επιτυχία, καθώς τα 

παιδιά αντιλήφθηκαν  και αναγνώρισαν τις µορφές του πίνακα, τις 

επιπλέον λεπτοµέρειες και ανέφεραν σχετικές προσωπικές τους 

εµπειρίες. ∆ηλαδή εν τέλει τα παιδιά µε αφορµή την απεικόνιση του 

πίνακα, κατέληξαν να µοιράζονται εµπειρίες τους από την παραλία ή το 

καλοκαίρι. 

 

ΙΙ. Επίσης τα παιδιά έδειξαν σηµαντικό ενδιαφέρον για απεικονίσεις 

γνώριµων ζώων και αντικειµένων, όπως αναφέρεται στα 

συµπεράσµατα των σελ.58 και 63 κεφ.: Παρουσίαση ∆ράσεων). 

Αναλυτικότερα: 

 

• Πίνακας «Ευτυχισµένος Μονόκερος», του Salvador Dali: 

Σχετικά µε την δράση µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η συγκεκριµένη 

τεχνοτροπία είναι δυνατό να διεγείρει όντως το ενδιαφέρον των παιδιών. Πιο 

συγκεκριµένα:  

Η πλειοψηφία των παιδιών εκδήλωσε πραγµατικό ενδιαφέρον ή αφιέρωσε 

χρόνο κοιτάζοντας τον πίνακα για ένα χρονικό διάστηµα.  

Επίσης τα τρία στα τέσσερα παιδιά  απάντησαν αµέσως σε όλες τις ερωτήσεις 

που τους τέθηκαν, εστιάζοντας µε αυτόν τον τρόπο στον πίνακα. Με αυτόν τον 

τρόπο η πλειοψηφία των παιδιών αντιλήφθηκε όσο ήταν εφικτό την 

θεµατολογία του πίνακα. Τα παιδιά που απάντησαν στις ερωτήσεις και έδειξαν 

να αντιλαµβάνονται σαφώς ότι την κύρια απεικόνιση του πίνακα, το «αλογάκι» 

κατά τα παιδιά. Κρίθηκε απόλυτα αποδεκτό παιδιά του συγκεκριµένου 

ηλικιακού φάσµατος να ερµηνεύουν τον µονόκερο ως άλογο, διότι αφενός 

ακόµη δεν γνωρίζουν αρκετά ζώα και αφετέρου δεν µπορούν να γνωρίζουν 

αυτό το ζώο που από τη στιγµή που δεν υφίσταται στην πραγµατικότητα και 

κανείς δεν τους έχει κάνει λόγο για αυτό ποτέ. Τα παιδιά ρωτήθηκαν για τις 

διαφορές και αν υπήρχε κάτι ασυνήθιστο στο άλογο. Τα παιδιά έδειξαν τα 

µικρά δέντρα στην πλάτη του µονόκερου όπως και  το κέρατο µε το λουλούδι. 

Το µόνο που δεν παρατήρησαν ήταν το µούσι στο πρόσωπο του µονόκερου. 

Εκτός από την κατανόηση που τα παιδιά έδειξαν για τον πίνακα, φάνηκε πως 

ήταν ένας από τους πίνακες της προτίµησης τους, καθώς λάτρευαν να 
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ενασχολούνται µαζί του σε οποιαδήποτε µορφή τους παραχωρήθηκε, είτε ως 

πίνακα είτε ως puzzle. 

 

• Πίνακας «Πρώιµη Άνοιξη»: 

Σχεδόν η πλειοψηφία των παιδιών απάντησε πρόθυµα και κυρίως 

επιτυχώς στις ερωτήσεις που τους τέθηκαν. Από τις απαντήσεις των παιδιών 

(βλ.σελ.63-66, Παρουσίαση ∆ράσεων) κατέστη σαφές πως  παρατήρησαν το 

σπίτι που  απεικόνιζε ο πίνακας, όπως και εντόπισαν ορισµένες λεπτοµέρειες 

του πίνακα. Πιο αναλυτικά, η Πολίνα (3;1)  εκτός από τα δέντρα ανέφερε και 

τα «πετράκια» (βλ. σελ.63, Παρουσίαση ∆ράσεων), η Αλεξάνδρα (3;0) 

διαφοροποίησε τις κότες από τα «πουλάκια» (βλ. σελ.63, Παρουσίαση 

∆ράσεων). 

Μολονότι λοιπόν υπήρχαν οι παραπάνω αντικειµενικές δυσκολίες 

(χρώµατα και λεπτοµέρειες δυσδιάκριτα για παιδιά αυτής της ηλικίας), η 

έκβαση των προσεγγίσεων στο σύνολό τους ήταν πολύ ευχάριστη όσο αφορά 

την πορεία της έρευνας. Τα παιδιά κατάλαβαν την θεµατολογία του πίνακα. 

Ερµήνευσαν τα χρώµατα όπως πραγµατικά ήταν ή όπως τα ίδια µπορούσαν να 

τα δουν. Και παρότι πριν την προσέγγιση τα πράγµατα δεν ήταν και τόσο 

ευοίωνα για τον πίνακα, όχι µόνο άρεσε στα παιδιά αλλά αποτέλεσε και έναν 

από τους «αγαπηµένους τους πίνακες και µετέπειτα puzzle». 

 

3.2. Συµπεράσµατα σε σχέση µε τους πίνακες που χρησιµοποιήθηκαν 

στη έρευνα: 

 

3.3.1. Πίνακες και Τεχνοτροπίες που  προσέλκυσαν το ενδιαφέρον των 

παιδιών: 

 

• Το ξεκάθαρο ενδιαφέρον των παιδιών φάνηκε στους εµπρεσσιονιστικούς 

πίνακες. Πρωτίστως γιατί ήταν νοηµατικά ξεκάθαροι και δευτερευόντως 

λόγω των ανοιχτών χρωµάτων που περιείχαν, τα οποία τους 

καθιστούσαν περισσότερο ευχάριστους.  Τέλος η θεµατολογία τους 

ήλκυε ευκολότερα το ενδιαφέρον των παιδιών. (Βλ. σελ.63 και 68 -76, 

κεφ.: Παρουσίαση ∆ράσεων) 

• Στην συνέχεια ο σουρεαλιστικός πίνακας «Ευτυχισµένος µονόκερος»,  
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φάνηκε να µαγνητίζει τα παιδικά βλέµµατα καθώς απεικόνιζε ένα µονόκερο, 

που τα παιδιά τον  αντιλαµβάνονταν ως άλογο και ήταν ζωγραφισµένος µε 

φωτεινά χρώµατα, τα οποία κατά συνέπεια τον κατέστησαν και τόσο ελκυστικό 

στα παιδιά. Απέσπασε την προσοχή των παιδιών επειδή δεν ήταν ένας καθαρά 

σουρεαλιστικός πίνακας. Πιο συγκεκριµένα, σε περίπτωση που επιλέγονταν 

τυχαία οποιοσδήποτε άλλος σουρεαλιστικός πίνακας για τα παιδιά, κατά πάσα 

πιθανότητα εκείνα δεν θα ανταποκρίνονταν. ∆ιότι θα ήταν για αυτά δύσκολο 

να αντιληφθούν και να  κατανοήσουν την πολύπλοκή θεµατολογία. Εξαιρώντας 

βέβαια όσα παιδιά είχαν περάσει από το µιµητικό στάδιο στο στάδιο φαντασίας, 

τα οποία  ίσως να µπορούσαν να δηµιουργήσουν µια δική τους ιστορία µε βάση  

την απεικόνιση του πίνακα. 

Επίσης αν και οι αφηρηµένες ή πολύπλοκες απεικονίσεις δεν προκάλεσαν 

σηµαντική αίσθηση στην πλειοψηφία των παιδιών, δεν θα µπορούσαµε να 

πούµε πως δεν προκάλεσαν και καθόλου: 

 

• Συγκεκριµένα στον πίνακα “Composition X”, του Wassily Kandinsky (βλ. 

σελ. 66, Παρουσίαση δράσεων) αν και ήταν ένας πίνακας αφηρηµένης 

τέχνης, υπήρξαν δύο παιδιά που ανταποκρίθηκαν σε αυτόν. Πιστεύεται 

ότι τα κέντρισαν τα έντονα χρώµατα και οι µεταξύ τους αντιθέσεις. 

Βεβαίως και τα ίδια τα κορίτσια είχαν ανεπτυγµένη φαντασία και έδωσαν 

ορισµένες ερµηνείες στον πίνακα. 

• Όσο αφορά τον πίνακα του Vincent van Gogh την «Νύχτα µε αστέρια», 

(βλ. σελ.61, Πραγµατοποίηση δράσεων) ήταν ένας πίνακας 

µεταεµπρεσσιονιστικής τεχνοτροπίας που προσέλκυσε και προβληµάτισε 

ένα κορίτσι που ενδιαφέρθηκε για τον πίνακα. Το γεγονός ότι  δεν 

µπόρεσε να διακρίνει την απεικόνιση του,  δεν αναιρεί το ενδιαφέρον και 

την ενασχόληση του κοριτσιού µε αυτόν. 

• Τέλος και στον πίνακα του Giuseppe Arcimboldo «Φθινόπωρο» 

ανταποκρίθηκε ένα παιδί. Αν και ο πίνακας θεωρήθηκε απίθανο να 

καταστεί αντιληπτός από οποιοδήποτε παιδί, το κορίτσι κατόρθωσε να 

αντιληφθεί  την µια υπόσταση του πίνακα, τους καρπούς. Επιπλέον 

ονόµασε ορισµένες λεπτοµέρειες του πίνακα (βλ. σελ. 62, 

Πραγµατοποίηση δράσεων).  
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3.3.2. Πίνακες και Τεχνοτροπίες που δεν  προσέλκυσαν το ενδιαφέρον 

των παιδιών: 

 

Οι περίπλοκες τεχνοτροπίες δεν φάνηκαν να µπαίνουν εµπόδιο στην µύηση 

των παιδιών στην τέχνη ιδιαίτερα. Ωστόσο ο πίνακας στον οποίο τα παιδιά δεν 

αφιέρωσαν ούτε µια στιγµή έστω για να τον παρατηρήσουν ήταν η “Guernica” 

του Pablo Picasso (βλ. σελ. 67, κεφ.: Πραγµατοποίηση δράσεων ) 

Υπήρχαν βέβαια και πίνακες που σύµφωνα µε την τεχνοτροπία και την 

θεµατολογία που αναµένονταν να προκαλέσουν το ενδιαφέρον των παιδιών, 

κάτι που τελικά δεν έγινε. Συγκεκριµένα, υπήρξαν κατά την διάρκεια της 

προσέγγισης µας ορισµένοι εµπρεσσιονιστικοί πίνακες που άφηναν αδιάφορα 

τα παιδιά. Το γεγονός αυτό οφείλονταν κατά την άποψη µου σε δύο λόγους: 

Πρώτον η καλλιτέχνης είχε ζωγραφίσει µε µη ευδιάκριτες  πινελιές. Με αυτόν 

τον τρόπο αφενός οι πίνακες  δεν ήταν ευχάριστοι και αφετέρου τα παιδιά δεν 

διέκριναν ξεκάθαρα τις απεικονίσεις, όπως για παράδειγµα «Το Χτένισµα» (βλ. 

σελ. 72). Επιπλέον οι πίνακες αποτελούνταν από πολύ σκοτεινά χρώµατα, όπως 

ο πίνακας της Marie Cassatte «Μικρό Κορίτσι στην µπλε πολυθρόνα», όπου 

µετά την ατοµική δράση που είχαµε τα παΐδια µε αυτόν τον πίνακα, δεν 

ασχολήθηκε κανένα παιδί µε αυτόν στο εξής. που επίσης φαίνονταν  λιγότερο 

ελκυστικοί για τα παιδιά. Τα παιδιά κατά την διάρκεια της ενασχόλησης τους µε 

το βιβλίο, δεν ενδιαφέρονταν να τους κοιτάξουν.  
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4. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΚΑΙ ΤΙΣ 

∆ΡΑΣΕΙΣ: 

 

4.1. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ:  

 

4.1.1. Εργαστήριο της τέχνης: 

Το εργαστήριο της τέχνης αποτέλεσε καθοριστικό παράγοντα στην 

επιτυχή αποπεράτωση της έρευνας, καθώς τα παιδιά διασκέδαζαν ιδιαίτερα στο 

εργαστήριο της τέχνης και το επισκέπτονταν  διαρκώς κατά τη διάρκεια της 

ελεύθερης ενασχόλησης τους. Πιο συγκεκριµένα οι ασχολίες τους σε αυτό 

αφορούσαν: 

  

Ενασχόληση παιδιών στο εργαστήρι Τέχνης 

 

 

Επαφή µε το βιβλίο: Ξεφύλλιζαν το 

βιβλίο της τέχνης και εξέφραζαν σχόλια για 

τους περισσότερους πίνακες, συζητούσαν ή 

αναρωτιόντουσαν  µεταξύ τους  για 

ορισµένες λεπτοµέρειες (βλ. σελ. 96 

Πραγµατοποίηση ∆εδοµένων). 

Άλλες φορές πάλι µπορεί να µονολογούσαν 

ουσιαστικά για κάποιες λεπτοµέρειες του πίνακα (βλ. σελ.98 Πραγµατοποίηση 

∆εδοµένων) ή να κολλούσαν πίνακες στον τοίχο της γωνιάς (βλ. σελ.92, 

Πραγµατοποίηση ∆εδοµένων).  
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4.1.2. Αφισοκόλληση Πινάκων: 

Υπήρχαν στιγµές που τα παιδιά είτε βρίσκονταν στην γωνία ή είτε σε άλλο 

σηµείο της τάξης και µόλις µε έβλεπαν να  αφισοκολλώ πίνακες. Ευθύς αµέσως 

έτρεχαν προς το µέρος µου και µου ζητούσαν  να το κάνουν τα ίδια. 

  

Αφισοκόλληση Πινάκων Ζωγραφικής στο Εργαστήρι Τέχνης 

 

Με αυτόν τον τρόπο κατάφεραν να µετατρέψουν σε παιχνίδι τις στιγµές της 

αφισοκόλλησης των έργων. Το παιχνίδι αυτό τους έδινε µεγάλη χαρά. Ίσως να 

µην ήταν µια ουσιαστική δράση αλλά ήταν µία δράση που διευκόλυνε την 

επαφή των παιδιών µε τα έργα. Και επιπλέον ήταν µια αυθόρµητη δράση που 

«είχε εµπνευστεί» και πήγαζε εξ’ ολοκλήρου από τα ίδια τα παιδιά.  

Επίσης ήξεραν ότι είχαν ένα συγκεκριµένο χώρο που έβρισκαν τους πίνακες, τα 

παιχνίδια τέχνης (puzzle και ενσφηνώσεις) και το βιβλίο της τέχνης, στα οποία 

αφιέρωναν πολλή χρόνο. 

Βεβαία ιδανικό θα ήταν να υπήρχε σε µόνιµη βάση κάποιο καβαλέτο, χαρτιά και 

υλικά ζωγραφικής ώστε να έχουν τα παιδιά την δυνατότητα να παράγουν και 

τα ίδια τέχνη µέσα στο εργαστήρι, οποιανδήποτε στιγµή θελήσουν. Κάτι που 

είχε προγραµµατιστεί εξαρχής αλλά δεν εγκρίθηκε από την υπεύθυνη 

παιδαγωγό προς αποφυγή ατυχηµάτων.  

 

4.1.3.  Η Τελική ∆ράση: «Ζωγραφίζουµε σαν τους Ζωγράφους» 

 

Τα παιδιά ενθουσιάστηκαν µε αυτήν την δραστηριότητα. Μολονότι όµως 

ζωγράφισαν πάνω σε καβαλέτο, µε πινέλα και παλέτες, ενώ ταυτόχρονα 

φορούσαν ποδιές, δεν κατάφεραν να συσχετίσουν στην πραγµατικότητα τον 
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εαυτό τους µε ένα ζωγράφο. Έλεγαν ότι ζωγράφισαν σαν τους ζωγράφους 

αλλά δεν καταλάβαιναν τι είναι ο ζωγράφος ή πως ζωγραφίζει ένας ζωγράφος. 

Αν η δράση επαναλαµβάνονταν αφότου είχαν δει φωτογραφίες ζωγράφων –

ίσως- ορισµένα παιδιά να αντιλαµβάνονταν τον ρόλο του ζωγράφου. 

  

«Ζωγραφίζουµε σαν τους Ζωγράφους» 

 

4.1.4. Παιχνίδια µε έργα τέχνης: 

Τα παιχνίδια µε τους πίνακες  έδωσαν στα παιδιά την ευκαιρία να τους 

παρατηρήσουν  καλύτερα, προσέχοντας κάποιες λεπτοµέρειες όπως τα σηµεία 

που ενώνονταν το puzzle. Από την άλλη, βέβαια, τους δόθηκε η ευκαιρία να  

εντάξουν έργα τέχνης στην καθηµερινή τους δραστηριότητα. Με αυτόν τον 

τρόπο τα έργα τέχνης αλλά και η ίδια η τέχνη αρχίζει να θεωρείται από τα 

παιδιά µέρος της καθηµερινότητας και της ζωής τους. ∆ιότι αν επιθυµούµε να 

ενθαρρύνουµε την ενασχόληση των παιδιών µε την  Τέχνη θα πρέπει να τους 

την παρουσιάσουµε µε έµπρακτο τρόπο στην καθηµερινότητα τους, αλλά και 

να τα αφήνουµε να τα ταυτίσουν µε αγαπηµένα παιχνίδια και στιγµές 

χαλάρωσης.   
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Ενασχόληση µε παιχνίδια Τέχνης στο χώρο της αυλής και του εργαστήριου Τέχνης 

  

 

4.1.5.  Βιβλίο τέχνης: 

Η κατάλληλη επιλογή βιβλίου αποδείχθηκε καθοριστική για την έρευνα και την 

µύηση των παιδιών στην τέχνη. Και αυτό γιατί πίνακες από το βιβλίο τους 

τράβηξαν την προσοχή και τα προέτρεψαν  να ασχοληθούν για λίγο µε τους 

πίνακες και να εκφράσουν σχόλια σχετικά αυτούς. Τα οποία σχόλια ήταν 

ενδεικτικά για να καταλάβουµε τι αντιλήφθηκαν τα ίδια τα παιδιά από τα έργα 

και τον συσχετισµό των προσωπικών τους βιωµάτων µε τα έργα. 
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4.2. Αξιολόγηση Τρόπου Προσέγγισης: 

 

4.2.1 Οµαδική προσέγγιση: 

Μέσω της οµαδικής προσέγγισης  ήταν εφικτή η ταυτόχρονη εκδήλωση 

ενδιαφέροντος  από τα παιδιά και η ενίσχυση των ιδεών µέσω της συζήτησης. 

Σαφώς η µέθοδος αυτή διευκολύνει τον ερευνητή καθώς δεν χρειάζεται να 

ρωτάει ένα- ένα τα παιδιά. Επιπλέον ακόµα και παιδιά που γενικότερα δεν 

έδειχναν ενδιαφέρον για τους πίνακες, παροτρύνονταν από τα άλλα παιδία να 

ασχοληθούν ή και να απαντήσουν στις ερωτήσεις για τους πινάκες (βλ. σελ. 68, 

Παρουσίαση ∆εδοµένων). Από την άλλη πλευρά, διαπιστώθηκε ότι οι 

απαντήσεις κάποιων παιδιών είχαν µερικώς αρνητική επιρροή διότι ορισµένα 

παιδιά  έσπευδαν να απαντήσουν, δίχως να παραχωρούν στα υπόλοιπα τον 

χρόνο να σκεφθούν και αφετέρου καθώς από άλλα παιδιά επαναλάµβαναν 

απαντήσεις που είχαν προηγηθεί προηγουµένως από άλλα παιδιά.  

 

4.2.2. Ατοµική προσέγγιση:  

Η ατοµική προσέγγιση, µολονότι ήταν κουραστικότερη έδειχνε µε µεγαλύτερη 

σαφήνεια την πραγµατική άποψη του παιδιού και σέβονταν περισσότερο την 

αυτοδιάθεση του. Ίσως κρίθηκε καταλληλότερη για την καλύτερη έκβαση της 

έρευνάς µας έπειτα από την παρουσίαση του βιβλίου. 

 

4.2.3. Μικτή προσέγγιση (µίξη των δύο µεθόδων παραπάνω τρόπων 

προσέγγισης) 

 

Θεωρήθηκε η καταλληλότερη στην παρούσα έρευνά, διότι στην αρχή 

που µας ενδιέφερε µια πιο συγκεντρωµένη προσπάθεια, η οποία θα κατέδειχνε 

σαφέστερα τα παιδιά που ενδιαφέρονταν περισσότερο. Επίσης µας ενδιέφερε 

να νιώσουν την ενασχόληση µε την τέχνη ως ένα κοινό ενδιαφέρον. 

Γνωρίζοντας περισσότερο τι ενδιέφερε τα παιδιά αυτά, θα µπορούσαµε να 

βελτιώσουµε τις µεθόδους µας. Με απώτερο στόχο αφενός την πιθανή 

αφύπνιση ενδιαφέροντος και περισσότερων παιδιών και αφετέρου την εξέλιξη 

της έρευνας. Ακόµα στην οµαδική δράση, το ενδιαφέρον ενός παιδιού 

παρότρυνε τους συµµαθητές του να δώσουν και εκείνοι µια ευκαιρία στον 
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πίνακα και να απαντήσουν στις ερωτήσεις τις παιδαγωγού (βλ. σελ.68- 76, 

Παρουσίαση βιβλίου). Η ατοµική προσέγγιση, από την άλλη, µας επέτρεψε να 

διαπιστώσουµε σαφώς το ενδιαφέρον του κάθε παιδιού ξεχωριστά, αλλά και τις 

προτιµήσεις του π.χ. η προτίµηση της Άρτεµις στον µετεµπρεσσιονιστικό 

πίνακα (βλ. σελ.61, Πραγµατοποίηση ∆ράσεων) ή η Ελισσάβετ στον πίνακα «το 

Κορίτσι µε το καρότσι» του Γ.Ιακωβίδη (βλ. σελ. 86, Παρουσίαση ∆ράσεων). 

Οι παραπάνω λόγοι δείχνουν γιατί η µικτή προσέγγιση στην έρευνά µας 

κρίθηκε αποτελεσµατικότερη.  

 

5. ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ 

 

Οι δυσκολίες που αντιµετωπίστηκαν στην διάρκεια αυτής της έρευνας, 

αφορούσαν: 

 

5.1. ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΑ∆ΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ: 

 

Το ερευνητικό δείγµα των παιδιών απαρτίζονταν και από παιδιά που είτε 

βρίσκονταν πίσω στην εξέλιξη του λόγου είτε δεν είχαν προσαρµοστεί στον 

Π.Σ. και ως εκ τούτου δεν µιλούσαν. 

Εποµένως η λεκτική προσέγγιση έγινε κατά κύριο λόγο µε τα παιδιά που 

µιλούσαν, τα οποία θα µπορούσαµε να πούµε ότι ήταν τα λιγότερα από τα µισά 

παιδιά της τάξης.  

Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονιστεί το γεγονός πως σε καµιά περίπτωση 

δεν αποκλείστηκαν τα παιδιά που δεν µιλούσαν. Μολονότι µάλιστα τους 

δόθηκαν ίσως και περισσότερες ευκαιρίες από τα υπόλοιπα, φάνηκε  πως οι 

λόγοι που τα ωθούσαν να µην οµιλούν στο σχολείο (δεν είχαν προσαρµοστεί 

ακόµα στον παιδικό σταθµό), δεν µπόρεσαν να ξεπεραστούν µέσω της 

προτροπής για την ενασχόληση µέσω της τέχνης.  Αυτό βέβαια αφορά το 

κοµµάτι της λεκτικής δράσης. ∆ιότι στην ενασχόληση τους µε τα παιχνίδια, το 

βιβλίο και τις αφίσες των έργων τέχνης η συµµετοχή τους ήταν σηµαντική. 

   

Επιπροσθέτως τα ίδια τα παιδιά δυσκολεύονταν γενικότερα στην επίλυση των 

puzzle. Σαφώς και ο στόχος του παιχνιδιού µε τα puzzle µε έργα τέχνης δεν 

σχετίζονταν µε την επίλυση τους, αλλά µε την εναλλακτική και παιχνιδιώδη 
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επαφή των παιδιών µε έργα τέχνης. Ωστόσο το γεγονός ότι τα παιδιά 

δυσκολεύονταν τόσο µε τα puzzle τέχνης, επτόησε το ηθικό της ερευνήτριας 

αρχικά.   

 

5.1.1. ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ: 

Προτού η φοιτήτρια κάνει αίτηση συµµετοχής για πρακτική είχε 

ενηµερώσει την διεύθυνση  του παιδικού σταθµού σχετικά µε την επιθυµία της 

να εκπονήσει, έρευνα σε παιδιά 2;6 - 3;0 ετών. Η διευθύντρια των τµηµάτων 

του παιδικού την είχε διαβεβαιώσει ότι θα επιµελούνταν προσωπικά ώστε η 

φοιτήτρια να µπορέσει να υπηρετήσει στο κατάλληλο τµήµα µε σκοπό να 

πραγµατοποιηθεί η έρευνα. Αυτό όµως δεν συνέβη τελικά. Παρά τις 

διαβεβαιώσεις της διευθύντριας η φοιτήτρια έµεινε στο τµήµα για µόλις 

ενάµιση µήνα από το τρίµηνο της πρακτικής άσκησης στον παιδικό σταθµό.  

Όντως εχόντων των πραγµάτων η φοιτήτρια είχε µόνο ενάµιση µήνα 

στην διάθεσή της για την έρευνα. Ως συνέπεια το στοίχηµα µε τον χρόνο που 

έπρεπε να κερδηθεί ήταν πολύ µεγάλο.   

 

5.2. ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΟ: 

Επίσης η παιδαγωγός αν και στην αρχή είχε δείξει προθυµία 

συνεργασίας, κατά την εξέλιξη της έρευνας δεν κράτησε την ίδια στάση. Στις 

επόµενες δράσεις κράτησε µια στάση τυπική, πολλές φορές προσπαθούσε να 

αναβάλλει τις δράσεις, όπως την βιωµατική δράση. 

Επιπλέον η παιδαγωγός καθόρισε διαφορετικά την δεύτερη 

δραστηριότητα. Πιο συγκεκριµένα ενώ είχε οριστεί ότι η παρουσίαση του 

βιβλίου θα γίνονταν ατοµικά, εκείνη χωρίς να υπολογίσει αυτόν τον παράγοντα, 

παρουσίασε το βιβλίο στο σύνολο της τάξης.  

Το σηµείο που παραχωρήθηκε από µέρους της για να γίνει γωνιά τέχνης, 

ήταν δίπλα στην πόρτα κάτι το οποίο δεν καθιστούσε την τοποθεσία ευνοϊκή. 

∆ιότι η διεύθυνση του τµήµατος του σταθµού δεν επιθυµούσε τα παιδιά να 

παρευρίσκονται σε αυτό το σηµείο, ώστε σε περίπτωση που ανοίξει κάποιος 

την πόρτα να µην σχηµατίσει την εντύπωση πως τα παιδιά θα έφευγαν από την 

τάξη λόγω ανεπαρκούς επίβλεψης από το παιδαγωγικό προσωπικό. 

Ακολούθως η ίδια η παιδαγωγός  απέτρεπε αρκετές φορές τα παιδιά να 

βρίσκονται σε αυτό το σηµείο. Κάτι το οποίο δυσχέραινε την έρευνα, διότι 
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δηµιουργούταν µια σύγχυση των παιδιών για το αν πρέπει να επισκέπτονται 

την γωνιά ή όχι.  

Τέλος όσο αφορά την παιδαγωγό ορισµένες φορές διέκοπτε τις στιγµές 

ενασχόλησης των παιδιών µε τους πίνακες κατά την διάρκεια ερωτήσεων, 

συµβολικού παιχνιδιού, puzzle, αφισοκόλλησης κ.α 

 

5.3. ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΘ΄ΑΥΤΗ: 

Ως προς την διεξαγωγή της έρευνας, η ύπαρξη µόνο ενός ερευνητή αν 

και δεν δυσχέραινε την πορεία της έρευνας, οπωσδήποτε όµως αποτελούσε 

έναν επιπρόσθετο κοπιαστικό παράγοντα. Ο διάλογος, το συµβολικό παιχνίδι 

και οι δραστηριότητες σε σχέση µε την έρευνα και η παράλληλη καταγραφή 

τους, µολονότι εκτελέστηκε επιτυχώς, αποτέλεσε παράγοντα της έρευνας που 

γίνονταν µε µεγάλη δυσκολία. ∆ιότι η ερευνήτρια απέφευγε να σηµειώνει 

µπροστά στα παιδιά, αλλά παράλληλα ζητούνταν ακριβής µεταφορά των 

διαλόγων.  

 

5.4. ∆ΙΛΗΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΤΗΚΑΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΚΑΙ ΤΑ 

ΜΕΣΑ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ: 

Όπως επισηµάνθηκε και στην προβληµατική, µεγάλα ερωτήµατα 

αποτέλεσαν ο διχασµός ανάµεσα στις τεχνοτροπίες, τους πίνακες, τους 

καλλιτέχνες και τι  δραστηριότητες που θα έπρεπε να χρησιµοποιηθούν. 

Επιπροσθέτως για τους λόγους που αναφέρονται στην παράγραφο  του τρόπου 

προσέγγισης, αναρωτήθηκα µε ποιον τρόπο θα έπρεπε να προσεγγιστούν τα 

παιδιά σε οµαδική ή µε ατοµική βάση. 
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6. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ: 

 

Στην συγκεκριµένη έρευνα µας ενδιέφερε το αντικείµενο της 

ζωγραφικής και σκοπός της ήταν η προσέγγιση πινάκων διάσηµων ζωγράφων 

από τα παιδιά µε απώτερο σκοπό την µελλοντική τους ευαισθητοποίηση.  

Θα αποτελούσε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον  µια αντίστοιχη έρευνα που το 

αντικείµενο της θα ήταν η γλυπτική, η φωτογραφία ή το κολλάζ. Με την 

προϋπόθεση να δίνονταν στα παιδιά η δυνατότητα της βιωµατικής δράσης ως 

µόνιµο πεδίο δράσης. ∆ηλαδή το βασικό µέρος των δράσεων να ήταν δράσεις 

όπου τα παιδιά είτε θα φωτογράφιζαν άτοµα ή και αντικείµενα είτε θα 

κατασκεύαζαν κολλάζ είτε θα µορφοποιούσαν διάφορα υλικά. Μια τέτοια 

έρευνα πιστεύεται πως θα προσέγγιζε περισσότερα παιδιά.  

Άλλη πρόταση για µελέτη θα αποτελούσε η διεξαγωγή µιας έρευνας σε 

αυτό το ηλικιακό γκρουπ που θα περιείχε µεγαλύτερη ποικιλία πινάκων και σε 

µεγαλύτερο δείγµα παιδιών. Με στόχο την διεξαγωγή συµπεράσµατος σε σχέση 

µε τις τεχνοτροπίες που θα µπορούσαν να συγκινήσουν τα παιδιά 2;6- 3;0 

ετών. Άραγε το συµπέρασµά µας από το µικρό µας δείγµα θα επαληθεύονταν ή 

όχι; 

Από την απάντηση του πρώτου υπουργήµατος της έρευνας,  προκύπτει 

ένα άλλο ερώτηµα: Αν δίναµε στα παιδιά πίνακες αφηρηµένης και 

µεταεµπρεσσιονιστικής  τεχνοτροπίας µε την θεµατολογία που φάνηκε να τα 

ενδιαφέρει (παιδιά µε οικία πρόσωπα, παιχνίδια και ζώα) θα υπήρχε περίπτωση 

να  ανταποκριθούν ή όχι; Θα µπορούσε και αυτό να είναι προτεινόµενο θέµα 

διεύρυνσης. 

Ως προς την διεξαγωγή της έρευνας προτείνεται αυτή που 

πραγµατοποιείται από περισσότερα άτοµα. ∆ιότι η ύπαρξη ενός µόνο ερευνητή 

αν και δεν απέκλειε την ολοκλήρωση της έρευνας, δυσχέραινε την πορεία της 

καθώς αποτελούσε έναν πρόσθετο κοπιαστικό παράγοντα, όσον αφορά:  

Την εξέλιξη του διάλογου, του συµβολικού παιχνιδιού και των δραστηριοτήτων 

της έρευνας και τη ταυτόχρονη ή παράλληλη  καταγραφή τους. Και µολονότι 

εκτελέστηκε επιτυχώς, ήταν κάτι που γινόταν µε µεγάλη δυσκολία. Για να µην 

αποσπάται η προσοχή των παιδιών κατέγραφα τους ακριβείς διαλόγους αµέσως 

µετά, ενώ αν η έρευνα γινόταν από δύο άτοµα θα µπορούσε να υπάρχει 

παράλληλη καταγραφή.  
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Επίσης σε ελάχιστες περιπτώσεις υπήρξε η υποψία ότι το µέσο της 

καταγραφής, αποτέλεσε ανασταλτικό παράγοντα για ένα παιδί να µιλήσει. 

∆οκιµάστηκε και η µέθοδος της µαγνητοφώνησης, αλλά επειδή οι διάλογοι 

γίνονταν της ώρες του ελεύθερου παιχνιδιού η βουή που επικρατούσε, 

υπερκερνούσε τις φωνές. Επιπλέον ζητήθηκε να επιτραπεί η µέθοδος της 

βιντεοσκόπησης η οποία όµως απαγορεύτηκε από την διεύθυνση. 

Μια επισήµανση που θα ήταν αναγκαίο να υπογραµµιστεί για ακόµα µια 

φορά είναι ότι θα έπρεπε σε µια αντίστοιχη έρευνα οι καταστάσεις να είναι 

ευνοϊκότερες ώστε ο/η ερευνητής/ τρια να µπορέσει να διεξάγει την έρευνα µε 

τις ιδανικότερες συνθήκες. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ: 

Με σαφέστατη την επίγνωση πως αυτή η τόσο µικρή προσπάθεια δεν 

αποτελεί τίποτα περισσότερο από µια απειροελάχιστη κουκίδα άµµου στην 

παιδεία του τόπου µας και στη συνεχή επιστηµονική αναζήτηση, αφήνω το 

µικρό αυτό πόνηµα στους συναδέλφους µου, µε την ελπίδα ενός βαθύτερου 

προβληµατισµού, µιας περαιτέρω ευαισθητοποίησης στην αγωγή του παιδιού. 

Έτσι, κλείνοντας, θα ήθελα να υπογραµµίσω πως αυτή η προσπάθεια, όσο 

ελάχιστη και αν είναι, ελπίζεται να αποτελέσει έναυσµα για περαιτέρω 

διερεύνηση. 

Ως επισφράγιση αυτής της έρευνας θα ήθελα να σηµειωθεί πως τα 

παιδιά που είναι οι πρωταγωνιστές του «αύριο», έχουν ανάγκη από 

παιδαγωγούς που να τα τροφοδοτούν µε συνεχή ερεθίσµατα προκειµένου να 

καλλιεργήσουν την φαντασία, την ευρηµατικότητα και την επινοητικότητα τους 

για ένα καλύτερο αύριο. 

Ας µου επιτραπεί λοιπόν να αφιερώσω τις τελευταίες αυτές γραµµές στα 

παιδιά αυτά που θα φτιάξουν ένα καλύτερο µέλλον, αλλά και σε όλους όσους 

ήδη οµορφαίνουν αυτόν τον κόσµο,  υπηρετώντας την Τέχνη σε όλες της τις 

µορφές. 
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